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Andrássy oppozicziója.
Az! mondja Shakespeare egy helyen: a 

bor álnok vitéz, először fölbiztat, azután ki­
üti alólad a lábadat.

S mint a mámoritó bornak, oly hatása 
van némely államférfin idegeire a politiká­
nak, a mely államférfiak prototvpje gr. And­
rássy Gyula.

Mikor először jár hire, hogy a delegácziók 
ülései összeülnek, szertelen bátorrá teszi volt 
küliigyérünket a politika. Harczokról álmo­
dd, melyekben ö a merész támadó. El­
mondja csatatervét a kaszinóban, feltárja 
bizalmasai előtt a cseleket, melyekkel ellen­
felét bekerítheti, ugv, hogy annak számára 
nem marad hátra egyéb, mint megadnia 
magát. De mire rohamra kerülne a dolog 
akkorra elhagyta ereje, kiütötte alóla lábait 
a politika s megnyugvással hagyja meg po 
ziczióiban az ellenséget.

Évről-évre ismétlődik ez a látványosság. 
Oly bizonyos ez, mint hogy a fecskék ta 
vaszkor eljönnek, s őszre melegebb hazába 
költöznek el. A fővárosi publikum szinte 
számit már erre, mint a bálok és színházak 
saisonjára. Október közepétől november vé 
geig ez az Andrássy Gyula gróf ellenzéki 
pattogásainak az évadja. S annak egy ki­
váló momentuma abban áll, hogy Andrássy 
Gyula hosszabb audiencziát kér ő felségénél 
is, a mi azután még magasabbra fokozza 
várakozásokat, hogy bekövetkezzék az egy­
forma és változhatatlan vég.

Az idén is ép úgy történt. Andrássy 
Gyula gróf telekürtölte a világot elégedetlen­
sége hangjaival. Elment audienciára ő fel­
ségéhez. Sőt, hogy legyen a dologban foko­
zat, elment a Tisza Kálmán theájára is, sott is 
megmutatta, hogy milyen fenegyerek. De mikor 
azután helyt kellett volna állani nézetei mel­
lett a delegácziók mai ülésén, akkor kije­
lentette, hogy kételyei megszűntek s aggályai 
el vannak oszlatva.

Csodálatos Andrássy Gyula grófnak ez az 
eljárása, s szinte ámulatba ejt, ha mai nyi­
latkozatait elolvassuk.

Mindenekelőtt kifejti és bebizonyítja, hogy 
az osztrák-magyar és német szövetség, ad­
dig, mig kettős szövetség volt, Európa béké­
jének volt biztositéka, most pedig, mióta 
hármas, elvesztette minden hasznosságát. 
Eddig természetes volt, most természetelle­
nes, még pedig olyannyira, hogy maga Bis­
marck sem volt képes elhárítani minden ne­
hézséget.

Hogy valaki igy gondolkozik, azt mi ter­
mészetesnek találjuk, de vannak bizonyos 
konzekvencziák, melyeket ebből le kell egy 
politikusnak vonnia. Ha Andrássy szeren­
csétlennek tartja ezt a hármas viszonyt, ha 
szerinte oly természetellenes az, hogy ne­
hézségeit még egy Bismarck sem szanál­
hatja, akkor valóban nem érthető, miként 
támogathat egy mindenképen gyönge Kál- 
nokyt, a ki ezt a viszonyt megteremtette.

Üc Andrássy Gyula mai fejtegetéseiben 
meg tovább megy. Szerinte mi elvesztettük 
arra való jogunkat, hogy mások támogatá­
sára számíthassunk, mert nem volt bátor-
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súgunk saját érdekeinket megvédeni. Kimu­
tatja azt is, hogy Kálnoky eljárása és a bér 
hm szerződés lényege között ellentét van, 
mely szerződést nekünk fenn kellene tarta 
nunk. Végül pedig kijelenti, hogy ő, t. , 
Andrássy Gyula, a kelet-ruméliai kérdést ille 
tőleg is ellentétes állást foglal el Kálnokyval 
S most jön a konklúzió, hogy tehát aggályai 
cl vannak oszlatva, s a dolgok menetébe 
belenyugszik.

Nem illik ilyen eljárás a dolgok komoly 
ságához, a melyekről szó van. Vagy játék 
nak és sportnak tekinti Andrássy Gyula gróf 
ezt az egész delegaczionális szereplést, _ 
akkor valóban jól tenné, ha nem tépné meg 
azt a' néhány babérlevelet, melyet a közpá­
lyán szerzett homloka köré, vagy pedig ko- 
mo,y; kötelességet vél teljesíteni, midőn a 
külügyi vitában résztvesz, de akkor nem 
érthető a laszczivitás, mellyel ezeket a dol­
gokat perlraklálja.

Ha vannak nehézségei, ha nincs megelé­
gedve, de nézete helyességében nem bízik, 
s eszméi mellett síkra szállani nincs bátor­
sága: akkor maradjon odahaza a megérde­
melt nyugalomban. Senki sem fogja köve­
telni, hogy ok és czél nélkül háborgassa a 
kedélyeket. Ha pedig erőt érez magában más 
útra terelni a dolgokat, s kötelességet vél 
teljesíteni, reámutatván a veszedelemre: ak­
kor menjen bele a küzdelembe, de ne hát­
ráljon meg közvetlenül a döntő pillanat 
előtt. Harsogó kürtrivalgással vágtatni neki 
az ellenség poziczióinak, s meghátrálni, mi­
előtt lőtávolba ért: sehol sem számittatott a 
bátorság kiváló tulajdonságai sorába.

Mi mélyen sajnáljuk Andrássy Gyula gróf 
esetét. Nem sokan vagyunk mi magyarokul, 
annál kevesebben azok, a kiknek szavok a 
monarchia politikájának intézésénél meghall- 
gattatásra talál. Kár minden egyesért, a kit 
elvesztünk, vagy a ki lehetetlenné teszi 
magát. Es e szempontból is nagyon fájlal­
juk az Andrássy balsikerii próbálkozásait.

De ez alkalommal sajnáljuk nemcsak a 
személyt, hanem az ügyet is. A magyarság 
szine-java egyetért azzal a politikával, me­
lyet Andrássy hirdet, de csak hirdet és nem 
kövei. Azt a politikát, melyet szavakkal ki­
fejteni szép tehetsége van a volt külügymi­
niszternek, meg kellene valósítani az ország 
érdekében. De miképen számítson győze­
lemre az oly politika, melynek az fordít 
legeslegelőször hátat, a ki zászlóját legelő­
ször kibontotta?

Ily értelemben Andrássy Gyula gróf nem 
hogy használna az ügynek, hanem határo­
zottan kompromittálja azt.

nevezetes expozénak van egy arczulata, melynek 
biztató derűjét mindenki örömmel nézhetné és van 
egy másik, melynek halvány ijedtsége mindenkit le 
hangolhatna, az eltérés hát attól függ, hogy ki-ki 
saját álláspontjából melyik arezot látja jobban. Mi 
magyarok talán megbízhatunk abban, hogy nagyobb 
közelségünk a külügyi politika szereplőihez és be 
nyomásainknak folytonos közvetlensége ítéletünket 
illetékesebbé teszi. A mi jó benyomást Kálnoky gróf 
expozéja külföldön előidézett, mind abban leli magya 
rázatát, hogy egyrészt a szerződéses jogok és Bulgária 
autonómiájának fenntartását, másrészt a béke megóvá 
sát tűzi ki czélul. Kétségtelenül mindkét czél aleghe 
lyesebb, a kérdés csak az, mikép hozza külügyi po 
litikánk ezt a két ezélt összhangzásba és ha össz­
hangzásba nem hozhatók, nem-e a becsesebb ezélt 
rendeli alá a kisebb értékű czélnak. Az angol, né 
inét és olasz lapok eddig nagyrészben helyeslik Kál­
noky gróf általános kijelentéseit. De mindenütt fel 
hangzik egyszersmind a csodálkozás kérdése, miként 
van az, hogy monarchiánk külpolitikájában a helye 
vezérszempontok mindig csak a miniszterek nyilat­
kozataiban merülnek föl és sohasem a politika tény­
leges jelenségeiben.

I'.gészen különböző az orosz vczérlapok magatar­
tása. Ezek Kálnoky gróf expozéjában csak az Orosz­
ország ellen irányuló ezélzatot látják és maga a 
Journal de St. Petersbourg, az orosz kül- 
ügyérség elismert közlönye, nagyon kelletlenül 
nyilatkozik az expozé tartalmáról. A sugal­
mazott orosz lap szemrehányó hangon említi 

mily kevéssé várták Kálnoky gróftól ezt 
fellépést, és emlékeztet rá, hogy más álláspontot 
foglalt el diplomáciai «eszmecseréiben.» Ez hát 
szintén érdekes és nagyon jellemző feltárása annak, 
hogy Kálnoky gróf tulajdonképi hivatalos ügyködé­
sében egészen más arezot mutat, mint a kérdező 
delegátusok előtt. Ha ez igy van, az orosz diploma- 
cziának neheztelésre nincs nagy oka. Kálnoky gróf 
talán meg fogja nyugtathatni, hogy parlamenti sze­
replését nem kell túlságos komolyan venniük.

A magyar dclegáczió külügyi albizottságának mai 
ülése körül konczentrálódik most a politikai körök 
érdeklődése. A Kálnoky gr. szombati külügyi expo­
zéja alánján ma lefolvt vita «-/ámni nri n

Budapest, nov. 16.
A minő furcsa kétalaku Janus-avezot mutatott 

Kálnoky gróf külügyi expozéja, nagyon természetes, 
hogy ép úgy kétféle ellentétes hatást idézett elő az 
európai közvéleményben. Az ellentét nem onnét 
származik, mintha az expozéban kifejtett elveket és 
czélokat itt helyeselnék, ott meg kárhoztatnák. Épen 
az szolgálhatna nagy megnyugvásunkra, hogy a kö- 
etendö politika alapeszméire nézve a müveit népek 

között — Oroszországot persze ide nem értve — bi­
zonyos nézetegység jelentkezik. Csakhogy annak a
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— Attól tartok, nem tudnék kellően megfelelni 
ennek a feladatnak, monda Fiba, — s inkább el 
sem vállalom.

— Hova gondol ? Hogyne tudna megfelelni ? Majd 
megmutatom önnek, hogy egy ilyen véncsont is tud 
ám mulattató lenni. Hiszen ön szereti az öregeket! 
monda a doktor. — Szerencsés utat, kandidátus ur, 
isten vezérelje! tevő hozzá, intve a tétovázó fiatul 
embernek, hogy mehet.

— Visszavonhatatlan a parancs? . . Olyan nagy 
utat — és egyedül? szólt Konrad.

— Teljességgel visszavonhatatlan, felelt az orvos 
határozottan. — Sidonius kisasszony, szabad-c meg­
hívnom egy kis körtói sétára? Az utóbbi időben 
nagy kedvelője lettem annak a regényes tónak.

A diák, bármilyen nehezére esett is, kénytelen 
volt az orvos parancsának engedelmeskedni; Filia 
pedig, bármilyen szívesen tette volna is, nem merte 
felszólítását visszautasítani. Félt az orvos csúfoló­
dásától s altul is tartott, hogy ha kedvében nem 
jár neki. kifecsegi a titkát. Az pedig most sokkal 
kellemetlenebb volna rá nézve, mint valaha.

Helyet foglaltak a ló szélén levő pádon a «Filia 
Padjá’i-n, mint általánosan nevezték.

— Reményiem, az ön lelkésze nem fog túlságo­
san sokáig várakozni a levélre a miatt, hogy orvo­
sának egy kellemes órácskát szerez, kezdő az or­
vos, erősen szemre véve Filial, mialatt mellette he­
lyet foglalt.

hiba izgatott lett s areza lángolni kezdett.
— Nőm emlékszem, hogy mondtam volna: kinek 

írok, viszonzá rövidesen.
~ Nem ?.. Bocsánat — akkor hál tévedtem. 

Azt mondják ugyanis, hogy az a lelkész onnan az 
Északi tenger partjáról sokat irogat önnek.

— Kik «mondják?» kérdé Filia.
— Nos, hát sokan beszélik a Fama asszony háza 

tájékán. Ott ugyanis, miként ismeretes, ajtó-kapu 
tárva-nyitva áll; nehéz tehát megvigyázni, hogy ki 
jár ki s be. Az orvos mindenütt megfordul cs min­
denütt hal! valami újat, a miről nem lehel pontos 
jegyzőkönyvet vezetni. Mert különben nagyon szi- 
vp-~' ="iiralnék közelebbi felvilágosítással, teve

hozzá tréfásan, s hátradőlt, úgy, hogy Fibának az 
arezál és vonásainak változását folyvást szemmel 
tarthatta.

— Különös, szólt egyszerre a leány, — de ne­
kem mindig ugv tetszik, mintha hallanék valakit ott 
a fák mögött.

— Csak nem leste meg valaki a légyottunkat? 
monda az orvos utánozhatatlan dévajsággal.

Fiba ismét elvörösödött s ezer mértföldnvire kí­
vánta magától kellemetlen szomszédját.

— Szeretné, ha legalább is a Vörös-tengerben 
volnék, ugy-c bár? Még pedig abban a pillanatban, 
mikor a zsidók hires átkelése már megtörtént s a 
vizek ismét összecsapódtak?

— Ha nem is benne, legalább a partján szeret­
ném önt tudni, viszonzá Filia. — A galvak ott mo­
zognak, bármit mond is ön, tevő hozzá, helyéről 
felugorva.

Az orvos ebbe állott s rábírta, hogy üljön vissza.
— Csalódik, monda, — Titkai, úgy látszik, 

annyira felizgatják, hogy fényes nappal is réme­
ket iát.

•— Micsoda titkaim? Most is azzal a tóparti je­
lenettel kínoz még? kérdé.

— Már mint azzal, hogy: ^Megálljon — hahó 
— ne mozogjon!» kiáltott az orvos, abba az irányba 
tekintve, a hol Fiba szerint a gályák mozogtak. — 
Nem; ezúttal a levél titkaira akartam czélozni.

De most már igazán megharagszom, orvos ur, 
monda Fiba komolyan,

— Őszintén szólva, nem tudom, miért ? kérdé az 
orvos. — Hát azt gondolja, nem vettem észre, hogy 
mióta az Északi-tenger mellől visszajött, állapota 
nem rendes? Nyújtsa a kezét ... Az érverés ren­
des! A baj másutt van.

— És ha úgy volna is, viszonzá a leány, s szeme 
szikrázott, — köteles vagyok én önnek a titkaimat 
elárulni ?

— Így ni, most már meg vagyok elégedve, vi­
szonzá az orvos szárazon. Csak azt akartam meg­
tudni. hogy xannak-c titkai — s most maga 
mondta meg.

Ezúttal a gályák csakugyan megmozdultak, de 
Fiba nem vette észre. Haragjában egészen megfe­
ledkezett erről.

— Orvos ur, monda, — ön az egyetlen ember 
a világon, a ki élvezetet talált abban, hogy engem 
halálra gyötörjön. Ha visszatetsző vagyok önnek, 
miért nem hagy bekében ? Eri szívesen kikerülöm, 
akár egy mérlloldnyire is.

— Köszönöm igen szépen, viszonzá az orvos kü-

zéja alapján ma lefolyt vita számot ad azokról a 
felfogásokról, a melyek a magyar delegáczió köré­
ben a külügyi helyzettel, s a külügyi politikával 
szemben uralkodnak. E tekintetben a mai vitából 
főbb momentumokként azok a beszédek emelked­
nek ki, a melyeket Andrássy Gyula és Apponyi 
Albert grófok mondottak. Különösen az Andrássy 
Gyula felszólalása iránt volt nagy a várakozás, mint­
hogy az utóbbi napok shtt forgalomba jött különféle 
hírek után valójában nem lehetett tudni, hogy minő 
álláspontot fog elfoglalni a monarchia volt külügymi­
nisztere a külügyi vitában. Nos, ez álláspont két­
ségtelenül különös és tényleg alkalmas arra, hogy 
egymással merőben ellentétes magyarázatokat fűz­
zenek hozzá. Ezek az egymással ellentétes magya­
rázatok nem is maradnak cl, s az Andrássy gróf 
beszédéből most mint valami modern dodonai jós­
lásból találgatják a politikusok, hogy vájjon ellen­
zékbe az Andrássy álláspontja, vagy nem? Vissza­
vonulás rejlik-o mai beszédében, avagy megmarad 
előbb kifejtett nézeteinél. A dolog úgy áll, hogy az 
Andrássy Gyula gr. beszédének ellenzéki a hangja, 
ellenzéki a tartalma. Fejtegetéseinek során határo­
zottan elitéli Kálnoky politikáját, mert nem csak ab­
ból indul ki, hanem azt bizonyítgatja is, hogy a skier- 
nievieezi találkozás döntötte el a külügyi politika 
sorsát, mert a hármas császári szövetséggel, vagyis 
az orosz szövetség belevonásával megrontották az 
annyira nagyfontosságu szerfelett nagy becscsel 
bivó Németországgal való szövetséget. Ezenkívül

nyörtelenül, — de ha ön engem egy mértfóldnyire 
kikerül, én két mértfóldnyi utat teszek, hogy utol­
érjem. Föltettem magamban, hogy nem veszítem cl 
önt szemem elől, a mig ezen a "környéken tartóz­
kodik. Nem mindennap láthatni olyan leányt, mint 
ön, és minden tüneményes jelenségnek joga van 
ahhoz, hogy általános figyelmet gerjesszen. Ön egyéb­
iránt, a nélkül hogy maga is tudná, sok dolgot ad 
nekem. Pácienseket, tudakozódásokat s több effélét 
tol a nyakamba. Természetemnél fogva szeretem 
kutatni az eredeti okokat. És gyakran megtörténik 
mostanában, hogy midőn egy páciensemnél a be­
tegség eredeti okát kutatom, az nem más, mint 
Filia Maris.

— Őszintén kell sajnálkoznom magam fölött, vi­
szonzá Filia, — s mindig csak azt kívánhatom: 
bár messze volnék innen.

— Például az Északi tenger mellett? viszonzá 
Filia, hirtelen elmosolyodva.

Nem akarta tovább élveztetni ellenségével azt a 
diadalt, hogy nála érzékeny pontra talált. Az orvos 
pedig ezt gondolta magában:

«Nini, métamorfózis!. Mit jelentsen ez a válto­
zás ? .. Oh, Éva, Éva!»

— igen, igen, monda fenhangon, — az a lelkész 
szerencsés ember. Leveri valamennyit!

(Folytatása következik.)

Andrássy gr. sok részletre nézve is erős bírálatot 
mondott a Kálnoky gr. politikájáról, de végső kije­
lentése, Kálnoky grófnak a bolgár autonómiáról tett 
kérdésre adott válasza után, olyan, a mely ismét 
azoknak ad igazat, a kik Andrássy Gyula mai fel­
lépését visszavonulásnak magyarázzák s örülnek 
azon, hogy Andrássy grófnak a külügyi politikával 
szemben való ellenkezése megtörött. Ez" a két nézet 
volt észrevehető abban a hangulatban, melvet And­
rássy mai beszéde a jelenvolt delegátusokban kel­
tett. A kormánypárti delegátusok szerint Andrássy 
teljesen igazolta a Kálnoky politikáját, mig ellenben 
az ellenzéki delegátusok úgy magyarázzák azt, hogy 
Andrássy Gyula grófnak legutóbbi nyilatkozata, mely 
a8o<Uy<uncik eloszlásáról szól, csak egyctlen-cgv 
pontra vonatkozik, t. i. arra, melyről a miniszter 
a hozzá intézett kérdés következtében nyilatkozott 
Bulgária autonómiájára s Oroszországnak Bulgá­
riában való előjogaira. Erre a pontra.de csakis erre 
a pontra nyerhetett Andrássy Gyula gr. megnyug­
vást és különben kifejtett aggáivai és kételyei to­
vábbra is fenmaradnak. Andrássy gr. beszédéből 
határozottan kitűnik az ő felfogása és a Kálnoky 
gr. politikája közt levő szembeötlő különbség s 
kormánypártnak egyáltalán nincsen oka örvendezni 
a külügyminiszter mai diadalának, mert a mai vi­
tában a külügyminiszter politikája határozott vere­
séget szenvedett ép annak az államférfimnak a ré­
széről, a kinek véleményére a kormánypárt olyan 
nagy súlyt fektet. Annyi bizonyos, hogy maga" az 
Andrássy gr. beszéde ezt az ellenzéki felfogást tá­
mogatja, s ha Andrássy gv. kifejtett nézetei daczára sem 
mondja ki végső konklúziójában határozott rosszalását 
a külügyi politikával szemben, ez legföljebb az 
Andrássy Gyula gr. részéről való következetlenség 
lehet. Második főmomentuma a mai vitának az 
Apponyi gr. beszéde volt. Az ő külügyi politikájá­
nak iránya ismeretes úgy a tavalyi delegációkból, 
mint később a bolgár kérdés felmerülése után a 
képviselőházban mondott beszédeiből. Apponyi gróf 
következetes maradt eddigi álláspontjához és igen 
érdekes fejtegetések során mutatta ki azt, hogy kül­
ügyi kormányunk a maga programúját csak forma- 
lisztikusan fogja fel. Mindenben csak a formát te­
kintik, hogy a lényeg meg a tény ellenkezik a for­
mával, arra mit sem adnak. Az expozé másik főhi­
báját abban látja, hogy hiányzik belőle az inicziá- 
tiva. Kálnoky gróf külügyminiszter két Ízben szó­
lalt fel, de az Apponyi gróf beszédére még 
nem válaszolt. Ezt holnapra hagyta. Szólották 
még: a vita elején Fáik Miksa előadó, majd ké­
sőbb^ Zichy Jenő gróf, Ssécscn Antal gróf és 
Horváth Gyula. Valamennyi szónoknak volt némi­
nemű aggálya, s a külügyi kormány politikáját egy 
sem magasztalta, sőt egyik-másik élesen bírálta. 
Általában a mai ülésen a hangulat nagyon határo­
zatlan volt; meglátszott, hogy a pártfegyelem nyűge 
erősen nehezedik a kedélyekre, s lelánczolva tartja 
az egyéni nézeteket. A tárgyalás során a szónokok 
németül beszéltek, egyedül Horváth Gyula beszélt 
magyarul. Holnap Keglevich István gr. és Cserná- 
tony Lajos szólalnak fel; mint mondják mindketten 
a külügyi kormány politikája mellett foglalnak 
állást.

A tegnapi berlini lapok a Kálnoky gr. külügyi expo­
zéjával foglalkoznak; általában rokonszenves hangon Ír­
nak róla a független lapok kiemelik az expozé békés 
jellegét és e mellett nyilvánvaló határozottságát, a 
Nordd. Alig. Zeitung konstatálja az osztrák és lon­
doni lapok helyeslését és ezeket mondja: «Ennélfogva 
az az örvendetes tény regisztrálható, hogy a Habsbur"- 
uralkodóház vezető államférfimnak fejtegetései eloszlattál; 
egynémely aggodalmat, kiigazítottak némely téves néze­
tet us a béke ügyének szolgálatot tettek, a minek jóté­
kony hatását nem egy könnyen lehet elvitatni, habár a 
jól értesült körökben a jövő iránt való bizalom a nélkül 
is távol tudta magát tartani a zavaros napiáramlatoktól. 
Más helyen konstatálja a Kordd. Alig. Ztg., ho«y a 
bolgár_ regensségi kabinet megmarad helyén és állandó 
defenzívában marad Kaulbars tábornoknak cgyre-másra 
csapásokat osztó gyanúsításaival szemben, a minek fon­
tosságát a Kálnoky gr. Ítélete szerint messze túlbecsülik.

Kálnoky grófnak Németországra vonatkozó nyilat­
kozatairól különfélekóp ítélnek a berlini lapok. Alig 

Kát. Ztg. azzal végzi, hogy orosz-oszlrák-magyar

háború nem szolgál alkalmid Németországnak szöx-et- 
ségre, addig a Vossische Ztg. azt véli, hogy bár a 
Kálnoky gróf nyilatkozatai némely németországi viszo­
nyokra vonatkozó túlzott várakozást meggyüngilett, mind- 
azaltai Németországnak szövetsége mellett elég biztosí­
tékul szolgál, az, hogy egy hatalmas Ausztria-Magyaror- 
szag fennállása egyúttal Németországnak is hatalmas 
érdekét képezi. Hasonló véleményben van a Post, a 
mely azt mondja, hogy Ausztrin-.Magyarország az eset­
leges keleti akczióra vagy egyedül, vagy pedig a kele- 
en közvetlenül érdekelt hatalmakkal együtt vállalkozha- 

tik, azonban Németország nem fogja nyugodtan nézni 
Ausztna-Magyarország fennállásának veszélyeztetését.

A párisi mérvadó körökben Kálnoky gr. feile"eté=ci 
nagy érdeklődést keltettek. Kálnokvnak a béke° iráni 
kifejezett törekvését általában elismeréssel fo-adják és 
nem a Kálnoky beszéde, liánéin a bolgár fejedelem-vá­
lasztás^ kérdésében beállott ujabb zavarok okai annak 
hogy Parisban a Bulgária helyzetével szemben való 
benyomások kedvezőtlenebbek, mint voltak néhány nap­
pal ezelőtt. 1 *

A legtöbb előkelő párisi újság hangsúlyozza a Kál­
noky gr beszédének fontosságát. A Temps azt mondja 
hogy Kálnoky megjegyzései méltók a iigyelemrc, óvatos­
ságuknál es határozottságuknál fogva egyaránt. A minisz­
er vonakodott Oroszországot belevonni a játékba esak 

kárhozlatását fejezte ki az oly diplomaták fölült, ’ mini 
Kaulbars. Figyelemreméltó az a pontosság, a mely a 
bol=ál‘,ÍiSy.ckljcn a múló mozzanatokat a Iényc-escktöl 
megkülönböztette, a mint fontosnak mondotta alielyzc- 
tet jogilag a berlini szerződés álláspontjáról nézve, ' a 
minő helyzetet ez Bulgáriára nézve teremtett, autonó­
miájában és vazallus! viszonyában a portához. Az oro=z 
igényeket Bulgáriára nem lehetett volna határozottabban 
visszautasítani s azt szerződésszegésnek mondani. S 
’megjegyezve, hogy Kálnoky a berlini szerződés megtar­
tása fölött őrködni Ausztria-Magyarország kötelességének 
mondotta, czikkét a következőleg fejezi be: «Nehéz e 
szavakat a Salisbury által mondottakkal össze nem ha- 
sonlitani, s ebben nem látni az Oroszországhoz intézett 
tiltakozást, hogy o hatalom, ha tizeiméit tovább foly­
tatja, Auszlria-Magyarországot, Németországot és Angliát 
talalja magával szemben.»

A Rcpublique Franpaise Kálnoky beszédét Salis­
bury beszéde visszhangjának tartja. Nem találhatók 
benne Salisbury támadásai, mondja a lap, azonban 
igems nyilatkozatok Bulgária autonómiájának szükséges­
ig0™1 es több hatalom összcmüküdéséről a berlini szer­
ződés fentartására. K nyilatkozatok megerősítik a bécsi 
es angol kabinet nézetegységét. Csak azt volna jó tudni 
mit ért Kálnoky autonómia alatt. Kevésbbé autonom 
lesz-e Bulgária, ha elfogadja a mingréliai lierczeget és 
egy orosz hadügyminisztert ? Ha nem, Pétervártl nem 
lógnak ellentmondani. De Londonban protcstálnának 
ámbár azért a béke biztosítva volna.
. A ;Y^nyte,ir Universel azt hiszi, hogy Kálnoky 
beszédének az az értelme, hogy minden konfliktust ki­
kerüljön a Balkánkérdésben.

A Journal des Debats úgy találja, hogy Kálnoky 
beszédében harczias nyilatkozatok váltakoztak hékések- 

a beszéd kötelezi Ausztria-Magvarországot. 
Kalnoki udvariasabb, mint Salisbury, de határozottabban 
mondja meg, mit nem tűrne meg. Ilyen volna Várna 
katonai megszállása. Midőn kijelenti, hogy azt nem 
turné, Oroszországot megfontolásra akarja bírni. Kál­
noky továbbá kijelenti a delegácziók előtt, hogy Ausz­
tria nem várhat Németországtól valami nagy segélyt. 
Biztos, hogy az oszlrák-magyar-német szövetség még 
u . de.v,em a ,boI8ár ügyre való tekintettel köttetett. 
Ha konfliktus ütne ki, Ausztria-Magvarország inkább 
Angliára számítana, mint Németországra. Most hosszú 
idő óta először történik, hogy az európai politikát nem 
Berlinben csinálják. A Journal des Debats egy ber­
lini sürgönyt közöl, mely szerint Pétervártl az a véle­
mény uralkodik, hogy Bulgária okkupácziója nem soká 
varat magára.
1 u Liberté attól tart, hogy a beszéd rossz hatást fő* 
keltem Pelervárolt és Bulgáriát fölbátoritja.

A DELEGÁCZIÓKBÓL.
A magyar delegáczió hadügyi albizottságának 

ülése.
sAm,asya^dclcgáczió hadügy‘ albizottsága ma délelőtt 
1U órakor Haynald bibornok elnöklete alatt ülést tar- 
í? , ”, .e,n jclcn v°ltak a közös kormány részéről :
Bylandt-Rhddt gr. es Iíállay Béni miniszterek, Sterneck 
baro atlengernagy a tengerészeti hivatal főnöke, ifi. Szö- 
gyeny László első osztályfőnök, Lambert vezérhadbiz­
tos, L.zenlgyörgyi és líomarek udvari tanácsosok, Pitreich 
Hermann es Wahlberg ezredesek, Barkassy vezérkari 
őrnagy, í ater Árpád százados szárnysegéd, Dell’Adami

KARENIN ANNA.
OROSZ REGÉNY.

Irta: Gróf TOLSTOI LEO.
HETEDIK KÖTET.
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— 0 nem kívánja többé a gyermeket, csak azt
ktvarya, hogy e zsák-utczából szabaduljon, melybe 
jutott. Az elválás elet halál kérdés reá nézve; ta­
lán már teljesen megtört volna, ha nem biznék Ígé­
retedben, és ha azon hat hónap óta, mióta Moszk­
vában tartózkodik, nem volna folytonos lázas vára­
kozásban. Helyzete hasonlít a halálra Ítéltéhez, kinek 
hat hó óta a kötél a nyakán, s nem tudja kegyel­
met nyer-e vagy kivégezik. Légy könyörülettel iránta; 
" mi pedig kételyeidet illeti.............

— Erről nem szólok, szakitá félbe Karenin meg- 
vetöleg; de talán többet Ígértem, mint a mit 
megtartani képes vagyok.

•— Tehát visszautasítod?
— Soha sem utasítok vissza olyasmit, a. mi le­

hetséges; én csak gondolkozási időt kérek te sza­
badelvűnek vallód magad; de én, mind igaz hivő 
ily fontos kérdésben nem vagyok képes a vallás 
törvényeit kijátszani.

_ — Vallásunk tehát nem engedi meg az elválást ? 
kiáltá fel Oblonszk* székéről felugorva.

— Nem, ebben az értelemben.
— Alexis Alexandrovits, én nem ismerek reád 

többé! Nem te mondád-e egykor: a ki A-t mond 
B-t is mondjon, és most.............

— Nagyon le fogsz kötelezni, ha most végezünk, 
mondá Karenin hirtelen felugorva székéről, minden 
tagjában reszketve.

— Bocsáss meg, hogy megzavartalak, feleié Ob- 
lonszki zavartan, és kezet nyújtva; de ha valamit 
elválaltunk, azt el is kell végeznünk.

Karenin elfogadta a nyílj tolt kezet és rövid gon­
dolkozás után mondá:

— Holnapután határozott választ adok; össze 
kell szednem magamat,

XVI. FEJEZET.
Oblonszki kimenő félben volt, midőn az inas je­

lenté: Szergiusz Alexits.
— Ki ez ? kérdé Oblonszki; hisz ez Szergiusz, 

gondolá magában, én pedig azt hittem valamely 
kerületi főnök. Igaz. Anna megkért, hogy néz­
zem meg.

Ezzel kapcsolatban eszébe jutott Anna aggodal­
mas szomorú areza midőn mondá: Te öt látni fo­
god, megtudhatod mit csinál, hol van, ki viseli gond­
ját. Stiva, ha csak lehetséges, az elválással.............
Stiva megértette hő vágyát arra nézve, hogy fiát 
felügyelete alá kaphassa; de a mai értekezés után 
erről szó sem lehetett. Ennek daczára örült, hogy 
Szergiust viszonláthafja, habár Karenin sietett őt 
figyelmeztetni, hogy anyjáról említést ne tegyen 
előtte.

— Utolsó velő való találkozása után súlyosan 
megbetegedett; egy ideig életét is féltettük; most 
azonban a tengeri fürdő használata következtében 
megerősödött, és orvosai tanácsára intézetbe adtam. 
Tanuló társainak környezete jótékony befolyással 
van reá, jól tanul, cs nagyon jói érzi magát.
--Ez nem gyermek többé, egész férfi! kiáltá 

fel Stiva, az intézeti öltönyben belépő izmos, csinos 
ifjú Iéttére, ki félelem nélkül szaladt atyjához, idc- 
genszerülég köszönté nagybátyját, de később meg­
ismerve elfordult, cs a kezében levő iratokat atyjá­
nak nyujtá.

— Jól van, most mehetsz játszani.
— Megnőtt, megsoványkozott és clveszitette gyer­

mekes kinézését, jegyzé meg Oblonszki mosolyogva; 
emlékezel még reám? ' "

Igen, nagybátyám, feleié a gyermek, s a mint 
szerét tehette elillant.

Szergiusz egy év óta nem látta anyját, emléke 
lassanként elmosódott, s a tanulótársai közt folyta­
tott életmód ebben elő is scgitetlc; de sőt mini 
méltatlan emléket iparkodott azokat elfojtani is s 
nnután anyját senki sem emlegette előtte, ebből 
következtette, hogy szülői összevesztek, s hogy meg 
kell békülnie a gondolattal atyja mellett maradni 
Nagybátyjának láttára megzavarta; félt, hogy vissza­
esik előbbi érzékenységébe, mit leküzdeni már meg­
szokta ; azért jobbnak látta nem gondolni a múltra. 
— Oblonszki elhagyva Karenin szobáját, a lépcsőn 
játszadozva találta a gyermeket, a ki itt — távol 
atyja jolenlétélől közlékenyebbnek mutatkozott. Bátyja 
kérdéseire tanulmányai, játéka, társai felől bátran 
lelelt, s Oblonszki ez élénk vig tekintet, s anyjára 
szerfelett hasonlító vonások láttára nem tudta ma­
gát visszatartani, hogy ne kérdezze:

— Emlékszel anyádra?
— Nem, feleié a gyermek elvörösödve, s nagy­

bátyja többé nem is kérdezte.
Midőn félórával később nevelője a lépcsőn talál­

kozott vele, nem tudott tisztába jönni sirl-e a gver- 
mek vagy duzzogott.

— Megsértette magát? kérdő föle.
— Ha megsértettem volna magamat, senki sem 

sejtené, feleié a gyermek.
— Mi baja tehát.
— Semmi, hagyjon kérem békével; miért nem 

hagynak nyugton; mi haszna belőle, gondolok-e reá. 
vagy clfeledem-c ot ? A gyermek daczolni látszott 
az egész világgal.

XV1Í. FEJEZET.
Oblonszki Pétervártl tartózkodása alatt nem ki­

zárólag ügyeinek szentelte idejét, hanem, mint 
monda «felüdülni is jött, mert Moszkva kafé chan- 
tant-jei cs tramway-i daczára ingovánvhoz hason- 
Iit, melyben az ember erkölcsileg egészen elsüpped.
A kényszerült hosszas ott tartózkodás alatt az em­
ber testileg lelkileg eltörpül. Oblonszki is már egé­
szen neki fanyalodott: porolt nejével, foglalkozott 
egészségével, gyermekei nevelésével, a különféle házi 
dolgokkal, de sőt még nyugtalanítani kezdők adós­
ságai is.

v (Folylatása következik.)



sorhajóhadnagy, Pernhoffer és Dobrucki hadbiztosok, a 
a magyar kormány részéről Tisza miniszterelnök és 
Őzapáry pénzügyminiszter.

Az albizottság mindenekelőtt ama kiküldött szü- 
kebb bizottság jelentését tárgyalta, mely a hadsereg el­
helyezési viszonyainak megvizsgálására és megbirálására 
küldetett ki.

A jelentés felolvasása után
P.akovazky István előadó azt a kérdést veti föl, 

nogy vájjon a vasutak részéről, melyeknek mozgósítás 
esetében, sot a mozgósítás előkészítése körül is nagy 
feladatuk van, tapasztaltatolt-e ez irányban való műkö­
dés és mennyire vannak a vasutak is mozgósításra kel­
lően elökészülvo ?

Beöthy Ákos ama körülmény folytán, hogy az al­
bizottság jelentésében az foglaltatik, hogy :t magyar lo­
vasezredek közül bárom azért van a lajlhántuli tarto­
mányokban, hogy az egyes hadtesteknél, minden fegy­
vernem képviselve legyen, ennek bővebb magyarázatát 
kéri a hadügyminisztertől, minthogy tudvalevőleg a lo­
vasság egyes fegyvernemeiben újabb időben minden 
különbség megszűnt. Továbbá felveti azt a kérdést, 
hogy vájjon az orosz lovassággal szemben, mely köztu­
domásúlag Galiczia határán sokkal nagyobb számban 
van elhelyezve, mint a mi lovasságunk a mi halárun­
kon, ez utóbbi szükség esetén elegendő lesz-e ?

Bylandt-Rheldt gr. hadügyminiszter elismeri, hogy a 
lovasság külső felszerelésében a különbségek megszűn­
tek, még is nem tagadható, hogy a lovassági csapatok 
felhasználásában lényeges különbség van az egyes fegy­
vernemek, pl. huszárok és dragonyosok között, úgyhogy 
egyes lovasezredek különböző feladatokra alkalmasak. A 
miniszter előadván a három lovasezred nem Magyar- 
országon való elhelyezésének indokait, egyúttal kiemeli, 
hogy ezek lehetőleg közel vannak hadkiegészítő kerüle­
teikhez és a vasutak segélyével az összeköttetés ez ez- 
redek és hadkiegészítő kerületeik között igen könnyű.

A második kérdési illetőleg elismeri a miniszter, hogy 
az oroszoknak átalában nagyobb számú lovasságuk van, 
mint nekünk, a mi azonban különösen a határokon el­
helyezett lovassági csapatokat illeti, figyelembe kell venni, 
hogy a csapatok nemcsak a mi határunk mentén, ha­
nem Oroszország határaival szemben foglalnak állást.

A vasutakat illetőleg örvend, hogy alkalma van kije­
lenteni, hogy a mozgósítási, valamint elhelyezési mun­
kálatok közül a vasutak részéről a legnagyobb előzé­
kenységet tapasztalta és hogy a vasutak általában úgy 
az államiak, mint a magánvasutak, nemcsak jelentékeny 
anyagi áldozatokat hozlak a hadsereg szervezése és 
mozgoailása érdekében, de kiváló szellemi tevékenység­
gel és munkával járultak hozzá, hogy ezek a feladatok 
a lehető legczélszoriibhon megoldhatók legyenek.

Az albizottság a kiküldött szükebb albizottság jelen­
tését tudomásul véve, egyúttal elhatározta, hogy hatá­
rozati javaslatot terjeszt a plénum elé, mely szerint a 
hadsereg elhelyezésében történt változtatásokról a jövő 
évben is jelentés kívántatik a hadügyminisztertől.

Ezután rövid tanácskozás és a hadügyminiszter részé­
ről ez egyes tételeknél adott részletes felvilágosítások 
után elfogadták az 1880. évi költségvetéshez, az elhe­
lyezési kiadások következtében kért 1.614,000 frt pól- 
hitelt; engedélyezték az 1885. évre előirányzott rend­
kívüli szükségletnél fenmaradt néhány hitelösszegre 
nézve a felhasználási és elszámolási határidőnek kiter­
jesztését és az 1880. évi rendkívüli költségvetésből vál­
tozatlanul elfogadnák az 5. és 3. tételt (aezél, bronz, 
ostromlövegek tartalékkészlete és a lőszerszállitó kocsik 
beszerzése.)

Végül tekintettel a külügyi albizottság ülésére, az al­
bizottság befejezte tárgyalását és annak folytatását a 
holnap délelőtt <yi2 órakor tartandó ülésre tűzte, a 
midőn a hadügyminiszter, az ismétlő fegyverek kér­
désében tartja meg előterjesztését.

A magyar delegácziú pénzügyi albizottsága ma 
délelőtt 10 órakor Harkányi Frigyes elnöklete alatt 
tartott ülésében tárgyalta ős elfogadta a közös pénzügy­
minisztérium költségvetését. Az ülésen a közös kormány 
rószérí'1 ‘.n voltak: Kállay Béni pénzügyminiszter, 
Mén ;- á r ,r osztályfőnök, Szentgyörgyi és Komarek 
ud t.ri ti lácsosok.

A ,-iogyar delegáczió külügyi albizottságának 
ülése.

A magyar delegáczió külügyi albizottsága 
ma d. c. 11 órakor ülést tartott. Elnök : Zichy Ferencz 
gr., előadó : Fáik Miksa, .leien voltak, a közös kor­
mány részéről: Kálnoky gr. külügyminiszter, Rylandt- 
liheidt hadügy- és Kállay pénzügyminiszterek, Slcr- 
neck altengernagy, Zzöyyény és Méreg osztályfőnö- 
nökök és Asbóth osztálytanácsos. A magyar kormányt 
Tisza, Szapdry gr. és Bcdekoiich miniszterek kép­
viselték.

Fáik Miksa előadó: Előadói tisztségemnek megfelc- 
löleg, van szerencsém a vitát néhány megjegyzéssel be­
vezetni, melyek részben arra vonatkoznak, a mi a minisz­
teri expozéban hiányzik, vagy a mit legalább én abban 
nem találtam, részben egyre-másra, a mi az expozéban 
benn foglaltatik. Teljesen méltúnylom a diszkrécziót, 
melyet a kűlögyminiszter ő nagyméllósága a bolgár 
ügyet legújabb alakulásáról elmondattaknál tanúsított; 
ámde van már egy korábbi, immár befejezett jelenete 
e drámának, melyot a miniszter hallgatással mellőzött. 
A filippopoliszi pucától Sándor fejedelem előzeteséig, 
vagyis az 1885. szept. 18-tól 1886. augusztus 21-ig 
terjedő időszakot értem. Ez időszak eseményei leg­
nagyobb részben ez év folyamán történtek, tehát 
azon időben, a melylycl foglalkozni a jelen dele- 
gáczió hivatva van és a melynek legfontosabb moz­
zanatai még mindig nélkülözik az emlitett meg­
világítást. Tudvalévő, hogy orosz részről már rég, mond­
hatni évekkel a filippopoliszi államcsíny kiütése előtt, 
melyet manapság oly készséggel mondanak minden baj 
és bonyodalom kezdetének és forrásának, Bulgáriában és 
Keletruméliában c két ország egyesülése érdekében fá­
radoztak, sőt annak idején azt állították, hogy ez az 
unió Oroszország kezdeményezésére értekezés tár­
gyát képezte a kabinetek közt, és hogy a kabine­
tek, köztük a mienk is beleegyezésüket is adták 
az unióhoz bizonyos föltételek kikötése mellett. Termé­
szetesen akkor a két fejedelem egyesítése orosz ezég 
alatt ajánllatott volna föl a bolgár népnek s én föl tu­
dom lógni Oroszország felháborodását, midőn mások öt 
megelőzték, mondhatni, évek során lett fáradozásainak 
gyümölcsét az orra elöl elcsípték és a nép óhajai telje­
sítése körül szerzett érdemeit mások vették igénybe. A mi­
niszter tir többek közt expozéjában megjegyzi, hogy a bolgár 
urak akkortájt nem állottak előttünk kegyben ; ' azt hi­
szem ez tévedés, a bolgárok részünkről mindig megta­
lálták ama rokonszenvet, melyet minden szabadság sze­
rető és önállóságáért küzdő nép iránt tanúsítunk és 
midőn az első pillanatban senki sem volt tisztában az 
iránt, hogy kik voltak tulajdonképeni okozói a filippopo­
liszi államcsínynek és az iránt, hogy kik azok, a kiknek 
az hasznára válik és midőn a megelőző esemény nyo­
mán azt kellett feltenni, hogy a bolgárok ez esetben 
főként Oroszország terveinek eszközeiül használtattak 
fel, nálunk első pillanatban a filippopoliszi esemé­
nyeket kedvezőtlenül Ítélték meg, mire, mihelyt 
tisztán kezdtünk látni, egészen más nézet jutott 
érvényre. Szemben azon unionista mozgalommal, az 
Oroszország által kiadott jelszóra nálunk is a stá­
tus quo ante helyreállítása, tehát Bulgáriának Kelet- 
Ruméliától való elválasztása talált pártolásra, egy­
szersmind, mint már szombati beszédében emlité, már 
a múlt évi delegácziúban nyilvánította vala Kálnoky 
gróf, hogy az unió nem ellenkezik monarchiánk érde­
keivel, ez már egymással ellentétben álló két különböző 
felfogás volt, melyhez még egy harmadik társult: a 
konstantinápolyi jegyzőkönyv, mely sem az uniót, sem 
az elválasztást, hanem, a mint Andrássy gróf mondani 
szokta, a status quo améliorél jelentette.

Mellékesen mondva ez. a status quo amélioro egészen 
ama megoldás mintájára jött létre, melyet Kálnoky gr, 
állandónak jelölt, t. i. létrejött valamennyi európai 
hatalom hozzájárulásával és mégis kitűnt, hogy ez 
a megoldás holt betű maradt és néhány hónap múlva 
tökéletesen halomra döntelolt, mert ama hatalmak 
egyikének, kik azt a jkonyvet aláírták nem tetszett 
az abban megállapított egyezményhez ragaszkodni 
úgy hogy mintegy felmerül ama "kérdés; vájjon a 
nagyhatalmak megállapodása csak akkor és addig 
marad érvényben amig Oroszország azt óhajtja és érde- 

ében levőnek találja. En ezért a külügyminiszterhez 
zon kérdést bátorkodom intézni, vájjon az általam em-
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litett megoldásokból, melyik volt az, melyet mi tulajdon­
képen komolyan óhajtottunk V Egyáltalában van-e ne­
künk, tiszta czélunk, vagy csak az idönkinti áramlatok 
által majd ide majd oda hagytuk magunkat vitetni V Kérek 
e tekintetben kegyes felvilágosítást, mert ez esetleg alkalmas 
leend némi világot vetni a bolgár kérdés legújabb fázisára 
mely iránt ö exezelleneziája direkte nem nyilatkozhatik 
A mi a szombati expozé tartalmát illeti, mindenekolött 
ama megjegyzést kell tennem, hogy a lehellcnsóg a 
passzivitás és lemondás szemrehányása, mely külügyi 
politikánk vezetése tekintetében tétetett, ama beszéd 
után többé fenn nem tartható. Eltérők lehelnek az iránt 
a vélemények, vájjon nem történhetett-e ez irányban 
több, vagy hogy annak, a mi történi, nem kellett 
volna-e sokkal erélyesebben történnie, do azt, hogy nem 
történt volna semmi, vagy semmi lényeges, a Külügyi 
miniszter eme beszéde után nem lehet állítani.

Eli ezt nem azért mondom, mintha a történt eljárás­
ról többet tudnék, mint a delegáczió bármely más tagja, 
de nézetemet egyszerűen a miniszteri beszéd szószerinti 
tartalmára alapítom. Tudjuk mindnyájan, hogy Kálnoky 
gróf ü exezelleneziája nemcsak a magán érintkezésben 
igen udvarias férfiú, hanem hogy a dipíomáczia etiquette 
formáit is jobban ismeri, mint bárki más, azokat a leg­
skrupulózusabb lclkiismerettséggel szokta megtartani.

Ha már most egy oly államférfin a nyilvánosságra 
szánt beszédben határozottan kijelöli a pontokat, me­
lyekkel szemben bármennyire óhajtjuk is a békét, 
— mint ezt ö exezelleneziája elég érthetően kifejezi — 
kénytelenek volnánk állást foglalni és igy békoszerelc- 
tiinket másodsorban visszaszorítani, akkor biztosan fel­
lehető az, hogy ott, ahol leginkább érdekel, kormányunk 
ez elhatározásáról nem az újságok tilési jelentéseiből nyer­
tek tudomást, a mi nyílt megsértés volna, hanem, hogy ez 
iránt ibi-ubi már korábban megtörtént u szükséges érte­
sítés. Nem szenved tehát kétséget, hogy illő helyen már 
korábban tisztába jöttek a felől, hogy melyik az a halár, 
amelynél a békeszeretet végét leli. Es ezt külügyunk ve­
zetésének határozottan nagy érdemül rovom fel, mint­
hogy talán lényegesen hatolt oda, hogy oddigelé a dol­
gok a békés kerékvágásból ki nem zökkentek s neve­
zetesen, hogy Bulgária katonai okkupácziója eddig meg 
nem történt, igaz ugyan, hogy Oroszországra nézve 
még más sok ok is fennáll, melyek előtte egy ily válla­
latot igen aggályosnak tüntethetik fel, de ez okok 
súlya mindenesetre még nevezetesen növekedett annak 
megfontolása által, hogy az egyébb nehézségekhez, 
melyekkel egy okkupácziő össze van kötve, múlha­
tatlanul az összeütközés monarchiánkkal is megtör­
ténnék.

A külügyminiszter ur expozéjában továbbá nagy súly 
helyeztetett annak mcgküiömböztetósóre, a mi múlandó 
és a mi állandó, sőt ezen megkülőmböztetés úgy szól­
ván mint eddigi politikánk igazolására szolgáló indok 
lett felhozva. A «múlandó» s az «állandó» szók min­
denesetre nagyon relativ fogalmak. Absolute állandó 
a földön egyáltalában nem létezik s a külömb- 
ség a múlandó és állandó között ennélfogva csak 
az időtartam rövidebb vagy hosszabb idő voltá­
ban rejlik. Hiszen végre is ez [értelemben a legsúlyo­
sabb krónikus baj is nnilandónak nevezhető, mert min­
denesetre véget ér akkor, midőn apáezions meghal. Re­
méljük, hogy az az esemény, mely Kaulbars misz- 
sziójaként jelezleletl, nem hasonlóan csak akkor fog 
elmúlni, mikor az állandó Bulgária vagy már meg­
halt vagy annyira gyöngittetett, hogy minden sza­
bad akaratról le kell mondania.

Az időtartamra, nem pedig a dolgok lényegére s nem 
arra vonatkozik, hogy jogos vagy jogtalan-e valami s azt 
kellene hinnünk, hogy a jogtalanságot még ideiglenesen 
sem tűrheti meg.

Es végre a válasz a kérdésre, vajon valami átmenoti-e 
vagy nem, két dologtól függ, először annak az akaratá­
tól, ki az illető állapotot létrehozta és másodszor attól, 
vajon találkozik-e valaki, u kinek akarata és ereje van 
arra, hogy ez állapotnak véget vessen. Az első utón 
nem fog megszűnni az az úgynevezett «átmeneti állapot» 
Bulgáriában, mert Oroszország magát abban egészen jól 
találja, addig, inig nem kényszerittelik arra, hogy abban 
módosulást engedjen. Kérdés tehát, van-e olyan valaki, a 
kinek akarata és ereje van arra, hogy ez állapotnak véget ves­
sen, annyival is inkább, mert Kálnoky gróf ez állapot 
jogellenes voltát pillanatig sem tagadta. Azt hiszem te­
hát, lehel, hogy tévedek, de hiszem, jól következtetem 
a külügyminiszter ur nyilatkozatából, íiogy bár cddigelé 
ez irányben ennek daczára egy lépést sem tett, ennek 
oka az, hogy előbb monarchiánk Iratát fedezni és az 
elszigetelt akcziótól megóvni akarta. Ha nem csal­
nak a jelek, úgy látszik, hogy a viszonyok ez irányban 
reánk nézve jelentékenyen kedvezőbbekké alakultak, bi­
zonyos túlkapásokkal szemben már kevésbbé aggasztó 
az erélyesebb fellépés és most már csak arról lehet 
szó, vajon ma már nem késö-o az ilyen fellépés. Sze­
rény véleményem szerint az az eset még nem követke­
zett be, mert Bulgáriában tényleg semmi sem történt, a 
mi ezen állam önállóságúra vagy monarchiánkra nézve 
káros lenne. Ez természetesen nem a mi érdemünk, ha­
nem a bolgároké, kiknek eszélyességo egész Európa 
bámulatát kivívta. Azonban most már valóban elközcle- 
dclt az az időpont, melyben kormányunk az oroszok 
bulgáriai eljárására nézve nézeteit barátságos ugyan, do 
határozott alakban kifejezendi.

Az még távolról som lenne a háború, mit — mint 
Andrássy gróf nmltga az egész delegáczió nevében jog­
gal kijelenthetto — valóban nem óhajtunk, nemcsak 
azért, mert bármely háború százszorosán károsítja ér­
dekeinket, hanem azért is, mert jól tudjuk, hogy o spe- 
cziális esetben Oroszország tüstént elfordulna a bol­
gároktól — hisz ezek úgy som szöknek cl elölő 

teljes erejével reánk vetné magát, 
fogva mi lennénk azok, a kiknek e 
első s legsúlyosabb csapását föl kellene 
Idáig azonban, mint említve volt, a 
nyen javult diplomácziai helyzet következtében" nem fog 
jutni. E javulás mindenesetre Kálnoky gróf érdeme, mit 
én szives örömest ismerek el; do az növeli felelősségét 
is, mert egyúttal egy nagy világtörténelmi jelentőségű 
akczió vezetését teszi le kezébe. Minden attól függ, 
hogy és miként lesz majd képes kizsákmányolni a hely­
zet kedvező alakulását a monarchia érdekeire nézve.

Véleményem szerint a bizottsági jelentésben elisme­
rőleg emelendő ki a külügyminiszter azon kettős ér­
deme, hogy ö, tán kíméletes módon, de világosan 
és határozottan megjelölte békcszeretclünk határait 
és hogy a diplomácziai helyzetnek reánk nézve kedve, 
zöbb fordulatot adott, egyúttal azonban kimondassék- 
hogy a végleges Ítélet külügyi hivatalunk politikája fö­
lött ez idő szerint még nem hozható meg, mert az lé. 
nyögésen attól függ, miként fogja ez a minisztérium .ér 
(ékesíthetni a kedvező viszonyokat, lehetőleg a béke 
megóvása, mindenesetre azonban monarchiánk vitális 
érdekeinek megvédése mellett.

Andrássy Gyula gróf: Ha a tisztelt bizottság meg 
engedi, úgy németül fogok beszólni és véleményemet itt 
a bizottságban mondandóm cl. Ha ezt a teljes ülésben 
tenném, bizonyos tekintetben feszélyezve érezném ma­
iamat, miután ott oly nyelven kellene beszélnem, me- 
yel a miniszter nem ért. En pedig nem tartanám a 

lovagiassággal megférönek, ha minisztertől megvonnám 
a lehetőséget, hogy esetleg azonnal válaszolhasson az 
általam elmondottakra. Nem akarok nagyon éles kriti­
kát gyakorolni, de nézeteimet őszintén ki szándékozom 
fejezni. Minthogy azonban nézeteim a miniszterétől cgy- 
ben-másban eltérők, másrészt továbbá felvilágosításokat 
is szerelnék kérni a minisztertől, ezt oly nyelven sze­
retném tenni, melyet ő exezelleneziája is ért, hogy nekem 
esetleg azonnal válaszolhasson.

Részben ama mély hallgatagság folytán, mclylyel mi 
a Bulgáriában lürtéuöket szemléljük, részben pedig ama 
németországi lapok nyilatkozatai folytán, melyek sugal- 
mazoltaknak tartatnak, sokakban azon meggyőződés 
kapott lábra, hogy a mi Németországhoz való viszo­
nyunk nekünk vajmi keveset használ. Némelyek a 
pesszimizmusban pedig már annyira mentek, hogy hely­
zetünk nehézségeit egyenesen eme viszonyunknak tulaj­
donítják. Az az aggodalom, hogy mindez tényleg igy 
van, már több interpelláczióban nyilvánult úgy a parla­
mentben, mint itt a delegáczióban is, a mi különben 
nagyon is természetes, mert a kérdés tisztázása 
minket nagyon érdekel. En, bár a parlamentben más 
kérdéseket intéztem a kormányhoz, ez irányban kérdést 
azonban nem koczbáztaltam és most sem teszek ily 
kérdést és pedig azért, mert látszatát is kerülni akarom 
annak, mintha egy pillanatig is kételkedtem volna Né­
metországhoz való viszonyunk eredmény teljességében 
vagy Németország megbízható szövetségesi hűségében.

s ennél 
kolosszus 
fognunk 

jelentéke-

Aina válasz, melyet a miniszter ur épen most adott, 
olyan, a minőnek azt vártam. Csak egy pontban félek, 
hogy az állandó megnyugtatás kívánatos czéljút nem fogja 
elérni és pedig mivel a miniszter nyilatkozatát meg- 
gyengiti ama feltevés, hogy miniszter állásánál fogva 
máskép nem beszélhet és mivel a miniszter ur ő exozel- 
leneziája bar az Apponyi gróf által lolt kérdésre mon­
dott válaszában a szövetség örvendetes fennállását ki­
emelte ugyan, dó előterjesztésében a fÖsulyt arra lát­
szott fektetni, hogy a német kanczellár közvetítő tevé­
kenységét nem annyira az egyik vagy másik állam kí­
vánsága érdekében érvényesitette. Amdo azok, kik a

keinket feláldozta az európai békének.
Az eseményekre való tekintettel, melyek a jövőben 

bekövetkezhetnének, sokkal fontosabbnak tartom o szö- 
votséget úgy a kél birodalom, mint Európa békéjének 
fentavtása érdekében, mintsem e kérdés teljes megvilá­
gítását elkerfilhetlennek ne tartsam, fHalljuk!) Azon 
szándék, hogy c hézagot kitőltsem, késztetett ir-a arra, 
hogy akaratom ellenére szót emeltem, mert oly inlor- 
pelfiáczió, melyre a válasz megadatott, napirendre esetleg 
talán már nem kerülhetne.

Mielőtt a szövetségről és amaz okokról elmondanám 
véleményemet, melyek miatt sokak nézete szerint, a 
szövetség eddig meg nem felelt volna a hozzá fű­
zött várakozásoknak, előro kell bocsátanom, hogy bizo­
nyára senki sem fogja tőlem azt várni, hogy o szövet­
ség, illetőleg viszonyunk részleteiről többet mondjak, 
mint az érdekelt két kormány részéről már ki lön nyi­
latkoztatva. Ep úgy, mint akkoron, midőn a szövetség 
létrejött, most is azon véleményen vagyok, hogy az az 
európai békének oly biztositékául szolgál, a minő sem­
minemű csoportosítás vagy kombináczió utján sem 
volna elérhető. Az a nagy előnye van nevezetesen, 
hogy természetes; és ha tényleg fenn nem állana, itt is, 
meg Németországban önkéntelenül fölmerülné a kérdés, 
hogy a szövetség miért nem áll fenn. (ügy van,)

Ez egv természetes és megbízható szövetség, mert a 
két birodalom érdekei sehol sem ütköznek egymásba. De 
jó az Európára nézve is, mert tisztán védelmi termé­
szetű, mely senkit sem fenyeget, mint oly két hatalmas 
birodalom szövetsége, melyeknek nincs kívánalmuk, és 
nincs érdekük hódításokban, és melyek elég nagyok 
arra, hogy semmi egyebet ne óhajtsanak mint azt, 
hogy belső fejlődésükben, külveszélyek által meg ne 
zavartassanak.

Ha ma már sokak meggyőződésévé vált, hogy ez a 
természetes szövetség nem hozta meg a gyümölcsöket, 
melyeket attól minden oldalról vártak, akkor a delegá­
czió minden tagjának a kötelessége, és igy az enyém is, 
minden tartózkodás nélkül megvizsgálni, hogy a hiba 
magában az eredeti szövetségben, vagy a változott kö­
rülményekben keresendő-e. (Halljuk)

A mig ez csak két hatalomnak volt a szövetsége, igen 
egyszerűen működött: A két hatalomnak csak saját ér­
dekeiket kellett megóvni, melyek sehol összo nem üt­
köztek, a többi államokkal szemben pedig csak a ba­
rátságos szomszédi viszonyt kellett fenníartaniok. Azon 
naptól kezdve, a melyben tüntetőleg hirdettetott, hogy po­
litikánknak, különösen a keleti kérdésekben, az képezi a 
kiindulási pontját, hogy minden esetben mindenekelőtt 
Oroszországgal kell egyetértésre jutni, Németországgal 
való szövetségünk nem lehetett többé az, a mi 
eredetileg volt, a nélkül, hogy ezért Németországot 
legkevésbbé felelőssé tehetnők. Annak az oka, hogy 
a három hatalom csoportosulása legalább ez ideig Euró­
pára nézve igen sok nyugtalanságot, de vajmi kevés 
üdvös dolgot eredményezett, kizárólag a természetelle­
nes csoportosulásnak tulajdonítandó.

E perestől fogva N-nciorczág magától érlhetöleg nem 
kizárólag a mi <'• ..keinket tani. "a szem előtt, hanem 
szem előtt kelleti tartania Oroszországnak nem csak 
valóságos érőikéit, liánéin annak pillanatnyi felfogásait 
és óhajait is.

Az uj viszony, melyben e szövetségnek működnie 
kellett, a három érdekelt rész egyikének sem használ­
hatott. Nem volt hasznos reánk és Oroszországra nézve 
sem, mert a kényszerült szoros együtthaladús a kölcsö­
nös érdekeket élesebb ellentétbe hozta, mint a milyen­
ben egyébkint voltak. Nem volt hasznos Németországra 
nézve, mert arra szükség nélkül felette nehéz feladatot 
rótt. Nem volt hasznos Európám nézve, mert más ha­
talmaknál bizalmatlanságot, bár indokolatlant keltett.

Elvesztő erejét az európai békefenntartása érdekében, 
mert oly három hatalom szövetsége, melyek közül ket­
tőnek különösen ama érdekei, melyekre nézve együtt 
kellene haladniok, ha mindjárt nem is ellentétesek, de 
mégis eltérők, Európa egyik államának sem imponálha­
tott többé és mert azok, ha ugyan olyanok vannak, 
kik a béke fentartását nem óhajtják, annak megzavará­
sát e természetellenes csoportosulástól remélhették. E 
természetellenes állás következménye az volt, hogy a 
két szövetséges társ közti folytonos avbitráczió kinos 
feladatának Németországra nézve napról-napra nyomasz­
tóbbá kellett, válnia. így történt, hogy Németország, mely 
magát a Balkán-kérdésekben nem még csak most, de 
már Berlinben is semlegesnek nyilvánitá, Oroszországgal 
szemben még is nehezebb helyzetbe jutott, mint a mi­
lyenbe mi valánk, és pedig amaz egyszerű okból, mert 
ha egy állam egy másikkal szemben oly kérdésre nézve 
fejt ki cllentállást, melyben ö maga is érdekelt és igy 
úgyszólván az önfentarlás parancsa szerint cselekszik, ez 
sokkal kevésbbé vehető zokon, mintha ezt nem saját, 
hanem másnak érdekében teszi.

E hármas viszony nehézségei következtében, vólemé 
nyom szerint, Németország oly képtelen helyzetbe ju­
tott, melyben Bismarck hg kivételes állása és — mint 
hosszas évi tapasztalat után szilárd meggyőződéssel ha­
tározottan állíthatom — mindkét fél irányában egyenlő 
mértékben tanúsítóit becsületes közbenjárása sem felel­
hetett meg többé.

Az alternativa, vagyis inkább a dilemma, mely elölt 
Németország látta magát, a következő : Vagy kizárólag 
magáévá kellett volna tennie a mi érdekeinket a Kele­
ten és Oroszország fölfogásait tekintetbe sem kellett 
volna vennie, mely esetben Bismarck hg, mint a né­
met birodalom kanczellárja, súlyos balfogást követett 
volna el, a midőn a német birodalmat az első vo­
nalba tolta volna előre, holott az, akár a német érde­
kek, akár a szövetséghez való hiiség után ítéljük meg 
a dolgot, csak másodsorban volt hivatva állást foglalni. 
Vagy pedig nem azt teszi és ha nem sikerül Oroszor­
szágot engedékenységre birni, minden rendelkezésre álló 
eszközzel, melyek közé tán a sajtót is sorolhatjuk, azt 
kell mcgkisórlenie, hogy a mi föllogásunkkal ellentétes 
nyomást gyakoroljon; ekkor nem csekélyebb hibát kővel 
el, a. mennyiben azt koczkáztatja, hogy megrendíti a 
két birodalom szövetségét, mely Németországra és reánk 
nézve egyaránt szükséges.

Konkludálva én azt hiszem, hogy nem a becsületes 
jóakarat hiányában Bismarck hcrczeg részéről, hanem a 
három szövetségeshez való viszony kényszerében és 
azon ielfogásban keresendő a hiba, hogy mi másoktól 
várjuk, hogy azt tegyék, a mit nekünk kellene tennünk, 
hogy azt óhajtjuk, hogy öle beszéljenek, a hol nekünk 
kellene beszélnünk; hogy mi, — eddig legalább úgy 
látszik, — nem határoztuk el magunkat, hogy elvállal­
juk azon felelősséget, mely első vonalban bennünket és 
egyedül csak bennünket illet meg. Amit én a külügymi­
niszter ur appereuejében nélkülözök, az az utalás arra, 
hogy ha mi egészen egyedül állnánk is s egyedül vol­
nánk kénytelenek a berlini szerződés rendelkezéseit 
megvédeni, mi nem haboznánk ezt tenni, a míg más 
jogalap nem alkottatik.

Arra, hogy ezt egész határozottsággal kijelentsük, azért 
van szükség, mert meggyőződésem szerint, csak azon 
állam számíthat biztos szövetségesekre, melyről a töb­
biek valamennyien neg vannak győződve, hogy azon 
esetben cl van határozva saját érdekeiért még ha izo­
lálva volna is, a mely eset nálunk bizonyára nem forog 
fenn, egész erejével helyt állani.

Úgy gondolom, hogy mindezt meg kellő mondanom, 
hogy bebizonyítsam, hogy az oly felfogás, mintha a két 
állam között fennálló szövetség, mind a két rész ja­
vára nem szolgálna oly mértékben, mint ez kilá­
tásba vétetett, felettébb téves. Meg kelle mondanom 
továbbá azért, hogy személyes és, a mint meg kell 
jegyeznem, kizárólagosan személyes és ennélfogva 
nem kevésbé határozott meggyőződésemnek kifejezést 
adjak, hogy mindaddig, mig mi a Balkánállamokat köz­
vet énül érdeklő kérdések tekintetében ama programm 
mellett megmaradunk, mely úgy a monarchia érdekei- , 
nek, mint az európai békének is megfelel, mindaddig ,

továbbá, mig mi a mi részünkre, olyasmit nem veszünk 
igénybe, a mitől másokat ol kellene tiltanunk, a mint 
ezt a miniszterelnök is nagyjában kifejtette, német szö­
vetségesünkre okvctetlenül számíthatni fogunk.

Még egy pontot vélek megérintendők. Nem akarom 
azt a kérdést fejtegetni, vájjon mennyire egyeztethető 
össze a jelen programmja a legközelebb múlt esemé­
nyeivel, sőt inkább a jövő felé tekintek és itt be kell 
vallanom, hogy némi aggodalommal töltött ol, midőn a 
külügyminiszter ur a múlt szombaton Zichy grófnak vála­
szolva, a többiek közt ezeket mondta: «Ha egyik oldal­
ról Kaulbars tábornok az animozitást maga és Oroszország 
iránt provokálta és messze tnllőtt a czélon, az oroszok­
nak is fel kellett liagyniok legluizóbb eljárásukkal; a ha­
talmak törekvésének oda keilend irányulnia, hogy Bul­
gáriában tűrhető és állandóságot Ígérő állapotot teremt­
senek és igy nem képzelhető, hogy ez sikerüljön, ha 
Oroszország és Bulgária közt jobb viszony nem létesül.» 
Kérdeznem kell a miniszter urat, milcég kell ezen nyi­
latkozatát érteni, mert nézetem szerint téves volna 
azt hinni, hogy ma Bulgáriában még semmi sincs 
törvényesen rendezve. Ennek épen ellenkezője áll. 
A berlini szerződésben ugyanis a Bulgária és Ke- 
let-Rumélia közti unió kivételével minden ren­
dezve van, a mit a t. bizottság cngedelmévol ezen 
szerződés egyes ezikkeinck idézeteivel fogok bebizonyí­
tani. A berlini szerződés I. czikko egy autonom és 
hübérre köteles bolgár fejedelemséget alkot a szultán 
funhatósága alatt, keresztény kormánynyal. A 111. czikk 
megszabja, hogy Bulgária fejedelme a nép által szaba­
don válaszlatik és a magas porta állal a hatalmak 
hozzájárulásával megerösiltelik. E czikk egyszersmind 
arról is gondoskodik, hogy ha a fejedelmi méltóság 
megürül, az uj fejedelem választásának ugyanazon felté­
telek és formaságok mellett kell megtörténnie.

A VI. czikk Bulgária ideiglenes kormányzatáról szól. 
A kormányzat ugyanis akkor orosz kézben volt. A ber­
lini szerződés emlitett VI. czikko Oroszországot még az 
ideiglenes kormányzattal sem bízta meg, habár a kor­
mányzat akkor másra még nem is volt bizható. Ausz- 
tria-Magyarország indítványára azonban az ideiglenes 
kormányzat addig is, mig a szervezési szabályzat elké­
szül, egy orosz biztosra bizatolt, a ki mellé egy otto­
man biztos és a többi, a szerződést aláíró hatalom részéről 
e czólra külön felhatalmazott ügynökök rendeltettek oly 
czélból ki, hogy az ideiglenes kormányzatot működésé­
ben ellenőrizzék. Véleménykülönbségek esetén a konzu­
lok többsége döntött és ha a többségnek nézete az 
orosz biztos és az otlomán biztos nézetétől teljesen el­
térő, vala az illető hatalmak egyesült képviselőiből álló 
értekezlet volt hivatva dönteni. A VII. czikk azt hatá­
rozza, hogy az ideiglenes kormányzat kiluncz hónapon 
túl, a szerződés ratilikácziójútól számítva, nem terjed­
het. Ugyanaz a czikk továbbá móg azt is határozza, 
hogy a szervezési szabályzat elkészülte után fejedelem 
választandó ós mihelyt a fejedelem beiktatása megtör­
tént, az uj szervezet léptetendő életbe, a fejedelemség 
pedig teljes autonómiának jogába lép. Néhány más 
czikk azon szolgalmakat körvonalozza, melyeket az ön­
álló Bulgária egyes hatalmakkal szemben átvállalni kö­
teles. Törökországgal szemben a hübóradó és az állam­
adósságok átháramlása rendeltetik el.

A X. szakasz elrendeli, hogy Bulgária az otlomán 
birodalom helyében, ennek és a török és illetőleg európai 
vasútvonal csatlakozására vonatkozó terheit és kötele­
zettségeit magára vállalni tartozik, valamint ama kötele­
zettségeket is, melyeket a porta egyrészt Ausztria- 
Magyarország, másrészt ama társulat irányban vállalt, 
mely uz európa-törükországi vasút forgalmának vezeté­
sére keletkezett. Eme kérdések szabályozására szüksé­
ges megállapodásoknak ugyanezen szakasz értelmében 
Ausztria-Magyarország a porta, Szerbia és a bolgár 
fejedelemség közölt közvetlenül a béke megkötése után 
kell létesülnie. — A XIX. szakasz arról intézkedik, 
hogy az európai bizottság a magas portával történendő 
megállapodás után c tartomány pénzügyeit az uj szer­
vezet befejezéséig kezelni tartozik.

A XXII. czikk az orosz megszálló sereg effektiv erejéről 
szól és azután ezeket mondja: «ICeletruméliai és bulgá­
riai okkupácziő tartama kilcncz hónapban állapiltatik 
meg. A ratifikácziók kicserélésének napjától számítva s 
az orosz kormány kötelezi magát további 3 havi határ­
idő alatt csapatainak Románián való átkelését és a fe­
jedelemség teljes kiürítését befejezni.» Így tehát Bulgá­
ria összes jogai és kötoleaségei valamint annak kö­
telezettségei más államok irányában pontosan ki­
jelöltetnek és ennek daczára még sem található egyetlen­
egy pont sem, mely távolról is úgy volna értelmezhető, hogy 
az volt a szándék, hogy Oroszország különállást nyer­
jen a többi szignatárius hatalmakkal szemben. Azt 
mondta a külügyminiszter ur, hogy a bolgár viszonyok 
végleges rendezésére kétségtelenül Oroszország közre­
működése szükséges. Ez azonban, szóló nézete szerint, 
csak az ország első konstiluálására nézve bírt érvény- 
nyél, mert ma nincs semmi többó kérdésben. A minisz­
ter szavai ennélfogva csak úgy értelmezhetők, hogy a 
ma teljesen törvényes alakban fennálló viszonyok Orosz­
ország előnyére megváltoztassanak és 111. Sándor czár 
az ország közvéleménye állal tényleg ez irányba szo- 
ritlatik.

Kálnoky gróf bízik a czár békeszcreletében; én is osz­
tom e bizalmat, azonban a közvélemény és Oroszország 
egészen ellenkező áramlatban halad és az oly nyilatko­
zatok állal, mint a minő ép most idéztetett, csak azon 
eredményt érjük cl, hogy elősegítjük a panszlavisztikus- 
expanziv irányt, a mely aztán viszont pressziót gyakorol­
hat a czárra. A miniszter ur e nyilatkozata minden­
esetre tisztázást igényel, minthogy elvégre az a magyar 
miniszterelnök által kifejtett programmal is ellen­
tétben lenni látszik, mely szerint mi a Balkán-félszigeten 
semminemű protektorátust nem igénylünk magunknak, 
de ilyet másoknak sem vagyunk hajlandók megengedni. 
Azonban mégis képzelhelö, hogy mi olt Oroszország­
nak állandó befolyást engedünk, mig erről a magunk 
számára lemondunk. De még ha a viszonyoknak ilye­
tén változtatása Oroszország előnyére nem is volna ve­
szélyes, mikép volna az keresztülvihető ? Talán meg­
szüntetendő az alkotmány, mely magának Oroszország­
nak közreműködésével teremtetett meg V Ezek mind oly 
kérdések, melyekre nézve ö nagyméllósága részéről vá­
laszt kellene kérnem, mert e választól teszem függővé 
további álláspontomat a kormánynyal szemben.

Zichy Jenő gr.: A mennyiben a külügyminiszter 
ur által a tegnapi ülésben előterjesztett külügyi expozét 
beható tanulmányozás tárgyává tettem, mindenekelőtt 
bizonyos,disztinkciókra kell visszatérnem, a melyeket 
a miniszter ur mindjárt beszéde elején tett. A mennyi­
ben a miniszter ur a bolgár ügynek pusztán európai 
részét jelezte olyannak, a mely minket érdekel, bátor­
ságot veszek magamnak arra a megjegyzésre, hogy 
Ausztria-Magyarországnak kettősen érintett érdeke van 
a Balkán-államok kifejlődési válságánál, mert a mon­
archia nemcsak európai, hanem geográfiái helyzeténél 
és az okkupáit tartományoknál fogva ezenkívül még 
Balkán-állam is. Es ennélfogva minden befolyás, 
úgy az átmenetiek, mint a tartósak, mélyen ér­
dekelnek; mert mi is könnyen hajlandók vagyunk 
hasonló evolueziók által (hogy a miniszter ur sza­
vait használjam) a berlini szerződés fennállását s 
a béke veszélyeztetését látni. Sajnálom, hogy a minisz­
ter ur ezekről az ovolucziókvól nem szólott szabatosab­
ban, mert, fájdalom, a mull év nekünk egynémely kel­
lemetlen meglepetést hozott, mely kellemetlenségek, tigy 
látszik, állandókká válnak. E kategóriába sorozandó a 
Batum-kérdés, a moly, úgy látsziK, ma már abszolúte 
nem is kérdés többé. En is csatlakozom azokhoz, kik 
a bókét akarják, de a békét becsülettel és nem 
minden áron, úgy, hogy érdekekeink minden irányban 
és tartósan megóvassanak. A miniszter urnák vala­
mennyi külföldi hatalmakhoz való kitűnő viszonyunkra 
való hivatkozása, azt hiszem, feljogosít engem arra a 
bizalomteljcs reményre, hogy a miniszter ur idejét látja 
annak, hogy azokat együttes lépésre kérje fel épen a 
keleti kérdésben, mert csak igy lehet ezt az ügyet a 
kívánt békés megoldásra vezetni. Hiszen Anglia a 
maga miniszterelnöke utján indirekte, úgy szólván fel­
hívta erre Ausztria-Magyarországot. őszintén meg­
vallva, én csak úgy képzelem a keleti kérdésnek vég­
leges és tarlós megoldását, ha ép e kérdésben és 
a nagyhatalmak befolyása által sikerülni fog a legköze­
lebbről érdekeltek között önálló Balkán-konföderácziót 
létesíteni. Hogy váljon ezt a konföderácziót államok 
szövetségének vagy érdekközösségnek nevezik, az közö­
nyös; szorosabb viszonyokat kell teremteni ezek közt 
az államok között, mert kétségtelen, hogy ha ezt az 
ügyet a berlini szerződést aláirt hatalmakkal egyetértő-
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leg, komolyan veszik, ez sikerülni is fog, ha a mostani 
válságból a ruméliai kérdésnek megoldása és Bulgáriá­
nak önállósága kerül ki.

A külügyminiszter ur expozéjában a bulgáriai esemé­
nyek érintésének Kaulbars tábornoknak, az orosz ezár 
megbízottjának akcziójál olyan epizódnak jellemezte, 
mely nem hagy hátra maradandó nyomokat. Nem aka­
rok Kaulbars tábornok akcziója felett bírálatot gyako­
rolni, mert az minden bírálaton alul áll s általában a 
felforgalás ama rendszere, mely az orosz kormány köz­
vetlen tudomásával és közreműködésével majd Szer­
biában, majd Romániában, egyáltalán az egész Balkán- 
félszigeten hol itt, hol amott szokott átsz' zeniroztatni, aggo- 
dalomkoltő és szégyenletes, a melyről azt sem lehel tudni, 
hogy hol és mikor koedödik az aláaknázás. Hogy ettől 
még' mi — az osztrák és magyar monarchia — sem vol­
tunk megkímélve, egy példával fogom illusztrálni, mely­
nek egészen magánúton jutottam tudomására s ez telje­
sen meg fogja világítani ezt a gazdálkodást.

A múlt évben, körülbelül egy hónappal a filippopo­
liszi pucs kilövése előtt, a melyet Oroszország maga 
készített elő, de mely korábban s nem az oroszok 
szájaize szerint ütött ki, a fekete hegyek fen- 
séges fejedelme hazajött Pétcrvárról s julius 23-án 
elfoglalta a Skutari-tó mellett rickai villáját, hova 
meghívta fiát, vejét Kar agy orgyeuics herczeget 
és összes minisztereit. Itt olyan ünnepélyes okira­
tot ivatott alá, moly — a mint hiszem — nagyon 
közelről érinti az osztrák és magyar monarchiát. Ennek 
első pontjában Karagyorgyovics Péter lierczeg lemondott 
Szerbiához való jogairól a Negus-ház Nikita fejedelem 
fiának javára. A második pont Bulgária rövid idő alatt 
megürülőnok jelzett trónját Karagyorgyevics herczegnek 
biztositolla Szerbiáról való lemondásáért kárpótlásul. A 
harmadik pont anneklálta Hcrczegovinát, északi Albániát 
s a skutari vilajetet, Durazzót Montenegró számára. 
Mindez tötént Oroszország megegyezésével, annak jóvá­
hagyásával s annak védelme alatt. A felvett jegyző­
könyvet a jelenvoltak mind aláírták s még az nap el­
küldték a miniszterelnök, Petrovics Bozo által az alig 
egy órai távolságra fekvő loklini völgybe, hol az össze­
gyűlt vojvodák elé terjesztették. A hatvankét vojvoda 
nagy helyesléssel fogadta a megegyezést.

Azt hiszem, hogy a miniszter ur erről az evoluczió- 
ról, a melyből könnyen forradalom keletkezhetett volna, 
tudomással bir, mindezeknek, valamint más üzelmeknek 
is véget kell vetni, minél előbb, annál jobb, mert nekünk 
nem lehet és nem szabad bevárnunk, hogy ilyen módon, 
mint Bulgáriában, talán rövid idő múlva egv másik 
szomszédunk is mcgbuklattassők; ám engedjük Oroszor­
szágot munkálni, akkor csakhamar a vazalállamok egész 
sorát látjuk a Balkánon s ezekből támadhat azután kon- 
federáczió, de olyan, a mely Oroszország részéről elle­
nünk alakul. Ez csak a nagyhatalmakkal való egyetértés 
utján akadályozható meg, mert csak ilyen módon lehet 
rendezni a ruméliai kérdést, helyreállítani Bulgária füg­
getlenségét és megteremteni a Balkán-államok konfederá- 
cziójáf, vagyis a valódi komoly békét.

Kálnoky gróf külügyminiszter mindenekelőtt azon 
megjegyzésre utal, melylycl expozéját bevezette, azt 
mondván, hogy egy folyamatban lévő válság közepette 
miniszterre nézve nehéz nyilatkozni. A mit azon expo- 
sójában mondott, azzal körülbelül elment azon határig, 
a meddig felelősségének tudatában és az állam érde­
kére való tekintettel ez idő szerint nyilatkozataiban 
mennie lehetséges volt. Az előadottakhoz tehát keveset 
adhat hozzá, de készségét nyilvánítja, hogy a jelzett 
határok között felvilágosításokat adjon.

Az albizottság előadója egy retrospektiv kérdést tett 
amaz irányban, miként egyeztethető össze a kormány­
nak szóló állal jelzett politikája ama magatartással, me­
lyet a kormány ez év kezdetén a legutóbbi delegáczió- 
nális ülésszak után lCclet-Ruméliában történt események­
kel szemben tanúsított ?

Ha az előadó a status quo antél illető álláspontra 
nézve ama véleményben volt, hogy mi ezt az álláspon­
tot csak a legutóbbi delegaczionális ülésszak után fog­
laltuk cl, akkor c tekintetben kronológiai tévedés lát­
szik fennforogni. A mint az albizottság emlékezni fog, a 
kormánynak alkalma volt erre nézve már a legutóbbi 
delegáeziók üléseinek kezdetén nyilatkozni és álláspont­
ját praeczizirozni és szóló nem hiszi, hogy az akkor ki­
jelölt álláspont között, melyre azon időben helyezkedett 
és jelenlegi nyilatkozatai között ellentét egyáltalában 
konstatálható lenne.

Mi akkor a szerződések alapjára helyezkedtünk és ez 
alapon állunk ma is. Szóló akkor kijelentette, hogy mi 
érdekeink álláspontjából Bulgária és Kelet-Rumélia 
uniója ellen kifogást nem teszünk, feltéve, hogy oly unió­
ról van szó, mely nem a szerződések önkényes megsze­
gésével, és nem a szerződéses hatalmak beleegyezése 
nélkül jött létre. Ezen az alapon áll a kormány ma is. 
A gyakorlati eljárás, a mely akkor előttünk lebegett, 
abban állott, hogy diplomácziai közreműködés utján, ha 
az az erre legközvetlenebbül hivatott Törökország állal 
nem történt, igyekezzünk a viszonyokat az alakilag tör­
vényes talajra visszavezetni és azután az erre egyedid 
illetékes szerződéses hatalmak utján ama nép óhajait 
figyelembe venni. Mert mindig fenntartandó azon elv, 
hogy szerződések csak a szerződéses hatalmak bele­
egyezésével változtathatók meg. (Helyeslés.)

.Meg kell jegyezni azt is, hogy a mi a kelet-ruméliai 
kérdés szabályozását illeti, a konstantinápolyi jegyző­
könyv nem alkotott végleges állapotot. Ezen jegyző­
könyvnek meg volt a maga elvi súlya, de gyakorlatilag 
a kérdés súlypontja a [Keletrumélia-slatutumnak abban a 
kilátásba vett revíziójában fekszik, mely statútum által 
az unió belső kérdése lett volna szabályozandó.

A fősuly azért fekszik ebben, mert az államjogi kér­
dés végre is nem oly mélyen hatol bele a nép minden­
napi életébe, mint a közigazgatás, a pénzügyek, az igaz­
ságszolgáltatás s a többi kérdései, melyeknek nehézkes 
és hiányos szervezete a keletrumélióták között sok pa­
naszra adott okot.

Szóló toliát kénytelen szembeszállni azon felfogással, 
mintha a kormány a kelet-ruméliai kérdés tekintetében 
világos és határozott ezélt nem tartott volna szem előtt. 
Az igaz, hogy azután az események gátlólag léptek 
közbe és a konstantinápolyi jegyzőkönyv nincs véglege­
sítve, a mennyiben a hatalmak, midőn azt aláírták, 
egyúttal kijelentették, hogy a statútum revíziója még 
a hatalmak szentesítését szükségli és ekkor is a végle­
ges rendezésnek az állal kell történnie, hogy a berlini 
szerződésen az uj viszonyok által szükségessé vált mó­
dosítások megtörténnek.

Szóló azt hiszi, hogy itt felelhet leghelyesebben az An­
drássy gróf fejtegetéseiben foglalt kérdésre, mely ehez csat­
lakozik. Az Andrássy gróf állal az exposéból idézett rési 
igy hangzik: «Kétségtelen, hogy a bulgáriai viszonyok 
végleges rendezéséhez Oroszország közreműködése szük­
séges. Szóló azonban exposéjának egy másik részében 
határozottan azt is kiemelte, hogy ez idő szerint a napi 
kérdés fölötti eszmecserénél csak a Bulgária névre éa 
ezen országra fektetnek súlyt, úgy, hogy a keletrumé* 
lia kérdés úgyszólván a bulgáriai kérdés mögött eltűnik. 
Kelet-Rumélia ez idő szerint tényleg Bulgáriába olvadt 
bele és c közben nagyon könnyen elfeledik, hogy a 
szerződések álláspontjából c két ország között az uj vi­
szony teljesen szabályozatlannak tekintendő. Ha tehát 
szóló Bulgáriáról beszólt és ezzel kapcsolatban azt mon­
dotta, hogy az oltani viszonyok végleges szabályozásá­
hoz Oroszország közreműködése is szükséges, termé­
szetes, hogy ebben csak az lebegett szeme előtt, hogy 
ezen munkánál Oroszországnak is, úgy mint minden 
szerződéses hatalomnak közreműködése szükséges és 
különösen Bulgária azon viszonyainak rendezésére akart 
utalni, melyek Kelet-Ruméliával való összeolvadása által 
feltételezvén, minők a pénzügyi, igazságszolgáltatási köz- 
igazgatási sth. kérdések.

Andrássy Gyula gróf ő cxczolluncziájának teljes igaz­
sága volt, midőn azt mondta, hogy arra nézve, a mi 
Bulgária állását illetőleg a berlini szerződésben megalla- 
pillatik, semmi változásnak nem kell történnie. (Andrássy 
Gyula gr. közbeszól: Úgy van!) Szóló maga is exposó- 
janak egyik részében határozottan kijelentette, hogy azt, 
a mit a bolgároknak a berlini szerződés bizlositott, tő­
lük elvenni nem lehet. Ide tartozik természetesen auto­
nómiájuk is oly terjedelemben, hogy ők saját kormány­
zatuknak maguk aa urai és vezetésük egy idegen állam 
által meg nem engedhetönek tekinthető. Ez azonban 
nem zárja ki azt, hogy Bulgáriában a többi hatalmak­
nak, tehát Oroszországnak közreműködése is szerző- 
désszerüleg több tekintetben szükséges. Szükséges a 
megválasztott fejedelem megerősítése, szükséges az unió 
szentesítése is azon számos Jmás kérdés tekintetében, 
melyek még felmerülhetnek.



A m, az alkotmányt illet,, melyet Andrássy gróf kü- 
onftsen k.erneU, az a hatalmak közreműködne nélkül 

állapíttatott meg es így azon tekintet alá esik, melvet a 
kormány mindig szem elült tart, hogy mi á Rnk-in 
áHamok beiügyeibe nem a^tkozunk. Ha tehát abolgá- 
rok a kolmányukat meg akarják tartani, vagy azt ml
5 Ji?1’ GZ aZ„Ö do,guk- Hogy 5 orosz bo­
tostól szármázó ezen alkotmánynak értéke kétséges
S ’ l tu.dv?,ev6\1 Sán(!or fej^lelem ebben találta a
ELSÍXS&'flí* aZt idűnk$nt és részenkint 
felfüggesztette, később egy part pressziója alatt ismét 
visszaállította, a nélkül, hogy ebbe a hatalmak beavat­
kozást gyakoroltak volna.

Szóló végül csak ismételheti azt, hogy az Amlrássy 
gró áltál kiemelt nyilatkozat állal éppen nem jutott 
e:z;bf programmed felállítani, mely a bolgár fejcdílcm- 
segnek szerződésileg szabályozott állását sérelmesen 
érintene, minthogy ez saját nyilatkozataival állana ellen- 
tétben.

Ettől különben teljesen eltekintve, senki sem bead­
hatja, hogy Oroszországnak viszonya Bulgáriához natív 
fontossággal btr ezen ország jövőjére, nyugalmára, jóllé­
tére biztonságára nézve. Alig gondolható ugyanis 
hogy egy nagyhatalom és egy kis ország között a véaJ 
letekig nőtt feszültség huzamosabb időre lehetséges le­
gyen, ha egy másik liatalom nem áll a kis orszáz mö­
gött lolytonosan őrszemként. Es vájjon ki akarhatná 
ezen szerepet magára vállalni ?

Gyakorlati álláspontból tehát érthető azon óhaj ho«v 
ezen végletig vitt tokozott feszültség valamikép eny],illessék 
es végre mellóztessek mert különben azon országokban 
allando nyugalom es biztonság, mely pedig azok fejlő­
désére nulkulozhetetlen, nehezen volna létesíthető 

Szóló nem mondta hogy különösen a mi feladatunk 
erről gondoskodni es helyt állani; de a ki állandó viszo­
nyokat óhajt, az nem kívánhat mást, mint hogv a je­
lenlegi viszonyokat kevésbé feszült állapotok váltsák fel 
Senki a ki az ottani viszonyokat ismeri, ezen nézet 
elől el nem zárkozhalik.
,íSráSBy Gyn!a,gl',ismílIi' llQgy egyáltalán nem 

szándéka a minisztert nehéz helyzetbe hozni, ő maga 
is megengedte s csak ismételheti, hogy kezdettől fo4a 
abban a nézetben volt hogy a közte és Kálnoky gróf 
közti félreértés csak abban rejlik, hogy tekintettel a sok 
kérdésre, melyekkel a miniszter ostromolfatik, a nélkül 
hogy azokra elkészült volna, improvizált válaszai nem 
lene nek mindenkor egészen szabatosan formnlázva A 
felvilágosítás után, melyeket Kálnoky gr. adott, szónok 
örömmel konstatálja, hogy az értelmezés, melyet 
ezelőtt a miniszter szavainak adott és mely ha az he­
lyesnek bizonyult volna, öt a kormány támogatásától vis­
szatartotta volna, tarthatlanná vált.' Örömmel hallotta 
hogy Kálnoky gróf Bulgáriának a berlini szerződés állal 
nyújtott autonómiájához ragaszkodik és azon mit sem 
akar változtatni: egy nyilatkozata által teljesen me.r- 
nyugtatottnak érzi magát. Nem osztja azon aggodalmad 
hogy a Bulgária és Oroszország közötti viszonyból ve­
szély támadhatna; ő sem óhajt kolliziót Bulgária és 
Oroszország között, de nem akarja a fegyveres békét 
sem, mely az államoknak milliárdokba kerül, a kollizió 
veszélyének legjobban az által vesszük elejét, ha 
szilárdan ahhoz ragaszkodunk, hogy Oroszországot ott 

me° a külön állas és hogy erre annál ke- 
vésbbé van idénye, minthogy már természeténél fogva a 
konzervatív álláspontra van utalva, melynek első felté­
telét a szerződésekhez való ragaszkodás képezi. Ha Eu­
rópa a Bulgária és Oroszország közötti viszonyokba be­
avatkozni és némi közvetítést magára vállalni szándék­
szik, akkor ugyanazt kellene tenni mindannyiszor, 
valahányszor Bulgária és más hatalom között bármi- 
nemit viszály keletkeznék vagy támadna. Hová fo»na ez 
vezetni ?

SSr lflróla- ,hogy politikánk előadott czéljaival 
fpntnrioím80 . *eKVei,ok s ha «1 jogunk csorbitallanul 
kát félni nincs okunk az utóbbi jelenségektől so-

vallano,ni hogy e nyilatkozatban kevés okot 
dalomra “ megnyu8vllsrai ellenben sok okot az aggo-

f7Íói'-!|il*Ílu''‘mm'3Zl(’r .Oroszor«zőg egész mostani nk- 
nvi LLt. .,,s minden tevékenységét ama pillanat- 
n'J |, SL°ek kategóriájába számítja, melyek a ma- 
Sgga! eredmenyre nem lehetnek valami nagy fon-

/.llín„aZ°nban rsak akkor »11, ha végczélra nézve f.-l- 
. piogrammnak tisztán csak formalisztilms jelentő- 

i-iprii llrajdoi?llunk* ha Bulgáriának az elméletben de- 
Kieuu függetlenségével megelégszünk s belenyugszunk 
«Őivi ,8,y ,az orosz Protektorátus nem nemzetközi jog- 
szabulyokkal szerveztetik, a miért azután mi az orosz 
P°‘ ,ai- "0fo'yá3 exkluzivitásába s a mindenhatóságba, 
melyet Oroszország tényleg gyakorol, belenyugszunk, 
mely mindenhatóság azonban felfogása szerint hatalmi 
állásunkra csaknem épp oly veszélyes, mint a formáli­
san szervezett protektorátus.

Bulgáriának jövő helyzetére való tekintettel lehetséges 
Ugyan hogy a nemzetközi jog alapján mindaz, a mi 
most történik es a közelmúltban történt, múló dolog 
mindnzallnl, ha a politikai irányt tekintjük, mely ér­
vényre jutni fog; félő, hogy Oroszország nagyon is ma­
radandó es mérvadó befolyást fog gyakorolni.

A külügyminiszter ur megemlékszik ama népszerűt­
lenségről is, mely Kaulbars tábornok működését kiséri. 
Jo e számítás _ melleit megfeledkezik arról, hogy 

Kaulbars küldetése csak részlete egy nagy követ­
kezetességgel keresztülvitt akcziónak és félreismeri a 
keleti nepek természetét, melyek elöbb-utóbb meg­
barátkoznak azzal, a mit egy cllenállhatlan hatalom 
megkövetel Oroszország azonban végzetes erőszakként 
nyomja Bulgáriát ügynök kiküldése és okknpáezió nélkül 
is. Elkergette azt a fejedelmet, mely neki nem tetszett • 
ama pillanattól fogva, a mint Bulgária miiulenlialósá-'á- 
tót magát emanezipálni kezdte, megakadályozza° 
nemzeti fejlődést, a fennálló állami tervezet ellen 
runyletel elkövetőknek szabadsúgságol biztosit
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rendes

a
me-

aznz ideiglenes kormány
lenné teszi, aláás minden .„usuuusegei, megmusilm a 
rendes állapotok lielyrcállitását és ez a bosszantást 
kellő provizórium, melylyel összehasonlítva akármi­
fele természetű belső rend, Bulgária belső állapotai­
nak szempontjából valósággal megváltásnak tekintendő, 
addig tengődhetik, a meddig neki tetszik, vagyis addig 
míg a mindenhatósága ellen kifejlődő ellentállás min­
den elemét megsemmisítették. Mert bár u bolgár nemzet 
us mostam vezetői oly nagy mértékű szívósságot és 
eszességet tanúsítottak, melyek még politikailag érett 
nemzeteknek is dicsőségére szolgállak volna, a harcz 
méojs sokkal egyenlőtlenebb, semhogy n bolgárok elöbb- 
utóbb nem vesztenének. Azután beállhat a végleges

De meg egy más előítélet is van, s ez nz, mintha Ma­
gyarországban Oroszország ellen nemzeti idegenkedés 
uralkodnék. De ez alapjában nem való. Mi az orosz nép 
nemzeti fejlődését ép azzal a rokonszenvvel kísérjük, 
mint más népekét, melyekkel békében élünk. Mi Orosz- 
országgal barátságos tiszonyt óhajtunk, mint minden 
más állammal.

Mi készek vagyunk a legnagyobb defierencziára Orosz- 
orszag valódi érdekeivel szemben, e birodalom olvan 
ambatzióu-a szemben, melyek a mi hatalmi állásunkkal

a it óh« jönnek, épp oly határozottan kell szembe- 
szftitnunk, mint a hogy tennénk ezt hasonló esetben 
más állam ilyen ambieziúivnl szemben. Azt hiszem, he- 
yesen használtam az «ambiczió» elnevezést, meri tény­

leg a Balkán-félszigeten részünkről vitális érdekek van­
nak a knczkán, ellenben Oroszország részéről csak am- 
bicziok. Csak a földabroszra kell tekintenünk és lát­
hatjuk hogy nagyhatalmi állásunk fenyegetve van, 
ha valamely hatalom, különösen Oroszország ma­
radandóan egyoldalúan, akár formális tekintetben ki­
p’™1'’ akár tényleges uralmat gyakorol ama területen, 
noiott Oroszországnak erre az uralomra és a balkán né­
pek szabadságának megszüntetésére hatalmi állásának 
biztosításai szempontjából egyáltalán szüksége nincs. A 
Dardanellákon való szabad átkelés, — hogy példával 
üljek — valóságos érdeke Oroszországnak, mely bizo- 
nyaia teljes-figyelemre számíthat. De Bulgária és a többi 
Balkanallani fölült való uralom tisztán csak ambiczió. 
Epén azért, mert itt nekünk nem valódi érdekekkel, ha­
nem csak ambiczióval van dolgunk, nem hiszek az 
Oroszországgal való fatális összeütközésben, ámde ez 
annál valószínűbbé válik, minél többre melyen Orosz­
ország ez ambicziók utján, a melyen előbb1 vagy utóbb 
a mi legvitálisabb érdekeinkkel összeütközésbe jön. Es 
ep ezért azt hiszem, hogy a skicrncviczei politika, mely 
Oroszországot valósággal meghívja ennek az útnak kö­
vetesére és a melynek alapján már egynémely lépést 
meg is tett, valószínű eredményében semmi esetre som 
ehet a buke politikája, habár törekvésében talán a kel­

téiénél túl is az akar lenni.
Ezek azok a megjegyzések, melyeket ma a külü°y- 

mmiszter ur expozéjához fűzhetek.
Szóohen Antal gróf: Nehézségeket látok maga előtt, 

nndón a vitába belépek, minthogy álláspontom a bizott­
ság leiadata tekintetében eltér az előttem szólóétól. A 
balkánesemónyek jelentőségteljes s természetes izgal- 
mat szültek. Ellentétben állnak közép és nyűgöt Európa 
jogi felfogásával s így nz izgalom egészen kimngvaráz- 
liató. Nem zarkozhatom el attól a nézettől, hogy a nem­
zetközi és (hplomáeziai kérdések parlamentáris tárgya-
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ben. Epen azért minden tétovázás nélkül kijelelem, 
nogy az expozé azon részét, mely e monarchia által 
követendő, politika általános irányára vonatkozik, s a 
mely a miniszterelnök urnák a magyar törvényhozásban 
a bolgár és keleti kérdésekben hozzá intézett inlerpellá- 
eziókrn adott válaszában foglalkozott; s melyet a ktil- 
ugyminiszter ur ő excellencziája, mint egyetérlőleg meg­
állapítottat magáénak jelentett ki, elfogadom. De mert 
ezen adott választ annak idejében el nem fogadtam, 
kénytelen vagyok ez alkalommal azon aggályoknak, a 
meJyek engem arra indítottak, s melyek bennem ma is 
élnek, kifejezést adni.

A miniszterelnök ur válaszában az foglaltatott, hogy 
nz.„ e monarchiánk politikája a múltban és az lesz 
a jovuben is. Hogy a politika az lett volna a múltban 
egeszen a legközelebbi időkig, vagy pedig, hogy ezen 
politika ervenyesiU-sére kellő és sikeres eszközök válasz­
tattak volna, az iránt voltak kételyeim akkor és vannak 
ma is.

Ámbár teljesen elfogadom gr. Andrássy ő excellencziája 
ama álláspontját, hogy a külpolitika vezetését egvik 
naptári terminustól a másikig bírálat alá vonni és így 
megítélni ílloyális, de nem is helyes, mégis kénytelen 
vágyói;.a múltra vonatkozólag kijelenteni azt, hogy a 
Bulgáriában előfordult események egyike is azon idő­
ponttól kezdve, hogy azok a knmplikácziók terére so­
dortak ez ország népét, nem oly természetű, a melyben 
a .mi, a külügyminiszter ur által is elismert politikai 
irányzatunknak érvényesülését jelentené.

En nem vagyok abban a helyzetben, hogy a diplo- 
maczia titkait ismerjem, sőt ezekre kiváncsi so vagyok, 
de en nem ismerd; egyetlen faktumot, bekövetkezett 
tényleges ellapotot Bulgáriában, a melynek létrehozásá­
nál! legkisebb részünk is volna, sőt melynek clőidézésé-

,, A di]e.rajna egyszerűen az: vagy Oroszországnak kü­
lön állást kell konczedálni Bulgáriával szemben, s akkor 
azt kellene mondani, hogy Oroszország egyszerűen an- 
nektálja Bulgáriát, mire majd nyugalom s végleges álla­
pot fog bekövetkezni. De ha azt nem konezedálják, a 
mint azt tényleg nem is lehet, akkor Oroszország­
nak egyátalában nem szabad megengedni, hogy külön­
leges állást foglaljon el, még oly módon sem, hogy pél­
dául hallgatag megegyezés jönne létre az iránt, hogy 
csak egy Oroszország által patronizált fejedelem foglal­
hatná el a bolgár trónt. A békének ez által nem tesz­
nek szolgálatot és Oroszországnak sem. Egv Ízben föle 
(Andrássy gróftól) azt kérdezték, hogy Bosznia- és Her- 
ezegovmában miért nem létesített egy osztrák-magyar 
secundogcniturát, vagy pedig miért nem fogadott cl egy 
uralkodónk által kinevezendő fejedelmet ? Erre azt vá­
laszoló, hogy az a birtoklás minden kellemetlenségé­
vel volna egybekötve, annak minden előnye nél­
kül. Egy orosz fejedelem Bulgáriában hasonló helyzetben 
lenne. Vagy őt ragadná a Bulgáriában uralkodó áram 
magával s akkor csakhamar viszályba keverednék az 
anyaországgal, vagy pedig utasításait az anyaországból 
kapná tekintet nélkül a lakosság kívánságaira s akkor 
folytonos forrongás uralkodnék, kérdésessj téve a bir­
toklást s folyvást lekötve az anyaország méltóságát, mi­
ként az jelenleg is Kaulbars küldetése által történik. Az 
egyedüli menekvés e nehézségekből az, hogy valamennyi 
hatalmasság egyaránt ragaszkodjék a szerződésszerű 
joghoz s ez a mi programmunk is, a mint azt Tisza 
kormányelnök is kifejtette.

Ez egy nagyon szerény programm, a melyből aztán leg­
alább semmi se engedtessék. Ennélfogva nem szükséges a 
Bulgária és Oroszország közötti viszony megváltoztatása, 
hanem fentartása a nemzetközi határozatoknak, menten min 
den idegen beavatkozástól. A kelet-ruméliai statútumok!-; 
vonatkozólag megjegyzi, hogy az egy túlhaladott állás 
pont. Hozzácsatoltál!!: Kelet-Kumélia Bulgáriához, az 
esetben a bolgárok lesznek az egyesített tartományok 
szervezésére hivatva. A politikában nem lehet sem a jogra, 
sem a hatalomra támaszkodni; ü nem oly szemérmes, hogy 
minden körülmények közölt visszautasítaná a hatalom 
bázisára való helyezkedést, de egyrészről elhagyni a jog 
bázisát az akarat és erő nélkül,a liatalom bázisát elfog­
lalni, ez a legnagyobb hiba volna, melyet el lehetne 
követni. Ismétli, örvend, hogy a miniszter ur nyilatko­
zatai után abba a helyzetbe jött, hogy nézeteihez járul­
hasson. Az ő aggodalmai most már teljesen el vannak 
oszlatva és Kálnoky gróffal abban a programúiban ta­
lálkozik, melyet Tisza miniszterelnök szeptember 30-án 
kifejtett, s melyben u is (Andrássy) a béke egyetlen 
reális bizonyítékát találja.

Kálnoky gróf külügyminiszter belyreigazilólag meg­
jegyzi,. hogy az unió kérdésének szabályozása tekinteté­
ben részünkről nem lehet szó külön akcziórúl. Mi, a 
•'-zerzüdések alapjára állottunk és ezen álláspontból a 
szerződésszerű állapotok minden változtatásához vala­
mennyi hatalom közreműködése mellőzhetcllennck te­
kintendő. Ep oly kevéssé ingnorálhaljuk e tekintetben, 
bármily kevéssé látszik Törökország jogainak érvényesí­
tésére hajlandónak, — a szuzerén hatalmat.

A kérdés rendezésére végre is a hatalmaknak egyet­
értése bir döntő sulylyal és szóló egy korábbi ülésben 
Andrássy Gyula gróf egyik ide vonatkozó kérdésére 
ezért adta azon választ, hogy az unió alakja és terje­
delme lülütti határozás nem egyedül Ausztria-Magynror- 
szágtúl liigg, és mi e fölött ma nem nyilatkozhatunk.

Apponyi Albert gr. Mindenekelőtt egy általános ter­
mészetű megjegyzést kell előre bocsálanom. Külügyi 
kérdéseket általában nem lehel pártszempontokból fejte­
getni. nem különösen akkor, ha oly válságos állapotban 
vannak, mint a mostani. A pártpolitika, mint általában 
minden animozitás a külügyminiszter ur személye elle­
neben, a kinek kitűnő tulajdonságaival szemben én 
mindig a legnagyobb elismeréssel adóztam, a mit a de- 
tegácziúk eddigi működése is bizonyít — ennélfogva 
teljesen ki van zárva az én fejtegetéseimből. Ellenkezőleg 
a fegnagyobb objektivitásra fogok törekedni. Ez általános 
megjegyzések után áttérve a külügyminiszter • ur expo­
zéjára, elismerem, hogy az reá in nézve is annyiban 
kedvezőbb hatást tett, mint a minőt vártam, mert a 
végczélra nézve a felfogásai közt lévő ellentét kevésbbé 
éles, mint a hogy az eseményekből Ítélve, vártam. A 
miniszter ur megerősítette a miniszterelnök ur által ki­
fejtett programmot: ez Bulgária függetlensége a szerző­
dések keretében és kizárása minden egyoldalú prolekto- 
rátusságnak. Már akkor, mikor a magyar miniszterelnök 
ni- ezt kimondta, elismertem ennek a programmnak a 
helyességét, de utaltam arra, hogy milyen merő ellen­
tétben van az a tényekkel. A külügyminiszter ur most 
szintén kijelenti ezt az ellentétet és arra törekszik, 
hogy a tényeket a szavakkal összhangzásba hozza. En­
nek az összhangzatnak az alapját a maradó és át­
meneti események közt való megkülönböztetés al­
kotja; amazok konstatálásánál mi is fogunk szólani s

rendezés és Oroszország bízvást elállhat a formális pro­
tektorátus igényétől, mert kreatúráival uralja Bulgáriát.

Ez az eredmény körülbelül bizonyos s ezzel szemben 
hiába hivatkozunk arra, hogy a mi beleegyezésünk nél­
kül egy fejedelem sem ülhet a bolgár trónba s hogy a 
többi kérdés sem fog nélkülünk megoldatni. Bulgária 
iuggetlonségének jogszerű biztosítéka üres formalitássá 
'’»Ilk, ha a bolgár nemzet tényleg aláveti magát az 
orosz mindenhatóságnak s az igy létrejött bonyodalmak 
ekűzdésére nem nyúlhatunk oly eszközökhöz, a minük- 

kel most a nemzeti függetlenség híveit elnyomják.
I alán azt fogják ezek ellen felhozni, hogy ez a poli­

tikai eredmény később kijavítható, bárha megtörtént, 
hogy az orosz befolyás, mely a berlini szerződést kti- 
velő első években túlsúlyban volt, szinte teljesen meg­
szűnt. Erre azt kell válaszolnom, hogy mindenesetre 
keles értékű politika az, melynek eredményeiről csak 
«nnyi dicséretet lehet elmondani, hogy kijavítható!;; ha 
ilyen mértéket akarunk alkalmazni, akkor alig létezik 
elhibázott politika, mert hála Istennek, a világon majd­
nem minden kijavítható. Azonkívül fontolóra kell venni 
hogy az orosz befolyás csökkenését, melyre hivatkozás 
lurtént, e befolyás képviselőinek hibája s talán Sándor 
fejedelemnek egyénisége idézték elő.

Hát várható-e, hogy Oroszország, okulva o tapaszta­
latokon, ujból elkövesse ugyanazokat a hibákat s hogy 
a bolgár trónt ismét olyan erős egyéniségű fejedelem 
foglalja el ? Mások hibáinak kiaknázása mindeneseire 
hatiiatós eszköze a politikának, do arra számítani, liony 
bizonyos hibák sohasem vesznek ki, legalább is vakme­
rőség. Ibbál és erényt a sors ültet másokba, s ezekből 
nekünk is bőven jutott, do a sors sem ajándékozza me» 
ez adományaival az olyanokat ismételten, a kik nem 
tudják hasznút venni.

Az a föltevés, hogy külügyi politikánkban tudva vagy 
öntudatlanul formalisztikus fölfogás uralkodik, megerősí­
tést nyer a külügyminiszter egv nyilatkozata által me- 
yet már Andrássy Gyula gróf is érintett, s a mely fö­

lött én, érdekes volta és az opportunitás szempontjából 
is mély sajnálatomnak kell, hogy kifejezést adjak. Azt 
a nyilatkozatot értem, melyben a miniszter annak szük­
ségességét hangsúlyozta, hogy Bulgária merev magatar­
tása Oroszországgal szemben enyhüljön, s hogy a ha­
talmak ez irányban érvényesítsék befolyásukat. De bál 
miben is áll az a merev magatartás? Csak a teljes 
meghódolás visszautasításában. Hisz maga Sándor feje­
delem is többet tett Oroszország kegyének elnyerése 
ezéljából, mint a mennyit ügyének barátai helyeselhet­
lek: a regensség azonban bámulatos elnézéssel tűri 
Kaulbars tábornok iizelmeit.

Egyébiránt meg kell jegyeznem, hogy külügyi politi­
kánk megítélése nem egyes részletek szemmeltarlúsától 
függ, de. figyelembe kell venni cselekvéseinek egész 
üsszeségét. Ennek uj iúzisa n liároinesászúr-szüve'sé» 
megalakulása Skierneviczében. Nagy érdekkel hallottuk 
Andrássy gróf szájából ama befolyás rajzolását, melyet a 
háromcsászár-szö vétség Németországgal való összekötteté­
sünkre gyakorolt és fejtegetéséhez annyival inkább hoz­
zájárulhatok, mert magam is hasonló gondolatoknak ad­
tam kifejezést régebben. E fejtegetésekhez csak ezt ten­
ném hozzá : A skiernieviezei egyezség formulája igy 
hangzott : Meg kell becsülni a fennálló szerződéses vi­
szonyokat. Ez mindenesetre helyes politikai gondolat, de 
nem arra való, hogy egy politikai irányt jellemezzen, 
»iába keresnők tehát a miniszter nyilatkozatában politi­
kájának tulajdonképem tartalmát, a mint hogy ki is de- 
rült, hogy az orosz politika a szerződések megszegése 
kereteinek megsértése nélkül mennyire ki tudta terjesz­
teni politikai cselekvésének szféráját. Ilyen volt a filip- 
popoliszi esemény és eredményei. Ez eseménynyel szem­
ben külügyi hivatalunknak nem volt önálló álláspontja.

Ahhoz kötve, hogy a keleti kérdésben mindenütt 
elsőben az Oroszországgal való egyetértést tartsa szem 
elölt, arra várt, mig Oroszország kifejezte álláspontját, 
s a mint az álláspont, mely a status quo ante volt, 
minthogy az uniót nem Oroszország pártfelei hajtották 
végre, a nn kormányunk, melyet a szkierneviezei formula 
kötött, nem támogathatta az uniót. Midőn ez ügy ké­
sőbbi fázisaiban Oroszország ugyanazon törekvéstől ve­
zéreltetve ama bolgár elemeknek, melyek mindenhatósá­
gának eszközei nem vnlanak, hogy életképességét lehe­
tetlenné tegye, kitalálta a személyes unió ama fonáksá­
gát, melyet Andrássy gróf jól jellemezett, n mi külügyi 
hivatalunk megint kénytelen volt az orosz állásponthoz 
csatlakozni. Ennek az az eredménye, hogy Oroszország 
elkövetett hibái daczára, sőt daczára azoknak, melyeket 
naponkint elkövet, ezt nyerte, hogy az iniczialivál min­
denben kezében tartja, hatalmának érvényt szerez.

A három császár szkierneviezei szövetségét a szerző­
dések tiszteletének formájában a külügyminiszter nagy 
vívmánynak tekinti, jóllehet nz csak magától érthető 
dolgot tartalmaz, nem lesz egyéb, mint a hatalmi szfé­
rák megosztása, nem ugyan földrajzi értelemben, hanem 
a vívmányok természetére való vonatkozással. A meg­
osztás formulája lehetne: Monarchiánk a forma, Orosz­
ország a lényeg. A czélok formai felfogása, az önálló 
kezdeményezés hiánya, külügyi politikánk e két főhi­
bája, már a szkiernieviczoi megegyezésben gyökereznek.
S a mit most észlelünk, az csak gyümölcse az akkor 
inauguráll iránynak.

túlzás nélkül, anekdotnszerü ócsárló módon történt hi­
vatkozás az úgynevezett Hoflcriegsrath befolyására, mely 
a hadimuveletekben, és épen a döntő pillanatokban 
káros hatású volt. A nemzetközi ügyek tárgyalása a 
dip omáczia utján nem egyéb, mint béke idején, békés 
eszközökkel való hadviselés. Győzelmének feltételei ugyan­
azok, a melyek a hadműveletekéi; megkívánja á ve­
zérlő gondolat egységét, az eszközök szabad megválasztását, 
a ama titokzatosságot, mely az ellenfélnek idő előtt nem 
uralja el tervét és utait. (Tetszés.) E téren ép annyira 
nem jogosult n nyilvános dislmsszió által való vezete­
tés, mint a Hofkriegsrath által a háborúban. En a bal- 
kánkerdést, bármily fontos legyen is egyébként, ugv 
tekintem, mint a keleti kérdésnek, sőt mint az egész 
európai helyzet egy részét. A külügyminiszter expozéja 
maradandó és átmeneti kérdéseket emelt ki. Már meg­
jegyezték, hogy c különbséget bajos volna konkrét alak­
ban formulázni.

Az illető hatalmakra ez n versenyző befolyások fontos 
kérdése volt, és természete szerint átmeneti kérdés, mely 
a dolgok fejlődésekor csakhamar háttérbe szorult. De 
mivel e kérdést kezdetben nem ismerték fel ilyennek, 
inert a maradandónak teljes súlyát fektették rá kiindu- 
asi pontjává lett egy véres, sok áldozatot követelő bá­

bomnak, egy oly bábomnak, mely a korábbi európai

ban 
liatn
végjeges megoldásra vezette volna, mely kérdések 
eldöntésére -s rendezésére vivatoll.

A ki a bolgár kérdést helyesen akarja megítélni, an­
nak ismernie kell annak egyes momentumait, ismernie 
kell a tényeket és ismernie kell a történtek és elmu­
lasztottak okait. Ez ismeret a delegáczióban nem lehet 
meg, mert az oly nyilatkozatokat kívánna meg, melye­
ket a nyi vánosságra való tekintettel nem lehet aggoda­
lom nélkül megtenni. Mint az orosz-török háború idején, 
úgy most is történt utalás oly tényekre, melyek authen- 
tikus formában és egyes részleteiben soha se kerültek 
nyilvánosságra. Es a hol az ismeret hiányzik, olt 
nem lehet meg a helyes Ítélés lehetősége. Sokat 
beszéltek már az osztrák-magyar monarchiának a 
Balkán-félszigeten-való állásáról. En teljesen elismerem 
a Balkán-kérdésnek az osztrák és magyar monarchiát 
illető fontosságát, de ha az osztrák-magyar monarchiát 
mint Balkán-államot akarják tekinteni: eszembe jut 
egy államférfi mondása, a ki azt állította, ho«y Ausz­
triánál; folytonosan a keletre való utalása, ennek azo­
nos a nyugatról való kiutasításával. De az osztrák- 
magyar monarchia a Balkánon fontos feladatait 
csak akkor oldhatja meggsikerrel, ha mindazon 
kötelékeket, melyek azt az európai hatalmak nagy kö­
zönségéhez fűzi, teljes erővel tartják és gonddal ápol­
jak. Ausztria-Magyarovszág a Balkánon csak akkor tart- 
latja meg preporuleranczinjút, ha nem akar kizárólag 

Balkan-úllnin lenni. Több kommentárra adott alkalmat 
a külügyminiszternek ama kijelentése, mely Bulgáriá­
nak Oroszországhoz való merev viszonyát érintette, 
szívesen elismerem, hogy a bolgár regensség a mostani 
\ álságos viszonyok közt az önuralomnak, nyugalomnak

ben való részvételt külügyi kormányunk is teljes indig- 
nuczióval vissza ne utasítana. Akár az orosz hadügy­
miniszter és orosz tiszteknek Bulgáriából való kiutasi- 
tása, akár a filippopoliszi puca, akár a szerb-bolgár 
háború, akár a fejedelem elűzése, akár annak visaza- 
hozalala, akár Kaulbars báró küldetése, egy szóval Bul­
gáriában eddig előfordult bármely fokban, mint a mi 
akeziónl; eredménye, úgy a külügyi kormány, mint a 
monarchia népei által határozottan tagadásba vonatik. 
Es ha a külügyminiszter urnák ujabbi biztosítása után 
kétségbe vonni nem is akarom azt, hogy politikánk irá­
nya a múltban eltérő volt, kénytelen vagyok épen az 
események folytán hangsúlyozni azt, hogy ez irány kö­
vetésére a kellő és sikerre vezető eszközök igénybe 
nem vétettek.

Ez állításom, ha igaz nem volna, ezt szavak helyett, 
konkrét tényekkel lehelne megczáfolni. a bizottság tár­
gyalásaira jelentékeny befolyással lehet az, hogy a sajtó 
és az úgynevezett közvélemény magatartásában a leg- 
utóbbi időkben félreösmerlietlen fordulat állott be. Úgy 
a királyi trónbeszéd, mint a külügyminiszter ti exezel- 
leneziáj'a által előadott expozé képezhetné e fordulat 
okát. De tikár az egyiket, akár a másikat tekintem, ezek 
egyikeben is alig foglalva!; oly természetű dolgok, me­
lyek nemcsak általunk, de a nagy közönség által is tis­
merlek ne lettek volna. Tehát a nélkül, hogy ezen nyi- 
atkozafok fontosságából bár mit is levonni kívánnék, 

lehetetlen ezen fordulatot e nyilatkozatoknak tulajdoni- 
tam. En azt hiszem, o fordulat egyetlen komoly indoka 
abban fekszik, hogy a kiilügysk tárgyalására illetékes 
delegácz-ók tárgyalásai n monarchia népei felfogásának 
és aspirációinak nyílt, őszinte kifejezést fognak adni, 
mely úgy a külügyminiszternek, valamint e monarchiát 
lakó népeknek ugy a politikai irány, mint ez irány el­
érésére szolgáló módok és eszközök iránt tájékozást 
nyuj land.

En elismerem, hogy talán minden államok között e 
dualisztikus alapon álló monarchiában legnehezebb ak­
tív politikát folytatni és ez alkalommal kifejezést is kí­
vánok annak adni, bogy a külügyminiszter ti exczellencziúja 
helyzete komolyságának teljes tudatúval bir. De azon látszó­
lagos eltérések és Jelentétek a felfogásokban itt és olt alka­
lommal teljes magyarázatot találnak abban, hogy a monar­
chiának innenső állama a keleten való közvetlen közel­
ségnél fogva az ott előforduló eseményeknek belszerve- 
zetére nézve élénkebb befolyásánál fogva nagyobb izgal­
mat idéz elő ós ennek az izgalomnak erősebb kifejezés 
adatik, mint az a monarchia túlsó államában észlelhető, 
vagy egyáltalában kifejezésre juthat. Ennek volt talán 
tulajdonítható az, hogy itt egy erős, háborús áramlat 
tűzhelyét vélték kereshetőnek, pedig az én nézetein sze­
rint ép oly kevéssé kereste itt bárki is a háborút, mint 
a békét; mindenki a monarchia és ebben az állam ér­
dekeinek megvédésére törekedett, igaz, hogy vajmi ke­
vés hajlandóságot érzett, bárki is a monarchia komoly 
és feltétlen érdekeit a békének áldozatul hozni. Egyálta­
lában ugy a béke, mint a háború csak eszközök lehetnek 
egy állam érdekeinek a megvédésére, de czél sem egyik 
sem másik sohasem. Az európai béke fentartása volt alap­
eszméje és az ma is a német és a magyar-osztrák 
birodalmak közötti szövetségnek, a harmadik szövetsé­
gesnek bevonása felett nem elmélkedem, csak kijelen­
tem, hogy gróf Andrássy ő cxczellencziájának e részbeni 
fejtegetéséhez teljes mértékben hozzájárulok. De lehetet­
len nem konstatálnom azt, hogy a múlt tanúsága szerint 
ennek a békének ez ideig a három szövetséges közül 
csak mi hoztunk kétségtelen áldozatokat s hogy a jó 
viszony közlünk fennáll, annál természetesebb, mert az 
ennek megbontására szolgálható minden tények elül a 
legóvatosabban állandóan kitértünk.

Teljesen igazuk van mindazoknak, kik politikai hely­
zetünk megítélésénél bármily égető jelleggel bir n bol­
gár kérdés, az egész keletet tartják szemük előtt. Mind­
azon események, a melyek Bulgáriában előfordullak, az 
egész keletre messze kiható befolyással bírnak. Már ma­
gában véve az, hogy a forradalom, összeesküvés min­
den eszközei, melyek a legszigorúbb elítélés és megtar­
tás tárgyát képezik minden államban, hogy itt Bulgá­
riában egy nagy hatalom védelme és protektorátusa alatt
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* fff»« 'Dák lapunknak a megyei ellenzék kűré- 
í öl . következőket: Mondják, hogy jövő őszre lesznek 
llfvfl a,kupviseluk választásai, de Honiban a főispán és a

®gy évvel előzőleg már megindította a 
átléfoí ^ ar,i ff* »éla az Ipolysági0 kerületből 
a nnds "JO".alnl;iloU, korponai választó kerületbe,
Wbíráia Hofvéil n'-r V°U till:fira* Jcle,dc" a járússzol- 

SíÄl11 nPvezftilelt ki kormánypárti kép- 
inolvéftrrlil L‘- Hárö Éyáry Bélát kétszer kierőszakolták 
Ipolysági i képviselőnek, harmadszor a választói név-
foSm keres?"|( 03 fHök.^zitös-e daczáva, nem bírták 
vetni ?i‘ R W kénytelenek voltai; őt athe- 
)ezm es hogy jövőre is megtartsák a kerületet a kor- 

munipiirtnak, egyedül a szolgabirrtnak már most jelöltül 
: kn . ;‘l3 Ta,'SZaVaZal10l: lef°8la,ása állal vélik elérhetni. A
E lővt.írí ? a,Z°?ban r,-:g Jelül,el no‘" Hi'-'ak fogni. 
L hivatalos korteskec es ellenébe az ellenzék vezetői
szükségesnek tartották szintén akczióha lépni. Az ellen- 
z, u. Pai1 ogyhangulag kimondotta, hogy a választások
mufilnTn"! ,kerf!leí ré3zére jelöltről gondoskodni 
mullmtlan feladatúnak tnrtundja. Egyúttal felkérte Ja-
kabffy István képviselőt, hogy ígért beszámolóját most 
tartsa meg, mely felhívásnak a szálkái képviselő kész­
ségesen engedvén, o hó 7-dikén Szálkán megjelent. 
Nagy-Mai ős varosának Szálkán megjelent számos vú- 
aszlö' Fábián János vezérlete mellett felkérték képvise­

lőjüket, szíveskedne őket is minél előbb Imson czélból 
meglátogatni s igy történt, hogy .Inknbffy mull vasárnap 
Nagy-ftlaroson tartotta beszámolóját. Budapestről Ivánka 
Zsigmond pártelnök társaságában ment lei s a vasúti 
állomáson százakra menti választók s a lakosság legte- 
kmtelyesebl) tagjai állal fogadva zene és lovasbandé- 
rium mellett kocsisorban kisértcteil a főtérre, olt Fábián 
János által üdvözöltetett. Jakablly lelkesedés közt tar­
olta meg beszédét, melyet nagy éljenzés követett. Ibánna 

Ív.inka Zsigmond lepett az állványra s megköszönte a 
nagymarosi választóknak kitartó hűségét, jövőre is fel- 
kerfo a vagyonirló kétlábú filloxera pusztítása daczára 
őket, hogy az ellenzéki elveket kövessék.

Az erdélyi közmüvolödósl egylet vaeivona 
nov bó 1-ével elérte a 200,000 irtot. A Gó fiók rész“ 
rőt beérkező kérések azonban, melyek megbirálúsa után 
január 1-én megindul az általános segélyezés, oly folyó 
összeget igényelnek, mely legalább 1 millió töke kamat­
jainak felel meg.

külföld.

.... — nov. 16.
A timovai nemzetgyűlés a mai napon szétoszlott

s egyelőre, ugy látszik, ismét Kaulbars tábornok 
jegyzékei fogják jelezni Bulgária történetét. Egy mai 
szófiai táviratunk szerint olt az Európa fővárosai­
ból érkezett legutolsó hírek a legmegnyugtatóbb 
hatást tették, minthogy azt reményük, hogy a bol­
gár kérdés a fennálló szerződések értelmében fog 
szabályoztatok A bolgár történelem további része 
Bulgárián Livid van készülőben. Mint ugyanis Pé- 
tervúrról igen megbízható forrásból jelentik, kéL 
nappal ezelőtt Obrucsev tábornok elnüklele alatt hadi- 
lanács-formát tartottak líulgária jövendő J;atonai 
szervezése tárgyában. K tanácskozásban resztvettek 
a Bulgáriában hadügyminiszter! hivatalt viselt orosz 
tábornokok is. A fejedelemség olcliupácziójának esz­
méjével nem is foglalkoztak, mert kétségtelennek 
tekintik, hogy Bulgáriában olchipáczw nélkül is 
minden az orosz kívánalmak szerint fog elrende­
ződni. Nagy elismeréssel emlékezett meg a tanács 
Kaulbars mostani működéséről. A fejedelem-kérdési 
a mingréliai herezeg kinevezésével akarják rendezni.

A dolgok természete azt hozza magával, Irogy beszél­
nünk kell az orosz politika törekvéseiről, még pedig 
aulonomikus értelemben. Ezért óhajtok nehány szót 
általános irányban szólni. Gróf Andrássy Gyula már a 
múlt ülésben általános helyeslés közt kijelentette, hogy 
Magyarországnak egy szúmbavehető politikusa sem akar­
hatja a háborút, s senki sem becsüli itt magasabbra a 
békét, mint a monarchia másik felében, de csak azt a 
békét, mely hatalmi állásunknak s érdekeinknek védelme.

es belátásnak ritka példáját adta, mely a merevség min- I büntetlenül ütheti fel fejét és bántatlanul folytathatja 
;len vadja ellen védi. De ép oly kétségtelennek tartom. I üzelmeit, nem egyebet jelent, mint hasonló szenvedé­

lyeknek felkeltésére a dunai és balkáni államokban e°v 
nyílt felbátoritás. c)

Ezen destruktiv erőknek felszabadítása a keleten 
végkövetkezményeiben nemcsak a keleti népekre, hanem 
a védelmet nyújtó hatalomra és az európai bőkére is 
végzetszerü lehet. Es ha más érdeke e monarchiának a 
keleten nem volna, ez már bőven elegendő lenne arra 
hogy közvetlen szomszédságában a destrnkezió e munká­
ját ne tűrje.

Ezeknek elmondása után, miután nézetein szerint a 
jelenlegi tárgyalásnak czélja az, hogy az albizottság né­
zeteit kifejező jelentés készüljön, bátor vagyok nézeteim 
összevonása mellett oda konkludálni, hogy a mi» én a 
jelentésben felveendőnek tartom azt, hogy a külügymi­
niszter ő exczellencziájn által kijelölt átatános pofilikai 
irányzatra nézve teljes mértékben egyetértünk, addig ugy 
a múltra, mint a jelenre vonatkozó aggályoknak is kife­
jezés adassék. Továbbá azt hiszem, hogy a jelenben, a 
midőn egy aktuális politika kezdetén vagyunk, az e fe­
letti kritikának a jelentésbe való felvétele legkevésbbó 
állana a külügyi kormánynak érdekében, de ezt ré­
szünkre sem tartanám helyesnek, a mennyiben azáltal 
egy oly mérvű felelősség hároinolna reánk, a minőt jó- 
hiszemüleg senki az ügyek jelenlegi stádiumában, — 
kivéve a közvetlen vezetőket, •— magára nem vállalhat, 
k Ezután az elnök a vita folytatását délutáni 3 órakor 
holnap délelőtt 11 órára halasztja.

Minthogy a magyar delegáozió külügyi bizottsáaa hol­
nap folytatja a külügyi vitát, n közös hadügyminiszter 
alkalmasint a magyar delegáozió hadügyi bizottságának 
szerdára halasztja az ismétlő fegyverre vonatkozó elő­
terjesztését.

Az osztrák delegáozió költségvetési bizottsága
ma délután tartott ülésén dr. Polclulcar a közös pénz­
ügyminiszter és a legfőbb azámszék költségvetését is­
mertette. A bizottság mindkét költségvetést a kormány 
előterjesztése szerint vita nélkül elfogadta. Tudomásul 
vette ezután a közös pénzügyminisztérium kezelése alatt 
levő három alapról szóló jelentést. Az előadó ezután a 
vámjövedékre vonatkozó jelentését adta elő s indítvá­
nyozta : kérje meg a bizottság a közös pénzügyminisz­
tert, hogy a vámjövedékre vonatkozó bővebb felvilágosí­
tások megadása végeit vagy személyesen jelenjék meg 
a bizottság ülésén, vagy képviselőt küldjön. Az indít­
ványt elfogadták. Ezután a megszállási hitel 
lására tért át a bizottság. A vitában resztvettek: C/div- 
nwozki és Diómba delegátusok, Kállay közős pénz­
ügyminiszter és ttus delegátus. Az ülést megszaki 
tották s holnap délelőtt 11 órakor folytatják.

, . - . , , ,...... - ÓP °ly kétségtelennek tartom,
iiogy ha a bolgár kérdés végleges békés megoldásáról 
van szó, arról sem szabad megfeledkezni, hogy oda kell 
törekedni, hogy a mostani bonyodalmaknak ne legyen 
olyan utóhatásuk, a mely Oroszország és Bulgária közt 
a lesziill viszonyt állandóvá tenné. Ily értelemben a 
külügyminiszter nyilatkozatát ép oly érhelőnek mint 
igazoltnak tartom. Apponyi gróf azt mondá, hogy 
Ausztrin-Magyarországnak a Balkánon érdekei vannak. 
Oroszországnak csal; ambieziói, s hogy konfliktusokat 
L‘p.fi.nran.á ,al Ie,iet elliőntani, lm Oroszországot határo­
zót fellépéssel megtanítjuk különbséget tenni jo"os ér­
dekek és ambicziók közt. De bocsássa meg °nekem, 
lm kissé idealisztikusnak tartom azt hinni, hogy 
olt, a hol egy hatalomnak ambieziói több, mint 
mastel szazad óta gyökeret vertek, az illető hatalom­
mal meglehessen érhetni azt, hogy a mit érdekének 
tart nem egyebb jogtalan, puszta ambicziónál. A vita 
során ismételten hallottam azt a kijelentést, hogy a kiil- 
ugvi politika vezetésének czéljaival teljesen egyetérte­
nek, azonban az eszközükre nézve kifogásokat emelnek. 
Bármennyire jogosult is legyen ez, nekem ugy tetszik, 
hogy egy nagy nemzetközti akcziónál a czélokat
az eszközöktől elválasztani nem lehet. A czéloknak 
csak akkor van igazi becsük, lm azoknak megvalósilá- 
lasara a valódi eszközöket megtaláltuk, ép azért, mert e 
fogalmakat elválasztani nem tudom és nem hiszem, hogy 
a delegácziú, mint olyan, hivatva lenne, vagy képes lenne 
az eszközöket megadni, melyek minden egyes esetben 
érvényesíthetők, azt hiszem, hogy a delogáczió a maga fel­
adatának megfelel akkor, ha egyszerűen hangsúlyozza a bul-

Hadügyminiszter Kantakuzén herczeg lesz, ki Bul­
gáriának már volt egyszer hadügyminisztere. Az orosz 
tisztek ismét megkapják előbbi állásaikat, kivévén 
azokal, a kik Sándor fejedelem iránt rokonszenvet 
tanúsítottak. Fontolóra vette a tanács a bolgár had­
sereg létszámának kisebbítését, de e pontban méK 
nem határozolI.

Szinte kétségtelennek is látszik, hogy Oroszország 
a legjobb utón van ahhoz, hogy okkupáczió nélkül 
is elérje azt, a mit az okkupáczió megadhat — de 
annak terhei és más hatalmakkal szemben való fe­
lelőssége nélkül. Legjobban és legőszintébben jel­
lemzi az orosz felfogást a Grasdanin legújabb 
czikke, mely a mingréliai herezeg jelöléséről szólva, 
azt igen szerencsésnek nevezi. A mingréliai herezeg 

úgymond — eszes és tehetséges ember s szinte 
megtestesítője a bolgár kérdés végleges megoldása 
eszméjének. Az ő megválasztása megadná az okku­
páczió összes előnyeit, a nélkül, hogy magát az ok- 
kupácziót szükségessé tenné. Mihelyt Dadian Miklós 
herczeg, orosz kísérettel, orosz hadügyminiszterrel 
orosz tisztekkel, néhány zászlóaljjal és kozák-szot- 
nyával Bulgáriába bevonul, rögtön hatályon kivüi 
helyezendő a bolgár alkotmány; továbbá alkalmas 
tisztviselőket kell kiszemelni Bulgária számára. 
Szóval mindez ékesen illusztrálja az osztrák-magyar 
külügyminiszter nyilatkozatait.

Egy szófiai táviratunk ma a következőt jelenti:
A bolgár miniszterek e perezben még Tirnovában 
tartózkodnak. Ama rablók egyikél, ki az osztrák- 
magyar alkonzult a Tirnovába való utazása alkal­
mával megtámadta, a csendőrök elfogták, a többi 
bűnrészeseknek is nyomában vannak.

„EGYETÉRTÉS77
November hú 16-ihától kezdve uj 

elő fizetést nyitunk.
Lapunk előfizetési ára:

egy hóra . . . . 1 frt 80 kr. ! hat hóra ... . 
két hóra .... 3 frt 60 kr. j egész évrtí 
három hóra . . fi frt — kr. I

10 frt 
20 frt

------ készségei, hogy az
osztrák-magyar monarchia érdekeit, becsületét és ha- 
talmi áüását teljes mértékben érvényre emelni óhajtja. 
A külügyminiszter előterjesztéseit egyszerűéi ' ’ '
sül veszi. (Tetszés).

Horváth Gyula: T. albizottság! Mielőtt a kérdés 
érdemleges tárgyalásába bocsátkoznám, kénytelen vagyok 
""eze)emJeí' melynek a múlt évi delegaczionális 
tárgyasok alkalmával kifejezést adtam, magam részé­
ről ezúttal is ragaszkodni, t. i. a mig a hadücvminisz- ter ur állasánál fogva nyilatkozataiban reírváíuehet 
addig nézetem szerint a delegáczió tagjai, ugy a külügy­
miniszterrel, valamint az állammal szemben, melyet 
képviselnék, nézeteik elmondásában teljes nyiltsággal 
tartozna1;, mert vajmi kevés köszönet. lenne abban, lm 
a külügyminiszter a delegátusok helyett ugyanannyi 
diplomatával találná magát szemben, a monarchia népei 
pedig a delegáczió nyilatkozatainál a nyílt őszinteség 
helyett talányszerü kijelentésekkel találná magát szern-

az
hel.y®tl ,e‘TV mert: negyedévre 2 írtért kapják.

Az. Mehető nevének, czimenck, lakhelyének saz utolsó 
olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 

lap szétküldésében hiba ne történjék. U/
físífilhff ty'ormelu napjától elfogadunk, 

h n o~nlÜJl~e/t0l1-LH lePczélszcrnbben cselekszenek, 
a posta-utalvány szélére ragasztva bekiudik a Iciadá-hivatalnak.

lfliirf0eSÄ .h?A ^fizetőink az előfizetési határidő 
változtatnak, az uj czim mellett a 

regit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés" kiadó-hivatalába 
(foecskeméti-uteza 6. szám alá) küldendők.

Ást „Egyetértés“ kiadó-hivatala
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I

ÚJDONSÁGOK. ^
— now 16.

— Személyi hírei;. Napoleon herezeg máso­
dik lia he végezve fóldküvüli uljíU Southamptonba 
érkezeit. Onnan Francziaországon ál apjához megy 
Pranginoba. — 1 lobért pármai herezeg és felesége 
tegnap Pécsbe érkeztek, látogatást tettek Ottó lu- 
herczegnél s aztán elutaztak Frobsdotlba. • Szé­
chényi Imre gróf, berlini nagykövet tegnap, Neuss 
herezeg ma Budapestre érkezett. A napokban ide 
várják a bécsi udvarnál levő franczia és orosz 
nagyköveteket is. — Widmann báró, tiroli helytartó 
Pécsbe érkezeit. — A német trónörökös fia, Henrik 
herczeg kíséretében Schwerinbe utazik. Hir szerint a 
fiatal 1 lenrik herczeg néhai 11. Frigyes Ferenc/ nagyher­
ceg leányát, Erzsébet herczegnét eljegyzi. — Orczy Béla 
kiró, a király személye körüli miniszter, Budapest­
iül Becsbe utazott. — Nikolics Feodor báró, Bosz­
nia polgári helytartója, Szcrajevobúl Budapestre ér­
kezett. — Gáspár János tanfelügyelőnek a tanügy 
terén töltött 50 éves működésének jubileumát az 
alsó-fehérmegyci tanítóegyesület decz. 8-án meg- 
ünnepli. — Halm Margit irónü Gráczban megőrült. 
Őrültsége összefüggésben van spiritisziikus foglalko­
zásával.

— Jókainé-Laborfalvl Rózsa asszony egészségi 
állapota, mely tegnap még a legnagyobb aggodalomra 
szolgáltatott okot, a mai nap folyamán, mint ürömmel 
jelenthetjük, tetemesen jobbra fordult. Láza csaknem 
teljesen megszűnt s ma már annyira jobban érezte ma­
gát, hogy a konzíliumra hivott orvosok újabb megjele­
nése az esti órákban már egészen fölöslegessé vált. Az 
érdemes müvésznö erős természete legyőzte a veszedel­
mes krízist s a nagy fokú tüdőlob szabályszerű lefolyást 
kezd venni, úgy, hogy ha újabb komplikáczió nem je­
lentkezik, rövid időn minden veszélyen túl lesz.

— A trónörökös-pár utazása. Mint Becsből Írják, 
a trónörökös pár a jövő évi junius 27-én indul már je­
lentett gácsországi útjára. A magas vendégek nemcsak 
Krakót, Lemberget s a többi gácsországi várost fogják 
meglátogatni, hanem Bukovinát s annak fővárosát, Czer- 
noviezot is. Az utazás tovább fog tartani négy hétnél s 
a trónörökös-pár csak augusztus 2-án vagy 3-án tér 
vissza Bécsbe.

— Báthory István emléke. A budapesti 
egyetem ifjúsága közt, mint értesülünk, mozgalom 
indult meg, hogy Báthory István halálának 300 éves 
fordulóját ez évi deczember hó 12-én kegyelmesen 
megüljék. A kolozsvári egyetem joghallgatói c rész­
ben már megelőzték budapesti kollegáikat, a meny­
nyiben a napokban tartott ülésükön az ünnep meg­
tartását már el i* határozták. A Nyitván megjelenő 
Felvidéki Nemzetőr pedig a felvidéki magyar köz- 
mivelődési egyesületet szólítja fel, hogy vegyen részt 
ama nagy férfiú emlékének megünneplésében. Lelkes 
felhívó sorai igy hangzanak:

A lengyelek Báthory István dicső királyuk érdemeiről 
megemlékezvén, halálának 300-ik évfordulóját megünne­
pelni készülnek. A szétdarabolt ország egygyé forradt a 
kegyeletes eszmében s az ország minden részéből elza­
rándokolnak a királyi Krakkóba, hogy ott megkoszorúz­
zák István király sírját. Megdobban sok hazafias szív 

eme visszaemlékezéstől és feltámad a vágy arra, hogy 
magyar földön termett virágból is menjen koszorú Bá­
thory István sírjára. Egyletünk ama társulatok közé tar­
tozik, melyek hivatása ápolni a hazafiságot és nehéz 
harczaira fölfegyverkezni és edzeni a magyart. A krakói 
ünnepélyességekben kínálkozik erre az alkalom. Es re­
méljük, hogy egyletünk meg fogja tenni kedves köteles­
ségét ama nagy "ember emléke iránt, ki életében büsz­
kesége volt a magyarnak és lengyelnek egyaránt: feje­
delme Erdélynek, királya a lengyeleknek, nagyhcrczege 
a litvánoknak ; megalkotója az önálló erdélyi .fejedelem­
ségnek, mely védbástyája volt a magyar szabadságnak, 
jognak és kultúrának.

— A mingreliai herczeg. A Gaulois a következő­
ket irja Oroszország bolgár-trónjelöltjérül : «1862-ben
fedezték lel a párisi szalonok Mingreliet, a «régiek 
Kolchiszál», mint egy tudós mondta. Akkor érkezett Pá- 
risba egy nagy exotikus tir, Guriel herczeg, élte dere­
kán levő nemes ember, ki félig béna volt, franeziául 
hibásan beszélt, de szenvedélyesen játszotta a winslet, 
s gyémántjaival mindenütt, még a Tuilleriákban is fel­
tűnt. Később egy vagy két óv múlva utána jött 
egy csodaszép fiatal hölgy, kit Dadian hcrczcg- 
nönek neveztek ; majd pedig csak mingreliai herezeg- 
nönek hívták. E mingreliai herczegnét, ki annak mód­
jára vívott országa függetlenségéért, az oroszok megfosztot­
ták trónjától s kárpótlásul évjáradékot adlak neki. Há­
rom gyermeke volt, két fiú és egy leány. Az idősb fim 
.Miklós herczeg volt, kit Most Oroszország Bulgária trón­
jára jelölt ki; a lányt Salome herczegnét, a szépségben 
anyjának hasonmását Achillc Murat herczeg vette el. A 
harmadik gyermek akkor még nagyon fiatal volt s ma 
az orosz diplomaeziában szolgál. A család a Louvre 
szállodában lakott s szalonja a Párisban tartózkodó oro­
szok központja volt, kik magokkal számos francziát is 
vittek oda. Minden vasárnap elfogadó nap volt a herczeg- 
nénél, melyen meghívás nélkül jelentek meg a sza­
lon látogatói. Ilyenkor ha elegendő számmal voltak, 
a fiatalság tánezra is kerekedett. A kotillonokat Miklós 
herczeg rendezte. A herczeg tökéletes lovag, finom sza­
bályos arczu, karcsú termetű, sima beszédű, kifogástalan 
fiatal ember volt ... Mindazok, a kik a mingreliai her- 
czeget azóta Oroszországban vagy másutt látták, meg­
győződhetlek, hogy azokat a szép reményeket, melyeket 
fiatalságához kötöttek, a férfi alaposan beváltotta. A 
Gaulois a papáról, Guriel herczegről nem nyújt semmi 
felvilágosítást.

— Öngyilkos őrgróf. E hó 14-díkéről Rómából Ír­
ják: Roccagiovine Napoleon őrgróf, Bonaparte Julia her- 
czegnö fia és a hasonnevű érsek unokaöcsese, ma 3 
órakor reggel agyonlőtte magát. Az őrgróf egy idő óta 
került minden társaságot s legvakmerőbb lovaglásait 
csakis a távol es Campagneban tette szolgája kíséreté­
ben. Kedélyváltozása feltűnt családjának, mely folyton 
őriztette. Ma reggel a szokott órában felkelve, szolgájá­
nak meghagyta, hogy kávéját készítse el, s mig ez tá­
vol volt, golyót röpített agyába. A halál rögtön beállott. 
Egy darab papírra, melyen még nedves vonások voltak 
láthatók, a következőket irta: «Mellűimet Marino her- 
ezegnünek, a nálam levő pénzt pedig irántam tanúsított 
ragaszkodásáért szolgámnak adják ál.» Az öngyilkos 35 
éves volt. Tettének okául szerencsétlen szerelmét vélik. 
Holttestét csendben temetik el.

— A Kruka-féle Ismétlő fegyver. Bolgár Fercncz fő­
hadnagy a Katonai Lapok szerkesztője, ki a napokban 
a Schulhof-féle fegyvert bemutatta, holnapután csütör­
tökön próbát rendez a régi polgári lövöldében a Krnka- 
lélo ismétlő fegyverrel. A feltaláló Krnka hadnagy atyja 
Krnka Szilveszter ma megérkezett Budapestre s megje­
lent szerkesztőségünkben, magával hozva a fegyvert 
s bemutatta annak szerkezetét. A mint értesülünk Krnka 
ur meghívja a próbára Mannlicher mérnököt is és fel­
kéri öt, hogy fegyverével jelenjék meg s vegyen részt a 
lóversenyben, mely a kétféle rendszerű ismétlő-fegyver­
rel fog végbemenni. A próba és bemutató iránt katonai 
szakkörök, valamint a dclegáezió tagjai élénken érdek­
lődnek.

— ír földbirtokos sorsa. Hogyan «boycottolják» 
Moroney asszonyt, a ki gazdag földbirtokos a Clare 
grófságbeli Milloxvnban, arról érdekes részleteket közöl 
az United Ireland, mely igy ir: «Bár Moroney asszony 
a falu tulajdonosa, nem képes ott a lovait eladni; a 
mészáros nem mér neki húst s a pék nem süt a szá­
mára kenyeret. A szegény úrnő mit tehetett végre, sa­
ját mészáros- és péküzletet rendezett be s az Atlantic 
fogadó egyik szobáját bolttá alakította át s ott minden­
félét ő maga árul azok számára, a kiket vele együtt 
boycotlolnak, s a kiknek különben sok nélkülözést kel­
lene szenvedniük. Persze mindezt csak úgy teheti, hogy 
folyton egy csomó rendőr ügyel a biztonságára. Ü maga 
fej meg naponkint 13 tehenet s viseli a majorság veze­
tésének minden gondját. Volt idő, mikor, ha Moroney 
asszony valamely utjából hazatért, a bérlők kifogták 
hintájából a lovakat s maguk húzták azt; most meg se

billenti előtte a kalapját még az se, a ki legalábbvaló 
a faluban.»

— A Jubiláló egyetem. Rómából írják: A bolog­
nai egyetem akadémiai tanácsa az ez évben felfedezett 
okiratok alapján az egyetem nyolezszázados fennállását 
1888. tavaszán szándékozik megünnepelni s arra a kül­
földi egyetemeket is meghívja. Eddig azt hitték, hogy a 
bolognai egyetem csak 1119 óla áll fenn.

— A pozsonyi dlnamlt-gyárról, mely nemrégiben 
egy szörnyű robbanás színhelye volt, érdekes adatokat 
olvasunk a pozsonyi magyar lapban. A gyár porosz ér­
deknek porosz pénzen épült; az osztrák-magyar-porosz 
1866-iki mérkőzés hadszinhelye mögött, közvetlen a 
volt osztrák-magyar hadállás egyik legfontosabb közle­
kedő vonalán hamburgi részvényesek porosz pénzen 
építették ama veszedelmes portékát készítő ipartelepet. 
A telepet magát tényleg Hamburgtól és tényleg porosz 
befolyás alatt álló nagy német alattvalók igazgatták, ve­
zették és ellenőrizték. Ez év során azonban a hamburgi 
részvénytársaság ausztria-magyarországi tizemét külön 
választotta s igy a pozsonyi dynamit-gyár is a Becs 
központtal szervezett külön ezégnek része lett, s mint 
ilyen, időközben a pozsonyi kir. törvényszéknél ezégje- 
gveztetett s nagyobb hatáskörrel némileg önálló üzem­
kört kapott, s manapság Trangl főigazgató vezetése alatt 
áll. Trangl ur a magyar állami kötelékből kilépett szü­
letésére mag} ar, honossági tekintetben ausztriai polgár. 
A ezégnek két jegyzője Cseipek és Haiden magyar ho-

s, a gyár két igazgatója ellenben osztrák állampolgár 
s négy más hivatalnok u. m. Faber, Kubin, Hüning és 
Lohr tartalékos osztrák landwehr kötelékben áll. A 
tisztikarból a két magyar honos tisztviselő magyarul be­
szél, a többi német és cseh.

Egy milliomos öngyilkossága. Pétervárról táv­
iratozzál; : Kharkovban (Dól-Oroszország) Fichtenholz F. 
Joachim ezukor- és gabonakereskedő, többszörös millio­
mos, lakásán felakasztotta magát. Az öngyilkosságba 
ama veszteségek kergették, melyeket az utóbbi időkben 
czukorspekulácziókban szenvedett s melyek több millió 
rubelre rúgtak. Fichtenholz halálát számos külföldi ezég 
is megérzi, különösen az osztrák-magyar czukorpiacz. A 
Fichtenholz kereskedőház teljes 70 évig állott fenn Khar­
kovban.

— Hazajáró lélek Bismarck herozegnél. Fried- 
richsruhcból, Bismarck jelen tartózkodási helyéről Írják 
a «Hamb. Reform»-nak, hogy a herczeg birtokán levő 
főerdészi lakban hazajáró lélek jár. Kopogtatással adott 
először jelt magáról, utána pedig lángpallost láttak 
lánczolni a levegőben, melyet aztán háború előjelének 
tart a lakosság. Állítólag 6—800 paraszt gyűl esténként 
össze a főerdészi lak körül s nem akarnak tágitni semmi 
kérésre, sem fenyegetésre. Legtöbb hasznot a nép babonája 
a közelben levő korcsmárosoknak hoz, kik két hét óta 
alig győzik kiszolgálni vendégeiket.

— A sarkad! betörők. Említve volt, hogy a sarkadi 
takarékpénztár-rablás egyik tettesét, Dudás Józsefet, az 
aradi rendőrség elcsípte s Sarkadra szállíttatta, hol je­
lenleg is erős felügyelet alatt áll. A napokban kézre ke­
rült az egész banda, melynek főnökei Kenp Antal, Gli- 
gor Flóra és Puskás Pável kurticsi lakos. A betörőket 
Sarkadon rögtön vallatás alá fogták s Kent' hosszú 
önküzdés után bevallotta, hogy a takarékpénztárt csak­
ugyan ők törték fel és rabolták ki. Keni a rendörszobá- 
ban őriztetett, innét azonban tegnapelőtt kimenekült s 
az ablakon át megszökött. A szökést észrevették s rög­
tön nyomoztak utána, de sikertelenül. Kenf eltűnt. Á 
veszedelmes betörőkkel szemben azonnal megkettőztet- 
ték a felügyeletet s egy szakasz csendőr elindult a szö­
kevényt felkutatni.

— Egy öngyilkos Napoleon. Rómából írják, hogy 
Napoleon Roccagiovani marchcse ott tegnap kivégezte 
magát. A marehese Julia Bonapartenck volt fia ; részt 
vett a tonkingi hadjáratban s azóta őrültségben szen­
vedett.

Tonklng éghajlata. Francziaország ázsiai uj 
kolóniájának éghajlatát, melynek P. Bert a hírneves tu­
dós és politikus, Tonking kormányzója is áldozatul esett, 
kedvezőtlen színekkel festik a franczia lapok. Mikor 
Francziaország Tonkingban a gyarmatosítást megkezdte 
azt vélték, hogy legalább az algíri truezkok kiállják a 
tonkingi forró éghajlatot. Kiderült, hogy a Tonkingba 
szállított turkok még kevesebb ellenálló képességgel 
bírnak az éghajlatnak, mint az európaiak. Egy év alatt 
a lurkó csapatok öt hatoda áldozata lett a ton­
kingi nedves, forró éghajlatnak. E kettő jellemzi a 
tonkingi éghajlatot; ugyanazon földirati szélesség 
alatt fekszik a tartomány, mint Senegal és Nu­
bia; felszínének felét pedig viz, folyamok, patakok, 
mocsarak foglalják el. Tulajdonkép csak két évszaka 
van, a forró, meg a hideg; az első márcziuslól novem­
berig, tehát 8 hónapig tart, melyben minden megerőlte­
téssel járó munka majdnem lehetetlen. Ez évszakban a 
nappal és az éj hőfoka közt alig van valami különbség 
s igy az éj sem nyújt enyhülést a nappal kimerült 
testre. A hideg évszak novembertől február végéig tart 
s ebből is csak január és február hónapok a valóban 
hűvösök; a hőmérő még akkor is ritkán száll 4—2 
fokra a Ú felett. Négyféle állandó betegsége van Ton- 
kingnak: a napszurás, a mocsárláz, a vérhas és a 
kolera. Az európaiak közül legtöbb a napszurásnak 
lesz áldozata. Márcziuslól novemberig az európai csa­
patok nem lehelnek egyetlen gyakorlatot, hogy naponta 
közülük sokan ki ne dőljenek a napszurás miatt. A ka­
tona útközben öntudatát veszítve összerogy s gyakran 
életre sem hívható többé. Bert a vérhasnak lett áldo­
zata; e betegség elől az európaiakra nézve csak egy 
menekülés van, Tonking gyors odalmgyása. A mocsárláz 
és a kolera pedig állandó lakói Tonkingnak. — A köz­
társaságellenes lapok sem kívánják többé, hogy Ton- 
kingot hagyják oda a francziák, de azt követelik, hogy 
a kiima javítása érdekében minden lehetőt kövessen el 
az anyaország, s hogy a csapatokat időnkint váltsa fel.

— Ország czlgány nélkül. Bajorország kormányá­
nak a kóborlóczigányok sok gondot adtak. Hogy ezentúl 
ne legyen baja velők a kóbor czigánycsapalokat az or­
szág területéről egyszer mindenkorra eltiltotta. Elrendelte 
ugyanis, hogy a külföldi czigányokat akár egyenkint ér­
keznek, az ország határának átlépésében még abban az 
esetben is akadályozzák meg, ha igazolványnyal bírnak, 
az esetben pedig, ha sikerült nekik a határt titkon át­
lépni, az ország területéről azonnal tolonezoztassák ki. 
A bajor kormánynak erről az intézkedéséről a belügy­
miniszter valamennyi törvényhatóságot értesítette és fel­
hívta, hogy a czigányokat a Bajoroszágba való menéstől 
tartsák vissza.

— Egy fiatal leány öngyilkossága. Brünnbül je­
lentik : Schilder idevaló főtörvényszéki tanácsos 21 éves 
leánya, Karolina, éveken át tartó fájdalmas fejfájása fe­
lelt kétségbeesve, őrültség! rohamában hasának irány­
zott revolverlövéssel véget vetett éleiének. A fiatal, szép 
s igen szellemes leány tragikus halála a legnagyobb 
részvétet kellette.

— Az nj halhatatlan. Holnap választja meg a 
franczia akadémia d’Haussonville gróf utódát, kinek aka­
démiai karszékére három pályázó jelentkezett: az el­
hunyt akadémikus fia Othenén íVHaussenville gróf, ki 
társadalmi, irodalmi kérdésekkel foglalkozik, a mellett 
útirajzokat ir. A második pályázó Gréard, nyelvész és 
történész, volt tanár, jelenleg a tanügyi közigazgatás 
egyik előkelő hivatalnoka. A harmadik pályázó Oscar 
de Valléé, államügyész, a szenátus tagja, ki egyúttal 
irodalmi kérdésekkel is foglalkozik.

Rövid hírek. JS'agy-Dorogon (Tolname­
gye) Bankó Uyürgyné, egy szegény napszámos fele­
sége, egyszerre három leányt szült. Mind a három 
gyermek teljesen kifejlett s az anyávál együtt a 
legjobb egészségnek örvend. — A fülöpszállási 
határban e hó 9-én virradóra egy megölt embert 
találtak, kit valami gonosztevők állítólag alvás köz­
ben vertek agyon s azután megfosztották a pénzé­
től. A letteseket nyomozzák. — Becsben elfogták 
Kaindl Antal sikkasztás miatt már büntetett ügynö­
köt, a ki főnöke, Hermann Gyula gyáros kárára 
20,000 frtot sikkasztott el. Elfogatásakor 1200 frlot 
találtak nála. — Brüsszelből táviratozzék, hogy 
a király a máreziusi szoczialista lázongásban részi­
vel! munkások legnagyobb részének megkegyelme­
zett. — Móriczftíld temesmegyei község e hó 
11-én ünnepelte fennállásának 100 esztendős jubi­
leumát, isteni tisztelettel, lakomával és kivilágítás­
sal. Az ünnepre Temesvárról és a környékbeli köz­
ségekből is sokan átrándullak. — Hajdii-JDorogh 
rendezett tanácsú város, eddigi állásával felhagyva,

nagyközséggé alakult át. — Bot álban egy 13 éves 
inast tegnap egy ismeretlen úgy akart megyilkolni, 
hogy egy távol eső utczába vezette, fejét egy köre 
tette, egy más kővel pedig fejbe-verte. Az inas 17 
sebet kapott, de azért megmenteni hiszik. A tettest 
nem ismerik s azt sem tudják, miért akarta megölni 
a gyermeket. — A dignei franeziaországi vasúti 
szerencsétlenséget hegyomlás okozta. A gépész rögtön 
szörnyet halt, a 12 sebes2lt utas közül keltő re­
ménytelen állapotban fekszik a dignei kórházban. — 
Szebasztopolban egy 138 kiló súlyú ágyút, 
melylyel a delet jelezni szokták, a múlt éjjelek 
egyikén ismeretlen tettesek ellopták. — Boscn- 
ben legközelebb egy 10 éve eltemetett asszony 
holttestét lelássák, hogy újra megvizsgálják, való­
ban meg volt-e mérgezve, mint akkor az orvo­
sok véleménye alapján a bíróság kimondta, az 
asszony férjét pedig életfogytiglani fogházra Ítélte. A 
férj, egy gyógyszerész most is fogházban ül s most 
gyanú merült fel, hogy felesége halálának nem volt 
oka. — latbachban Grün Anasztáz osztrák költő 
szobrát, mint táviratilag jelentik, az éjjel valami 
fekete vegyi folyadékkal egészen hemocskolták.

— Eltűntek. Kubán Péter 18 éves tót fut f tegnap­
előtt délelőtt szüleinek muzeum-körut 8. szám alatti la­
kásáról eltávozott s azóta nem tért vissza. — Leitner 
Margit torontáli születésű, 26 éves hajadon szobaleány 
f. évi július 26-án nagymezö-uteza 28. szám alatti laká­
sáról holmija hátrahagyásával eltávozott s azóta nem 
látták többé.
= Az Európa szálló épületét, melyet a kormány 

rendőrségi palotává szándékozik átalakítani, tegnap vette 
át Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter és Tisza Kál­
mán miniszterelnök, mint belügyminiszter, a magyar 
jelzálogbank igazgatóságától.

— A ki ragaszkodik a fővároshoz. Pethö Fe­
renc/ ccséri (Pestmegye) születésű 20 éves nőtlen nap­
számos, kit a fővárosba való tiltott visszatérés miatt a 
Vili. kér. kapitányság egy havi börtönre ítélt, s ennek 
kiállása után tegnapelőtt a fővárosból illetőségi helyére 
tolonczoltalolt, tegnap útközben Gyömrő és Maglód köz­
ségek közt kísérője elől megszökött és valószínűleg is­
mét a főváros felé vette útját. Körözik.

= Letartóztatott ál-rendőr. Sieger Gyula foglal­
kozás nélküli kárpitos segédet, a ki több rendbeli csa­
lást követett el s magát rendőrközegnek szokta kiadni, 
a rendőrség letartóztatta.
= Halálos baleset történt tegnap reggel 6 órakor 

a Maros nevű dunai hajón. Lisiksz József 18 éves ha­
jóslegényt a mondott időben a vasmacskát akarta fel­
húzni, miközben a gép megakadt s annak felhúzó rtulja 
visszacsapodva oly erővel sújtotta homlokon a hajós­
legényt, hogy az eszméletét vesztve terült el a hajó fe­
délzetén. Bevitték az ó-budai fiókkórházba, hol súlyos 
agyrázkódás következtében délután 2 órakor meghalt.

Ügyes zsebtolvajnő lopta meg tegnap a Duna- 
parton Rigi Benő fehérmegyei földmives feleségét, oly 
módon, hogy a zsebéből — midőn a vámház melletti 
állomásnál a hajóra várakozott — pénztárczáját kilopta, 
kivett belőle egy 10 fitos bankjegyet s aztán a tárczát 
visszacsusztatta tulajdonosnöje zsebébe. Az asszony csak 
később jött rá, hogy 10 írtja hiányzik s mindjárt arra 
a nőre gondolt, a ki a hajóállomásnál olyan jóakaratu­
kig forgolódott körülte s jelentést tett a rendőrségnél az 
esetről.

— Tűz a szőlőhegyen. Az ó-budai szőlőhegyen 
Weber József korcsmáros présháza és istállója tegnap 
ismeretlen okból kigyuladt. A 111. kér. tiizőrség Mar- 
kusovszky Béla segédtiszt vezetése alatt a helyszínére 
sietett, de a szer-kocsikkal nem lehetett a tűzhöz hoz­
záférni a hegyen, a hol különben vizük sem lett volna 
az oltásra. Ennélfogva az égő présház és a meggyuladt 
istálló tetejét gyorsan lebontották s frisen ásott földet 
hánytak rá. Ily módon félórai munka után sikerült a 
tüzet eloltani s a lakóházat és borospinezét megmenteni.

= Splényi Ödön báró delektivfőnököt mai névnapja 
alkalmából a rendőrségi tisztviselők és detektívek élénk 
ováczióban részesítették.

= A megszökött kereskedő czimii tegnapi rendőri 
hÍrünkbe tévedésből került Grün Lajos neve, mert a 
megszökött és Bécsben letartóztatott kereskedőt Glück 
Lázárnak hívják.

— Körözés. A szabadkai járásbíróság Gubányi 
Antalt, Schwarez Ármin vasútépítő vállalkozó volt meg­
bízottját és Wallerstein Móricz mérnököt országszerte 
küröz'cti.
= Öngyilkos hivatalnok. Leufer Sándor 24 éves 

hivatalnok ma délután 4- óra tájban a városligetben 
fejbe lőtte magát revolverrel s szörnyet halt. A lövésre 
a városligeti őrjárat a helyszínére érkezett s a vérében 
l'etrengő fiatalember holttestét beszállította a Rókus- 
lialottas házába. Öngyilkosságának okát még nem is­
merik.

A JÁRVÁNY.

A fővárosban.
A járvány-költségekre a már megszavazott 100,000 

írton fölül újabb százezer forintnyi hitelt kér a tanács a 
közgyűléstől. Ez úgy értelmezendő, hogy 100,000 forint 
összegig nyujtassék hitel a szükségessé váló kiadásokra.

Ma két kolerás beteget szállítottak a ba- 
rak-kórházba, egyet a budapesti kir. ügyészség fogházá­
ból a Fortuna-épületből, a másikat az egészségtelen vi­
szonyairól ismerős molnár-uteza 38. számit házból. 
Haláleset nem fordult elő, ellenben gyógyulva elbocsá­
tottak hetet, úgy hogy jelenleg már csak 28 kolerás 
beteg van gyógykezelés alatt.

A himlős betegek száma tegnap és ma rohamosan 
emelkedett. Ez idő alatt 46 uj beteget vittek be a 
barak-kórházba, meghalt 7, gyógyulva elbocsátottak ötöt 
s jelenleg ápolás alatt van 341, tehát 84-gyel több, 
mint a megelőző napon. A budai oldalon már nincs 
hely a himlős betegek elhelyezésére, úgy hogy 
tegnap már onnan is a barakba szállították a be­
tegeket.

A fertőző betegségek inai állása a következő: 
himlő 341, emelkedés 34; kolera 28, apadás 5; vör- 
heny 22, emelkedés 2, hagymáz 10. Beteglétszám a faá­
rakban 379, emelkedés 27; a balparti kórházakban 1817, 
emelkedés 43.

Himlőoltás a Rókusbán. A Rókus-kórház igazga­
tója elrendelte, hogy az összes kórházi ápolónők és in­
tézeti szolgák himlő ellen beoltassanak.

A járvány fellépte óla előfordult 1170 megbetegedés, 
ezek közül meghalt 620.

A központi járvány bizottság ma délután ülést 
tartott Qerlóczy Károly első alpolgármester elnöklete 
alatt. Az elnök jelenti, hogy az utóbb tartott ülés ha­
tározata értelmében intézkedett az iránt, hogy a kolera 
járvány tartama alatt létesitett nagy védekező-apparátus 
icdukáltassék. Így elrendelte, hogy az éjjeli inspekezió a 
kerületekben megszünletlessék; az elöljáróságoknálcsupán 
egy-egy értelmesebb szolga lesz fölváltva éjjeli szolgá­
latra kirendelve. Az eddig alkalmazott napidijas or­
vosok e hó végéig nem fognak elbocsáttatni; de­
czember hó 1-élöl pedig a főorvos intézkedik ez 
iránt. — Oláh Gyula dr. miniszteri kiküldött jelentve, 
hogy a köztisztaság iránt telt munkálatok ellenőrzése 
czéljából naponta eszközölt vizsgálatokat s több irány­
ban talált rendellenes állapotokra, igy a felső kőpart 
lépcsőit sok helyütt nagyon bepiszkított állapotban ta­
lálta; kér ennek melőzésére intézkedéseket. Javasolja 
továbbá, hogy a part mentén több helyen alkal­
mazzanak ivásra alkalmas vízcsapokat. A járvány­
bizottság a javaslatot magáévá tette s utasította 
a főmérnököt s a vízvezetéki igazgatót, hogy ez 
irányban javaslatot tegyenek. Oláh Gyula dr. kéri 
ezenkívül tétessék intézkedés az illető elöljáróságok 
által az iránt, hogy oly rendellenes állapotok, mint a 
milyenek a Hunyady-tér, Kemnitzer-ulcza s a Teréz- 
körpt, némely házaiban előfordulnak, meg ne töresse­
nek. az elöljáróságok figyelme föl fog hivatni az irány­
ban újólag.

A vidéken.
PAsztón, mint nekünk Írják, a gyermekek között a 

hastífusz dühöng s már eddigelé sok áldozatot kívánt.
fizentgyörgy-mezőn — mint nekünk Esztergámból 

sürgönyzik — három halállal végződött kolera-eset for­
dult elő. Reviczky .főszolgabíró a hullákat felbonczoltat*

ván, az orvosok ázsiai kolerát konstatáltak. A főszolga­
bíró minden szükséges intézkedést megtett.

Gödöllőn n napokban egy himlő és egy vürheny 
betegedési eset fordult elő. A belügyminiszter utasította 
dr. oláh Gyula közegészségügyi felügyelőt, hogy rögtön 
utazzék oda, tegye meg a szükséges intézkedéseket és 
a további teendőket beszélje meg a községi elöljáró­
sággal.

színház és művészet.
— A népszínház legközelebbi újdonsága Bérezik 

Árpád uj népszínműve a «Parasztkisaszony» lesz, 
mely e hó 24-én kerül színre először Blaháné Lujza 
asszonynyal.

— Solymoal a vidéken. A népszínház kötelékéből 
nemrégiben kilépett Solymosi, feleségével együtt, most 
vasárnap fejezte be s.-a.-ujhelyi vendégszereplését, mely 
12 előadásra terjedt. A közönség mindannyiszor zsúfo­
lásig megtöltötte a színházat s a jeles művészt számos 
kitüntetésben részesítette. Solymosiék IJj hely bűi Lőcsére 
mentek s onnan 5—6 előadás után Eperjesen lógnak 
vendégszerepelni.

— A német színház holnapi újdonságát, a Moser 
és Girndt «Sternschuppe» (Hulló csillag) czimii négy 
felvonásos bohózatát, a berlini közönség nagy tetszéssel 
fogadta. A berlini Wallner-szinház után a budapesti ne­
met színpad a második, a melyen e bohózat holnap, 
szerdán szinrekerül. Péntekre a «Hundert Jungfrauen» 
czimii vig operetté kerül színre először ez évadban, 
szombatra Schiller «Teli Vilmos» drámája van elő­
adásra kitűzve.

— Patti Adelina már megkezdte amerikai szerep­
lését. Hat hónapi működéséért 30,000 font sterlinget kap, 
s úti költségeit impreszariója viseli. Óriási utat tesz 
meg, Cincinnati, Mexikó, Cleveland, Montreál, Boston és 
Washington államokban. Használatára külön vonatot 
építettek, mely kevés osztályból áll, mert a társaság is 
kicsiny. A társaság tagjai a következők: Nicolini, Scal- 
chi asszony, Novarra és neje, Ardili, s egy Gttillc nevű 
fiatal franczia lenorista, kit Patti fedezett föl. A zenekar 
25 tagból áll. Előadásaik két részből állanak, az első 
rész hangverseny, a második pedig valamely opera 
egyik felvonása, mely utóbbiban Patti is szerepel. He- 
tenkint két előadást tartanak. A Patti számára épített 
kocsi olyanforma, mint egy kerekekre állított bútorozott 
ház, melyben zeneterem, ebédlő, fürdőszoba, hálószoba, 
konyha és cselédszoba van. Komornáit s férfi személy­
zetét Európából vitte magával, két szakácsa azonban 
New-Yorkban csatlakozott hozzújok.

SPORT.
— Udvari lovaavadászat. Érdekes és fárasztó va­

dászatból vették ki részüket a parforce vadászok, kik 
közt ma Pejacsevich grófot is olt látta tudósitónk. 
Nyulra vadásztak és pedig körülbelül 5 órán keresztül, 
úgy hogy már besötétedett, midőn az urak a fővárosba 
visszatértek. A fárasztó vadászat annyiban kárpótolta a 
résztvevőket, hogy érdekes run után kill végződött. Hol­
nap a régi lóvevsenytéren 10 órakor lesz a találka, a 
hol a legnagyobb valószínűséggel a király ő felsége is 
meg fog jelenni. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy 
Kössük Albert kiváló lengyel festő, a király meghívása 
következtében Budapestre érkezett, hogy résztvegyen a 
gödöllői udvari vadászaton.

— A nemzeti tornaegylet tagjait értesíti Bernálh 
Béla egyesületi titkár, hogy a hétfő, szerda és pénteki 
rendes tornaórák esti 27—4*8 órák között tartatnak meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi én gazdasági bizottság ma dél­

előtt folytatta a fővárosi költségelőirányzat tárgyalását. 
Az intézetek költségvetése került először szőnyegre. A 
kill- és beltelki utak, hidak és árkok jó karban 
tartása cziménél indítványt telt Fenyvesy Adolf, hogy 
az előirányzott 280,000 forint helyett a múltban előirá­
nyozva volt 255,000 frt fogadtassák el. Lecliner Lajos 
főmérnök tiltakozik a redukezió ellen, mert különösen 
az utakat lehetetlen kisebb összegből fentavtani. Föl­
szólaltak e tárgyban: Havas Sándor, Darányi Ignácz és 
Prettszner József, a ki a kövezet kímélésének szempont­
jából kéri helyhatósági rendelettel eltiltani a rugó nélküli 
kocsik használatát. A szóló 4 év óta hiába sürgeti, hogy 
a hatóság tanulmányozza, miként történt a rugós kocsik 
kötelezővé tétele a külföldön; indítványozza, hogy fölter­
jesztés tétessék e czélból a tanácshoz. Az elnök megjegyzi, 
hogy erre nézve szabályrendelet készült, a mely közelebb 
tárgyalás alá kerül. A bizottság megszavazta a tételt. Az 
utezóik és terek jókarban tartása■ cziménél az 
iránt történt figyelmeztetés, hogy a kövezéseket — a 
mennyiben lehet — nyáron kell teljesitletni, mert az 
őszi kövezés sokkal drágább. Rechner Lajos főmérnök 
lábának tartja, hogy az árlejtések nem a kellő időben 
iratnak ki, hanem többnyire elkésetten. — A csator­
nák föntartása cziménél a bizottság kéri, hogy a csa­
tornák építéséhez minden mérnök rendeltessék ki. — A 
XXXIII. rovatnál, (a mértékhitelesítő hivatal kezelési 
költségeinél) kimondatott a személyzet szaporításának s 
igy az előirányzat fölemelésének szüksége. — A köz­
jótékonysági és szegényügyi kiadások cziménél a fő- 
számvevő jelenti, hogy a hajléktalanok menedékhelyének 
föntartására a közjótékonysági bizottság 500 frtot fog 
ajánlani. A közoktatási kiadások rovatánál a 
tanodái személyzet fizetése és lakásbér általánya 
1900 Írttal szaporittatott. — Következett a rend­
kívüli kiadások főrovnlának tárgyalása. A bél­
és kültelki utak építése alrovatánál némelyek sokalták 
a Vörüsvári-ut rendezésére fölvett 10,000 frlnyi össze­
get, a mely azonban elfogadtatott. Ez alezimen összesen 
53,000 forint van előirányozva. Az nj kövezések és 
egyéb utczai burkolatok cziménél, a mely 300,000 frtot 
vesz igénybe, első sorban Darányi Ignácz szólal fii], 
megjegyezve, hogy a budgetben kifejezést nyert pénz­
ügyi bajok főleg az e rovatban foglaltakban leül; kutfejü- 
ket.jAz expenziv irányt kárhoztatja. Az előirányzott 
300,000 frtot nagyon soknak találja. Vannak e cziinnél 
olyan tételek, n hol a bizottság keze teljesen szabad 
és itt törölnie kell; ilyen a kerepesi-utnal; a közlemetö-ut 
és lóvásár-uteza közötti részének kövezésére előirányzott 
78,000 frtni összeg; ilyen a csümüri-utnak a Roltenbil- 
ler-utczától a Murányi-ulezáig eső részére fölvett 70,800 
forint, a melyeket bátran nélkülözni lehet, mivel ott a 
forgalom ma még nem oly nagy, hogy a roppant kiadást 
megokolná lehetné; kéri ez utczákra nem a gránittal, 
hanem csak a makadámmal való utkészilés költségeit 
fölvenni. Yárady Károly is a mellett szólal fel, hogy a 
két ut építésénél felvett 148,800 forint töröltessék: szín­
én igy nyilatkozott Preuszner József; a főmérnök a 
főváros fejlődése érdekében fekvőnek tartja az eredeti 
tervezett lüntartását, szerinte a forgalom ez utakon oly 
nagy, hogy ott a jó makadám csak igen nagy költség­
gel lenne ílintarlható s az ut akkor is hamar elromla- 
nék. De nem is arról van szó, hogy az egész útvonal ki le­
gyen kövezve, hanem csak addig, a meddig az idegen forga­
lom terjed. A szóló szerint a halogatás csak több költséget 
fog majd okozni a nélkülüzhetlennek bizonyuló későbbi 
építésnél; kéri különösen a kerepesi-uton fölveit össze­
get meghagyni. Lehet másutt megtakarítani . . . (Föl­
kiáltások : Hol?) Szarvassy Sándor hivatkozva Bécs 
egyes nagyforgalmu tilczáira, a melyek csal; makadá- 
mozva vannak, kéri Darányi indítványa elfogadását. A 
bizottság a 148,800 frt törlését kimondotta s ezzel 
szemben a tárgyalás folyama alatt már áthaladott 
XXIV-ik czimnél, a kül- és beltelki utak, hidak és ár­
kok jókarban tartására, a 280,000 frton túl még 10,000 frt 
vétetett föl pótlólag. Arra vonatkozólag, hogy a kőbányai ut a 
rendes bevételekből épiltessék-e, vagy pedig kölcsönből, a bi­
zottság kimondotta, hogy a kölcsön utján történendő épí­
téshez hozzá nem járul s nemcsak ez utat illetőleg, ha­
nem egyáltalában elv gyanánt kívánja c határozatát te­
kintetni. A csatorna-építésre előirányzott összeg elfogad­
tatott. A nyilvános kutakra fölvett 5000 frt a végleges 
vizmii számlájára tétetett át. Az egyházak építésére és 
nagyobb javításokra fölvett 139,000 forint elfogadta­
tott. Az adóhivatali rendkívüli személyzet fizetésére 
előirányzott 91,600 forintnyi összeget, mint rendkívüli 
nagyot, Wodiáner Béla b. kifogásolja, sajátságosnak 
tartja, hogy a dijnokok fizetése nagyobb, mint a 
rendes hivatalnoké. A főszámvevő jelenti, hogy a nagy 
költség csak ideiglenes; az nemsokára megszűnik. A 
többi tételt változatlanul elfogadták s ezzel a pénzügyi 
és gazdasági bizottság befejezte a költségelőirányzat 
tárgyalását.

1886
— Az uj temetőt közúti vasút ügyében telt Rupp- 

féle indítványra a tanács ma nem hozott érdemleges 
határozatot és a tárgyra nézve kiegészítő tárgyalás el­
rendelését tartotta szükségesnek. Ugyanis az «Entreprise» 
vállalattal a lialoltszállitás iránt szerződés áll fenn s te­
kintettel arra, hogy a vállalat nagy költséggel rendezte 
he az uj temetői haloltszállitást, előbb megvizsgálandó, 
hogy az indítvány által ennek a jogai nem érintetnek-e?

— A házépítő tisztviselők egyebek közt azt is 
kérték, hogy a közúti vasúttársaság egy szárnyvonalat a 
telep utczáin vezessen át. A mérnöki hivatal jelenti, 
hogy c szárnyvonalra a társaság nem kötelezhető, de 
ha kiépíteni kívánja, ellene kifogást emelni nem lehet.

— A tűzoltói házi bizottmány ma Nagy Lajos 
tanácsos elnöklete alatti ülésén elhatározta, hogy elvben 
pártolja ugyan azt az indítványt, hogy a tűzoltóság 
létszáma 2Ó emberrel szaporittassék, de ma, tekintettel 
a város pénzügyi helyzetére, midőn a nagyon szükséges 
tételek is töröltetnek, c dolgot nem sürgeti. Elhatározta 
továbbá, hogy a tűzoltóságnál állandóan tartson inspek- 
cziót egy vízvezetéki közeg, mert a tüzeseteknél s a 
vízvezetéki zárcsapok kezdésében a tűzoltó legénység 
nein elég járatos.

— A fővárosi egylet mai értekezletén, mely Ki­
rályi Pál elnöklete alatt folyt le, többen ismét hoztak 
föl panaszokat a himlőbelcgek által lakott házakban ta­
pasztalt állapotokról. Az értekezlet megbízta egyik tagját, 
hogy a felhozol lakat a járványbizoltsággal közölje. A 
holnapi közgyűlés tárgysorából különösebb megbeszélés 
tárgyává a júliusi népösszeirás eredményét tették. Ebből 
ugyanis az tűnik ki, hogy több mint 30 ezer ember 
lakik pinczelakásban és az is kiderül, hogy a belváros 
népessége 1880 óta fogyott. Fölemlittelett, hogy Királyi 
Pál s utána egy évvel a belvárosi kör is telt in­
dítványt a belvárosi építkezésekre, a 30 éves adó- 
mentesség kieszközlése iránt; de e kérelmet, a 
pénzügyminiszter hallgatag mellőzte akkor, midőn 
Budavárnak s a budai Dunaparlnak ezt az adó- 
kedvezményt megadta. Az értekezlet konkrét indít­
ványt nem szövegezőit. Hasonlóan járt el a köztemetői 
vasul ügyében is. Néhányat! támogatták amaz indít­
ványt, mely a holnapi közgyűlésen előkerül, hogy a 
közüli vaspálya-társaság hosszabbítsa meg a kőbányai 
vonalat a temetőig, mások meg felhozták, hogy sürgős­
ség e tárgyban azért nem forog fenn, inert a főváros a 
kercpesi sirkertben is még 6000 halottra való üres te­
rülettel rendelkezik, s az mégsem engedhető meg, hogy 
a temetővel üzletet csináljon s csak azoknak engedje 
a temetkezést ott. a kik legalább 100 irt sírhely-dijat 
le tudnak fizetni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A tud. és műegyetemi olvasókör tagjai közül 

mintegy 80 ifju jelent meg tegnap este a nemzeti tor­
na-egylet ösz-utezai helyiségében tartott első torna órára. 
A megjelenteket Hegedűs Sándor a torna-egylet elnöke 
hosszabb beszéddel üdvözölte, s mire az ifjúság nevé­
ben Szomjas Laos az olvasókör elnöke válaszolt,köszö­
netét mondva a torna-egylet elnökének és választmá­
nyának, ama készségéért, melylyel az egyetemi iljuság 
testi képzésének eszméjét felkarolta és elősegítette.

— A budapesti népszerű felolvasásokat ren­
delő társulat holnap a budai kör helyiségében nyitja 
meg felolvasásainak sorozatát. A titkár megnyitó beszéde 
után dr. Vali Béla tart felolvasást. Részletei; a színé 
szét történetéből czirnmel.

— Az első budapesti 1848—49-lkl honvéd agg- 
harozosok egyesülete tagjait a Králik Fcrencz elnök­
sége idejéből származó hátralékaik befizetése alól lő1 
mentette.

TÖRVÉNY SZÉKI CSARNOK.
— Harang Pál postasikkasztó bűnügyében Zsemlye 

vizsgálóbíró már befejezte a vizsgálatot s az iratokat 
átteszi indítványtétel végett a kir. ügyészséghez. Harang 
védőjéül dr. Yisontal Somát kérte lel.

— Pappházy Péter beregszászi törvényszéki elnö­
köt, a kinek neve a Finta Emma-téle bünpörből isme­
retes, nyugalomba helyezik.

— Személyes szabadság megsértése minit telt 
büniigvi följelentést K. R. fővárosi tanár Pillinger Mátyás 
rendőr ellen, ki öt éjnek idején — bárha kilétét iga­
zolta — jelentéktelen okból letartóztatta, s a kapitány­
sághoz kísérte. A kir. ügyészség Pillinger Mátyást sze­
mélyes szabadság megsértésének vétsége miatt vád alá 
helyezni indítványozza.

—■ Ötszörös gyújtogató. Közveszélyes gonosztevő­
től szabadította meg inai ítéletével a kir. tábla Pozsony- 
megyo közönségét. Molnár Yineze vajkai földmives ugyanis 
rövid időközökben a megye területén öt gyújtogatást vitt 
véghez, valószínűleg boszuból. Többnyire szalrnakazlakat 
választolt ki gyújtogatása tárgyaiul, azután sietve felöl­
tötte tűzoltó-ruháját és segített oltani. A júmadarat ezen­
kívül az a vád is terhelte, hogy édesatyját a földre te­
pertő és 11 forintot elrabolt tározójából; végül pedig 
súlyos testi sértéséit is vád alá helyezték, mivel Vonyik 
Dánielnél a korcsmában egy boros kancsóval karján 
súlyosan megsebezte. A törvényszék a vádlottat 15 évi 
fegyházra ítélte. A kir. tábla Ili. bünlclőtanácsa ma 
Szcnlimrey Jenő biró referálása alapján a büntetést 
életfogytiglani fegyházra változtatta.

— A bejelentési hivatal főnökének, a hivatali 
sikkasztás miatt egy évi börtönre elitéit Daczó Jánosnak 
ügyével foglalkozott ma a kir. tábla V. büntető-tanácsa 
Beöthy Zsigmond elnöklete alatt. Németh Péter táblai 
biró referálása alapján a kir. tábla feloldotta az első bí­
rósági Ítéletet és uj vizsgálatot rendelt el, ama körül­
mény tüzetes felderítése czéljából, vájjon Daczó tényleg 
pénztár kulcsának elveszése következtében voll-e kény­
telen hivatalos pénzeit otthon őrizni és vájjon csupán 
letartóztatása gátolta-e öt abban, hogy az Ugronnénál 
lélett pénzeket azonnal átszolgáltassa. Végül elrendeli a 
határozat a kárösszegnek pontos részletezését, a mi az 
ügyészi indítványban aem foglaltatott és a végtárgyald- 
son sem állapíttatott meg.

— A Janszkl-ellenea tüntetések alkalmával elkö­
vetett rendőri brutalitások bűnügyében dr.Kramolinj 
Viktor kir. alügyésznel; általunk már ismertetett indít­
ványa a következőleg hangzik: «Indítványozom, hogy a 
bt!;. 472. és 473-ik szakaszaiba ütköző hivatali hata­
lommal való visszaélés büntette, illetve vétsége miatt a 
főv. in. kir. államrendörség ismeretlenül maradt közegei 
ellen folyamatba tett bűnvádi eljárás megszülitettessék 
s a kirendelt rendőrség vezetői ellen fenforogni látszó 
fegyelmi vétségnek illetékes elbírálása végett az 
összes iratok a m. kir. belügyminisztériumhoz 
áttétessenek. .Meg okol ás: A Budapest főváros több 
részében f. évi junius hó 5-én és 6-án előfordult utczai 
csődületeknek és tüntetéseknek megakadályozása alkalmá­
ból az államrendőrség kirendelt közegei ellen a buda­
pesti kir. főügyészség f. évi junius hó 9 én kelt indít­
ványa folytán megindították a bűnvádi vizsgálatot annak 
kiderítésére, vájjon 1-szür: 1 gaz-e, hogy a kirendelt lo­
vas- és gyalogrendőri csapatok a gyülekező, illetőleg 
bámészkodó népcsoportoknak — a helyett, hogy azokat 
illedelmesen és tisztességesen békés szétoszlásra szólí­
tották volna —• elüleges figyelmeztetés nélkül durván 
neki rohantak, elgázolták, űzték és ütlcgekkel illették; 
2-or: nem tettek kivételt azokra nézve sem, a kik a 
tüntetéssel semmi vonatkozásban nem állottak, hanem 
csakis mint nézők foglaltak itl-ott helyet, avagy magán 
dolgaikban az utczákon jöttek-mentek; 3-or: nem tet­
tek kivételt a mindeneseire figyelmet és kíméletet ér­
demlő nők és gyermekekre nézve sein? 4-szer: igaz-e, 
hogy a rendőri közegek, illetőleg csapatok fegyvereiket 
a járó-kelők ellen sokszor ok nélkül használták és ek­
ként Bartl Károly budapesti illetőségű pékségedén, 
Kohn Rudolf bresitzi (csehországi) illetőségű hentes 
legényen, Csányi István nemzeti múzeumi szolgán, 
Matulay Gyula üllői-uti honlesmestcren, egy <'M. 
nevű úri emberen és még többeken könnyebb vagy sU* 
lyosabb testi sértéseket ejtettek, süt Braunsteiner 
Nándor galgóezi (nyitramegyei) illetőségű hentest úgy 
megsértették, hogy az azonnal meg is balt? Végre ö-ör: 
igaz-e, hogy a rendőrség a letartóztatások körül sem 
tartotta meg a fennálló szabályokat, a letartóztatott 
egyénekkel szabályellenesen, durván bánt és hogy a hi­
vatali hatalmukkal visszaélők fel fedeztetése és felelős­
ségre vonása megnehezittessék, az összes rendőri köze­
gek leszedték számjeleiket ? Es ha mind e cselekményeit 
beigazolhatok, kik- és mennyiben vonhatók azokért bün­
tetőjogilag felelősségre; más szóval k k váltak a btk. 472.« 
473-ik szakaszaiba ütköző cselekmények tetteseb vagy 
részeseivé ? A felsorolt cselekmények tényállót^
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fajos
Vben

1886
kiseb b-n agy óbb mérvben minden pontra , «„.uza.avi
megállapítható ugyan, alanyiing azonban sehol sem. I tett szert 
A kérdéses cselekmények elkövetőit felfedezni nem sike- pol„ 
rult, s minthogy nincs

íeit°szertá’ m'Óta egy fetoénynyel kisebb

Belgrád,

EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 17.
nyereségre elismerhesse. A Freisinnige Zeitung szerint Német­

országnak Francziaországra való tekintetből is tar-

5

zésének jogerőre emelkedése után a ni. kír. beliigv- 
mimszterimnhoz átleendük.

Kaftánosok sajiópöre. A debreczcni esküdtszék 
tegnap erdekes sajtópert tárgyalt, ügy a vádló, mint a 
(Vádlottak .Marmarosból való tipikus zsidóalakok voltak, 
ük magyarul egyáltalán nem tudlak beszélni s a német 
nyelvet is a maguk eredeti dialektusában beszélték.
A?, inkriminált sajtótermék egy pamflet, melyért Czcich- 
ncr Ilerscli Leib ruszpolyánai lakosi és ennek tanuló 
liat (zeichncv bontelt .Mármor Salamon szintén 
.ruszpolyánai lakos és regálebérlő pörölte be. A pamflet 
Zieh ermann Mór nyomdájából került ki, a kit Mar­
mor szintén bepanaszolt, panaszát azonban, mivel 72-

íolyamán több oly momentum merült tel, mely a n'a-y- ek lUZutl: a ^rdilassal, 
számú hallgatóságot derültségre hangolta. Maga a pam- IPSZ.cf>r gazdasági osztály, 
ilet zsidóbetükkel nyomatott s állítólag egy «híres rabbi» n >--•
átkát tartalmazza Marmor Salamon ellen. A pamfletot 
l*r. Bárány J. tolmács először eredetiben, ezután ma­
gyar fordításban felolvasta. Tartalma s egyszersmind 
sértő jellege e kifejezésekben kulminál. «Isten segedel­
mével.» Tartózkodjatok ezen lázitó gaztól, MármorSala- 
montól, ki a kutyák kutyája, irtassák ki ö és családja.
Legyen kiátkozva, még az is, a ki érintkezik vele. Ezen­
kívül llrabeini Gerzon rabbi átkát kiáltja Alarmorra, csa­
ladjára és házára és mindazokra, kik vele érintkeznek; 
ellenben isten áldását: «élő gyermekeket» igér mindazok 
számára, a kik Alarmort megvetik és kerülik. A 
vádló ügyvédje Dr. Nagy Lajos elmondja, liogy c 
pamflet több mint ötszáz példányban nyomatott és 
a vádlónak igen sok boszuságot és még több kint oko­
zott, amennyiben ösmerősei csakugyan kerülték Alarmort 
s vele nem akartak érintkezni. A "felolvasott vádlevél­
ben az is benne van, hogy a ruszpolyánai hitközség 
üldözi Marmort a regále miatt. Az esküdlek kérdéseire 
a vádló és Fried Jankel vallomásaiból kitűnt, bogy a 
hitközségben még 1882-ben tört ki a villongás Marmor 
,é-j a többiek közölt, s hogy ennek kifolyása az inkrimi­
nált közlemény is. bűt Fried azt is mondotta, hogy a 
hitközség egyik választmányi tagja neki említette, hogy 
n hitközségnek e pánidét" (i—7000 írtjába került, a 
miben Cizechner is részesült. Az öt tanú s a vádlottak 
kihallgatása illán dr. A'agy l.ajos elmondotta vádbe­
szédjét, melyben Zeichner Hirsch Leibet, mint szerzőt, fiát 
T ontelt pedig mint kiadót kéri megbüntetni. A vádlottakat, kik 
mindent tagadtak, dr. Bakonyi Samu ügyvéd hosszas 
beszédben védelmezte, azt igyekezvén kimutatni, boj 
nem Czeicbner 11. Ív. irta a czikket s igy sem ő, sem 
jCzeichner Fontéi, kinek igy nem állt érdekében azt 
'kinyomatni, nem büntethetők. Ezután még Czeicbner 
T onihel mond néhány szót a maga s apja védelmére.
A verdiktet 5 órakor délután hirdette ki az esküdtszék 
jelnöke : az esküdtszék Czeicbner Fontéit egyhangúlag,
Czeicbner llersch Leiből pedig szavazattöbbséggel vét­
kesnek mondotta ki. A törvényszék L rendű vádlottat 
öO frt pénzbírságra, 11. rendű vádlottat 3 havi fog­
ságra és 200 frt pénzbírságra ítélte el.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Bartussek József kisbéri m. k. 

állami tisztviselő eljegyezte Bosos Gizellát, néhai Szent- 
'királyszabadjaj Rosos Ede földbirtokos leányát.

— Esküvő. Lónyay Sándor országgyűlési képviselő 
nov. 13-án Debreczenbcn esküdött örök hűséget Vangen- 
heim Celesta bárókisasszonynak.

GYÁSZROVAT.
Ozv. ludányl Bay Gábornó szül. csicseri Ormós 

Katalin élete 69-ik évében Debreczenbcn elhunyt.
Krajován Pál köz- és váltóügyvéd, Pancsován élete 

GO;ik évében hosszas szenvedés után elhunyt.
Ozv. margital, sámsoni és menyói Margitay 

Sámnelnó szül. illésházi Jllésházy Alária, Margitay 
Gyula orsz. képviselő és Margitay Dezső iró édes anyja 
s Margitay Tihamér festőművész nagyanyja 78 éves ko­
rában a fővárosban elhunyt. Temetése nagyszámú isme­
rősök részvéte mellett ma délután ment végbe a kerc- 
pesi-uti 34. számú házból a lielv. hitvallás szei tartása 
szerint.

ukarest, nov. KJ. Ilitrovo orosz követ teg- 
iiap a királynak Sinajúban átnyújtotta megbizólcve- 

A király meghívta reggelire a követet. 
Bukarest, nov. 1(3. A választások hivatalos 

cmlmenye még nem egészen ismeretes. Ide érke­
zett hírek szerint. Boltosamban a választások alkal­
main,! zavargások fordultak elő.

Ni9, nov. lő. (Az Egyetértés távirata.) Pol.Corr. 
A skupstir.a megszavazta a külügyminisztérium fel­
állítására vonatkozó törvényt. A minisztériumnak 
kot osztálya lesz. egy adminisztratív és egy politi­
kai, melynek élén egy osztályfőnök áll. A szakosz­
tályok vezetői miniszteri titkárok lesznek. A politi­
kai osztályban külön szakosztálya lesz a sajtó- és 
poiitikai ügyekre, a közigazgatási osztály foglalkozik 

levelezésekkel, ezenkívül 
A törvény meghatározza 

a minisztérium hivatalnokainak létszámát és azok 
fizetéseit.

Odessza, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
tengerészeti minisztérium Kruppnál kél. millió már­
káért tizenkét hüvelykes ágyukat rendelt meg a 
szebaszlopoli partiütegek számára. Az ágyukat jövő 
tavaszig kell szállítani.

Bét er vár, nov. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. (.orr. Dolgoruky herezeg eddigi berlini katonai 
meghatalmazottnak tehornni követté kineveztetése a 
legközelebbi jövőben várható, ép úgy küszöbön áll 
a bizottság aktiválása, melynek feladata Szibéria 
közigazgatási, társadalmi és gazdasági kérdéseinek 
megvizsgálása.

Róma, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) Po­
roszország és a Vatikán közölt a bejelentési kötele­
zettségre vonatkozó tárgyalások rövid idő alatt be- 
fejeztetnek. November végére a kérdés rendezve lesz, 

Párás, nov. 10. A kamara ülése. A pénzügyi 
költségvetés azon ezikkének tárgyalásánál, mely a 
rendkívüli költségvetés megszüntetéséről és a rövid 
lejáratú kölcsön kötvények konzolidásáról szóló ja­
vaslatokhoz való hozzájárulást foglalja magában, 
hosszabb, zavart vita keletkezett. A pénziigyminisz- 
tcr .ai?'a kpl'to a házat, halassza el a tárgyalást csü­
törtökig, mivel attól tart, hogy egy kissé szabályta­
lan vita után a kamara nem lesz tisztában szava­
zatával. Erre az ülés felfüggesztetett.

Paris, nov. 10. Az argentini köztársaságnak 
Marséi Heben székelő konzula mcgczáfolja azt a hirt, 
hogy Buenos-Ayresban kolera uralkodik.

Paris. nov. 10. (irenoblcban egy ház összedőlt, 
20 munkást megölt és 0 megsebesült.

Brüsszel, nov. 10. A kamara mai ülésén elfo­
gadta a válaszfeliratot. A baloldal a válaszfelirat 
ellen szavazott. A pénzügyminiszter törvényjavasla­
tot. nyújtott be a belga közadósságnak 4-ről 3 és fél 
százalékra leendő konvertálása tárgyában.

Drezda, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Biilov mai fellépése alkalmával a filhar­
móniai hangversenyben nagy botrány támadt. A 
tapsokkal perezekig tarló fütyülés és Ki vele 1 kia­
bálás vetélkedett. Ki a csehvel! kiáltozták, mi né­
metek vagyunk. Ilarmincz zavargót a teremből ki­
utasítottak.

Nervyork, nov. 10. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata.) Törökország itt nagy fcgyvervásúrlá- 
sokat tett.

Noivyork, nov. 10. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) Titlsburyhv.n a székesegyház vasár­
nap tóidig leégett. Az emberek nagy nehezen me­
nekülhettek belőle. A katasztrófát gázrobbanás 
okozta.

róin kívül megkivatlnk a Krausz Lajos Szentendre* 
Kerület képviselője és Jelinek Henrik a budapesti köz­
úti vaspálya társaság igazgatója. 

t Előmunkálati engedélyek. A közmunka és köz- 
. í1*- kir. miniszter Probstner Arthur országgyü- 

les1 képviselőnek, a kassa-odevbergi vasút poprád-felkai 
állomásából kiindulva Késmárk, Szenes-Béta, Podolin, 
Unúzda és O-Lubló városok érintésével a magyar gács- 
orszagi határszélig vezetendő rendes vágányu vasútra 
múlt övben kiadott előmunkálati engedély érvényét egv 
evre meghosszabbította és Königsberger Izidor budapesti 
mérnöknek, a m. nyugati vasút bóba-jánosházai állomá- 

........ . k"n(.ya J^nosliázán keresztül Megyer, Dobráncz
ön, nov. 1G. (Az Egyetértés lávivnli ) es \umeg, érintésével Tapolczáig vezetendő helyi érdekű «,iiu\. ju. yiy. i.gyeienes ta\ atá.) vasútvonalra az előmunkálati engedélyt e-y évre 
ak Petervarrol surgönyzik: Kálnoky I megadta. B 1 °y

Ausztria-Magyaror- 
szabad mcgfeled- 

_ _ Ausztria-Magyarországnak 
joga van,ha a Balkánfélszigeten bizonyos eshető­
ségek bekövetkeznek, Németország segítségére szá­
mítani, mert. különben nem volna semmi értelme 
annak a szövetségnek, mely szerint Ausztria-Ma- 
gyarország Németországnak segítséget biztosit arra 
az esetre, ha Németországot Francziaország és 
Oroszország egyszerre megtámadnák.

London
A Timesnak Fétervárról sürgönyzik: Kálnolcy 
gróf beszédének itt az a hatása volt, hogy 
Raulbars tábornoknak visszahívását, ami már 
a legközelebbi napokban történt volna, elha­
lasztották, nehogy úgy látszassák, mintha 
Oroszország Ausztria-Magyarország fenyege­
tésétől félne.

Páris, nov. Ki. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Oroszország fekete tengeri gyors készülődését 
Salisbury beszéde hatása gyanánt magyarázzák itt. 
A nevezett készülődéseknek egyébként az a czélja, 
hogy a Bulgáriában levő orosz pártot felbátorítsák 
mely már közel áll ahhoz, hogy a regensség kezeibe 
jusson.

'■Mihálynak, Korpona város polgármesterének, a közügyek I Bans, nov. Ki. (Az Egyetértés távirata.) A 
terén szerzett érdemei elismeréséül, a Fercncz József- Matin levelezője beszélt egy londoni nagykövettel, a 
rend lovagkeresztjét; JRudnay János, sell vei járási ki nem hisz az angól-oszlrák-magyar szövetségben,

. Romion, nov. 16. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A hogy Kálnoky beszéde 
mind jobban ösmertté válik, az egész sajtó 
fokozottabb mértékben fejezi ki fölötte meg­
elégedéséi. A «Standard» igy szól: Mióta 
Ausztria-Magyarország átvette a szerződések 
és népjogok védelmét, Anglia útja ki lelt 
jelölve. Ausztria-Magyarország támogatására 
Olaszország is kétségtelen sorakozik. A 
«Times» azt mondja, hogy Péterváron Ivaul- 
barsnak már korábban elhatározott vissza­
hívásai Kálnoky beszéde következtében visz- 
szavonták.

Péter vár, nov. IC. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Az orosz diplomaczia Fe- 
rencz József békés nyilatkozatával, Salisbury 
és Szlambulov beszédeivel foglalkozik. Szlam- 
bulov beszédét úgy fogják föl, hogy keresi 
az érintkezési pontokat Oroszország felé s 
hogy meg is találná, ha Oroszország két­
ségbe nem vonná a szobránye s bármely 
műveletének, még a különben kedvelt sze­
mélyiségű Valdcmáv fejedelemmé választásá­
nak törvénytelenségét. Oroszország azonban 
csak törvényes szobrányével léphet alkudo­
zásra. Ferencz József király békés hangu­
latit nyilatkozata a delegácziók előtt, ezek 
elnökei beszédének kellemetlen benyomását 
megszüntette. Salisbury beszédének, minden 
sértegetése daczára, jó hatása volt, mert bé­
kés hangulat látszott belőle s a mellett ki­
jelentette, hogy az angol érdekek sértve 
nincsenek, meg bogy a vezetést Ausztria- 
Magyarországra bizta, kinek békés érzelmei­
ről itt meg vannak győződve. Salisbury sértő 
szavait nem sokba vették, mert el 
cfélére készülve. Az orosz kormány 
várakozó politikájához hü marad.

Berlin, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) Az, 
hogy Bismarck herieicg fog-e a német reichstagban 
a keleti kérdésről nyilatkozni, attól függ, hogy fog- 
jak-c a külügyi hivatal költségvetésének tárgyalása 
alkalmával interpellácziúval erre kényszeríteni. Most 
I'riedriclisruheban van s nem igen mutat kedvet 
karácsony előtt a reichstagban megjelenni.

London, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Itt 
azt hiszik, hogy Oroszország általában nem akar 
Bulgária számára fejedelmet kijelölni, hanem leg­
jobban mtorregnumot szeretne, hogy a bolgár kér­
dést függőben tarthassa s alkalmas időben a san- 
stefanoi béke értelmében Nagy-Bulgáriát teremt­
hessen.

* Ä magyarországi fatormelok tegnap délután a 
magyar kereskedelmi csarnok helyiségében látogatott ér­
tekezletet tartottak, melynek tárgyát a pénzügyminiszter­
nek az a nyilatkozata képezte, hogy a szállítási adót 
latrom szazainkról ötre fogja felemelni. Valamennyi szó­
nok hangsúlyozta, hogy a felemelés a magyar faipart 
különösen pedig a puha fának külföldre való kivitelét 
nagyon sújtaná. Elhatározták, hogy kérvényt intéznek a 
pénzügyminiszterhez, melyben, kiemelik azt, hogy a fa­
aruk a szállításnál sok tért foglalnak el s a mellett csak 
csekély értéket képviselnek s igy a tervezett felemelés 
az egész áruértéknek 1—U százalékát lenné. A kér­
vényben hivatkozni fogunk arra a beadványra, melyet 
tavaly októberben a közlekedési miniszterhez intéztek s 
melynek következtében a fának szállítási dijai leszállí­
tanak. A tervezett felemelés c kedvezményt majdnem 
egészen paralizálná, a mi fakereskcdelmünkef, kivált a 
puhafa kivitelét a romániai vámkáboru miatt nagyon 
sújtaná. A szállítási adónak felemelése aligha jövedel­
mezné a remélt 1.200,000 forintot s mivel Ausztriában 
ilyen adó nincs, csak az osztrák versenyt mozdítaná 
elő. Tekintetbe veendő végül az, hogy az államnak is 
vannak nagy erdei, melyeknek a faját a magyar fa ke­
reskedők veszik meg, az adófelemelés miatt a termelés 
csökkentetnék s ebből az államnak is kára volna. Kérik 
tehát a minisztert, liogy a szállítási adót ne emelje fel.

Kimutatás
a tn. kir. államvasutak 18SG. évi negyvenötödik 

heti bevételeiről.

forgalom is nagyobb terjedelmet nyerhetett és mintegy 
20,000 mm. adatott el tegnapi teljes árakon, sőt egyes 
esetekben mélermázsánkint 5 krral magasabb árakat is 
fizettek. —■ Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a for­
galom és irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. 
Eladalott:

Baza: Tiszavidélci 100 mm. 81.2 k. 8.80 frt 100 
mm- 81 k. 8.80 fit, 100 mm. 81 k., 100 mm. 80.5 k. 
100 mm. 80.2 k. és 100 mm. 79 k. 8.75 frt, 200 mm. 
82 k. 8.80 frl, 200 mm. 80.5 k. 8.75 frt, 100 mm. 80.3 
k- 8.75 frl, 500 mm. 80.2 k. 8.80 frt, 300 mm. 80 k. 
8.72L frt, 100 mm. 80 k. és 100 mm. 79 k. 8.70 frl, 
100 mm. 79.5k. 8.75 frt, 100 mm. 79.8 k. 8.70 frt, 200 
mm. 79 k. 8.70 frl, 100 mm. 78.2 k. és 100 mm. 77,s 
k. 8.G0 frl, 200 mm. 70.3 k. 8.40 frl, mind bárom hóra.

Pestvidéki 101) mm. 80 k. 8.05 frt, 400 min. 80 
k. 8.05 frt, 100 mm. 80 k. 8.024 frl, 100 mm. 78 k. 
8.05 frl, mind bárom hóra.

Fehérmegyei 1300 mm. 80.5 k. 8.90 frl, 1300 mm. 
77.2 k. 8.07.4 frl, mind kellő három hóra.

Kanizsai 4200 mm. 79.2 k. 8.85 frl, három hóra.
Zentai 1900 mm. 70.5 k. 8.00 frl, három hóra.
Bácskái 2200 mm. 77.4 k. 8.05 forint, három hóra.
Felsőtiszavidéki 100 mm. 81.7 k. 8.70 forint 10U 

mm. 77 k. 8.30 frt, mindkettő három hóra.
Rozs 1200 mm. 6.55 frt, készpénzfizetés mellett.
Zab 200 mm. 0.25 frt, 200 mm. 5.80 frl, 300 n 

0 frt, 100 mm. 5.85 frt, 100 mm. 5.90 frl,
6.10 frl, mind készpénzfizetés melleit.

Mai hivatalos effektiv árak:

mm. 
100 mm.

Búza uj bánsági .............. 77—81%
frllól frt

— » tiszavidéki .... 77-81 „ 8:25 870
— ;j » pest vidéki .... 77-81 » 8.20 8.65— » fcliérmngyei . . . 77-81 » 8.25 8.70— % » bácskai.............. 77—81 » E 8.30 8.75
- \ » északmagyarorsz. 77-81 » 8.15 8.60Rozs 11 ......................... 70-72 » 0.40 6.60Árpa » takarmány . . . G0...62 ,, 6.50 6.80— » égetni való. . . . 62—61 » 7.20 8.40— » sörfőzdéi........... ti í - 06 » 8.50 10.-Zab » ........................ 39—41 » 5.90 6.35Tengert ó bánsági ...... 75 » 6.05 0.10

» másnemű........... 73» 0— 6.05
Köles »........................ ,
Ropczo uj, káposzta........... — » 10.50 11.25

» bánsági .............. — » 9.50 10.50
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IFARÜGYEK.
— Ipartestületi élet. A következő sorokat vesszük: 

A budapesti kádár-, esztergályos-, kosárkáié-, kap- 
tafakészitö- és kefekötö-ipartestület alapszabályait 
a földm.-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter már ré­
gen jóváhagyta. Azóta még öt más fővárosi ipartestület 
alapszabályait hagyta jóvá. Az utóbbiak (az építők, a 
hentesek, kéményseprők, bádogosok, szobafestők, slb.) 
már meg is alakultak. A mi testületünk alakuló ’ülését 
csak most tűzte ki az iparhatóság! biztos, holott az 
ipari szervezet és rend érdekében kívánatos volna, 
hogy az alakulás és a működés már régebben megkez­
detett volna. Mi lehet e késleltetés oka, mikor arra 
semminemű jogezim nincs és akadály sem forog fönn ?
Krrvcvűrimn nt Immr n : i

A liivat. lap nov. 16-ki számából.
Kitüntetések. Ü felsége, Ormós Péternek, Arad- 

megye alis ánjának, sok évi közszolgálata közben szer­
zett érdemei elismeréseid, III. osztályú vaskorona-rendet 
díjmentesen adományozta s c részben nevezett rend 
jkanczellárjá(_ egyúttal kellőleg utasította; Bujkovszky

szolgabirónak, Ilii és buzgó szolgálata elismeréseiül, a Fe­
rencz József-rend lovagkeresztjét; Mcrgl Károlynak, 
Pozsony szab. kir. város polgármesterének, sok évi szol­
gálata közben szerzett érdemei elismeréseid, a kir. 
tanácsosi czimet díjmentesen ; sok évi tanítói működésük 
közben szerzett érdemeik elismeréseid : Haselmayer 
Bal, budapesti népiskolai nyugalmazott igazgató-tanító­
nak az arany-, továbbá : Zsembery György, eperjesi 
nyugalmazott tanítónak, végül: Keller Antal, duna- 
fuldvári rom. katli. tanítónak, a koronás ezüsl-érdcm- 
keresztet adományozta ; gróf. Ludolf Emánuel nagy­
követnek, az olasz királyi udvarnál, végleges nyuga­
lomba helyezését, saját kérelmére, jóváhagyta és elren­
delte, hogy neki ez alkalommal, diplomacziai pákáján ö 
felségének és az államnak híven és odaadással tcljesi- 
telt jeles szolgálatai elismeréséül, a legfelső teljes meg­
elégedés kifejezése nyilváníttassák.

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter, Pavicic 
Lukács V. oszt. kir. adótisztet, a diakovári kir. adóhi­
vatalhoz HL oszt. ellenőrré; a szatmári magyar királyi 
pénzügyigazgatóság, Barczikay Kálmán, irodakezelési 
gyakornokot, saját segédhivatalaihoz irodnsegédUszttú; 
a pécsi kir. törvényszék elnöke, Wiener Ferencz, bu­
dapesti kir. törvényszéki díjas joggyakornokot, hason 
minőségben a vezetése alatti királyi törvényszékhez 
nevezte ki.

(ügyvédi kamra. A debreczeni ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy Misley János nyíregyházi 
ügyvéd elhalálozása folytán a kamara lajstromából kitü- 
riiltetett s irodája részére Bodó Gyula nyíregyházi ügy­
véd neveztetett ki gondnokul.

Névváltoztatások. Grünstein Irén, urszádi illelő- 
Brí?ü> ugyanotlani lakos vezetéknevének «Szentirmai»-ra; 
Blaustein Miksa, zala-egerszegi illetőségű, budapesti 
lakos saját, valamint Gizella, Jenő, Géza és Olga kis­
kora gyermekei vezetéknevének «Balázs»-ra ; Neuge­
boren l.ajos, budapesti illetőségű, ugyanotlani lakos 
vezetéknevének «Nemes»-re; Tottis Emma és kiskorú 
J'ottis Irén, budapesti illetőségű, ugyanottani lakosok 
vezetéknevének «Tót»-ra; kiskorú Jhrzsabek, másként 
Lintner Mihály, budapesti illetőségű, ugyanotlani la­
kos vezetéknevének «Ilonda»-ra; Regner Magdolna, 
székesfehérvári illetőségű, ugyanotlani lakos saját, vala­
mint Katalin és Ignácz kiskorú gyermekei vezetéknevé­
nek «Ffckete»-re; Pollák Károly, zazrivai illetőségű, 
Komorjai lakos vezetéknevének «Pártos»4a kért át­
változtatása , belügyminisztériumi rendelettel megen­
gedtetek

TÁVIRATOK.
Bócs, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Tekintettel arra, hogy a király két óv 
múlva uralkodásának negyvenedik évfordulóját üli 
meg, a városi tanács ülésén indítványozták, hogy ez 
évforduló méltó megünneplése módozatainak meg­
állapítása végeit a polgármaslcv elnöklete alatt 15 
bizottság választassák Az indítványt a polgármes­
terek irták alá.

Bécs, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirala.)
A 20.000 frt sikkasztásáért elfogott Kainál Antal, mint 
a vizsgálat kiderítette, ígérvényekkel való játékban vesz­
tette el a pón?:t. E játékszenvedélynek főleg azóta lelt

hanem csak bizonyos közös szempontokban, melyek 
plalonikusok maradnak, inig Oroszország ezeket az 
érdekeket nem érinti. Németország barátságos vi- 
zonyban van a bécsi és a pélervári kabinetekkel s 
azért azon lesz, hogy a háború clhárittassék. Ausz- 
tria-Magyarovszág érdekeit a berlini szerződés bizto- 
sitja. Az illető diplomata reméli, hogy a békét nem 
fogják megzavarni.

Páris. nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
porta körjegyzőkben kinyilatkoztatja, hogy a bolgár 
szobránye a ruméliai képviselők részvétele miatt 
törvénytelen volt. Az autonom tartomány képvise­
lőinek megjelenése a bolgár szobranyeban az ápr.
5-iki török-bolgár egyezmény megszegését jelenti.
A porta e megszegés ellen tiltakozik. De a békét 
óhajtva, még sem venne részt represszáliákban, ha 
ilyenek valamely oldalról terveztetnének.

Páris. nov. 10. (Az Egyetértés távirata.)
Mint a Journal des Debatsnak Berlinből jelentik, 
Kálnoky gról beszédjét olt minden tekintetben he­
lyeslik. Az Ausztria-Magyarország és Németország 
közti viszonyt helyesen jellemezte. A két hatalom 
közt fennálló szolidaritás a mennyiben az európai 
béke fentavtását illeti, rendíthetetlen. Remélik, hogy 
Pétervárolt Olaszországnak és Angliának jövendő 
magatartására történt utalást szintén méltatni fog­
ják. Hogy Kálnoky Francziaországot nem említette, 
abból Berlinben azt következtetik, hogy Francziaor­
szág a békét nem óhajtja annyira, mint Németor­
szág, Anglia és Olaszország. Bismarcknak Fried- 
richsrnlieba való elutazása azt bizonyítja, hogy a 
külügyi kérdés nem ad okot aggodalomra.

Berlin, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) Kál­
noky gróf beszédje, különösen az a része, melyben I vá 
a bolgár nép teljesíthető kívánságairól, Ausztria- I — 
Magyarország erélyes rendszabályairól, Bulgária tel­
jes vagy részleges okkupácziújávól és Kaulbars 
küldetéséről szólt, itt igen kedvező hatást telt. Most 
már nem hiszik, hogy a kormány a filippopoliszi 
térparancsnokot szabadon bocsátja.

Berlin, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
Nationál-Zcitnng Németországnak a keleti kérdés­
ben való állásáról irva, megjegyzi, hogy Kálnoky 
gróf beszédjével a keleti drámának egy uj felvonása 
kezdődik. Angliát mint uj tényezőt mutatta be. Né­
metországot illetőleg semmi kétséget som hagyott 
fönn, hogy Bulgáriát nem látja érdekkörében, de 
Ausztria-Magyarország azt véli, hogy olt legviláli- 
sabb érdekei vannak. A szövetkezett államok utjai 
ismét találkoznának, ha Ausztria-Magyarországnak 
ismét valami érdekkérdése vettetnék fül; legkésőbb 
tehát Ausztria-Magyarország teljes leveretése után.
De mivel viszás dolog volna tűrni, hogy előbb egy 
országot leverjenek s csak akkor menni segítségére, nem 
vagyunk képesek a helyzetet elképzelni, melyben Német­
ország komoly esetben volna. Németország most a ber­
lini szerződésben keres valami alapot, hogy Orosz­
országnak a bolgár kérdésben való vezér szer epét

Pótervár, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Szombaton itt Obrucsev tábornok elnöklete alatt 
Bulgáriának jövőben való katonai szervezése tár­
gyában formális haditanácsot tartottak, melyben 
részt vettek : Dragomirov a vezérkari akadémia fő­
nöke, Kantakuzene és Szobloev tábornokok, kik 
előbb Bulgáriában szolgáltak, Krapotkin tábornok 
és más katonai tekintélyek. Bulgária okkupácziújá- 
nak eszméjét egészen félretették, mert kétségtelen­
nek tartják, hogy e nélkül is minden az orosz 
kívánság szerint fog történni. Kaulbars mostani el­
járásáról nagy dicsérettel szóltak. Valószínű, hogy 
mihelyt a fejedelem kérdése a mingreliai herczcg 
kinevezése által elintéztetik, az utolsó orosz hadügy­
miniszter, Kantakuzene herczeg, ismét hadügymi­
niszter lesz. Az orosz tisztek előbbi állásukba 
helyeztetnek vissza, kivévén azokat, a kik Sándor 
fejedelemmel különösen rokonszenveztek. A bolgár 
hadsereg leszállítását is szóba hozták, de határoza­
tot nem hoztak.

Konstantinápoly, nov. 10. (Az Egyetértés 
távirata). Pol. Corr. Az orosz követség értesítette 
Bulgária diplomáczia ügynökét, hogy miután a bol­
gár kormányt Oroszország nem ismerte el, nincs 
abban a helyzetben, hogy vele a bolgár kérdésben 
érintkezzék.

Tirnova, nov. 16. (Az Egyetértés tudó- 
silójának távirata,) A hatalmakhoz készült 
küldöttség elindulását elhalasztották.

,törvény ______
mérettél járó hivatalt most már a 3-ilt testületnél elvál­
lalta, azt látszott bizonyítani, hogy az agendák a IV. 
kerületi elöljáróságnál ‘ rohamosan hevesednek. Ennek 
a fővárosi tanács bizonyára meg fog örülni s intézked- 
lielik is az említett kerületi elöljáróságnál a személy­
zeti létszám leszállítása iránt, annál is inkább, mert 
ugyanazon kerületi elöljáróság legtevékenyebb esküdlje 
számtalan más testületnél vállalta cl az iparhalósági 
biztosság nehéz és terhes föladatát. Mindezekhez a tes­
tületeknek kevés közük lehet. De egyel megkövetelhet 
minden testület a saját iparhalósági biztosától, és pedig 
azt, hogy a törvénynek, a rendnek ez ellenőrzője 
első sorban teljesítse kötelességét és ha erre hiva­
talos el.oglaltsága miatt, vagy bármi'más okból nincs ideje 
legyen szives lemondása által más alkalmas egyénnek 
tért engedni. A kik pedig a szaktestületet immár létesí­
tették, azok bátran megkövetelhetik biztosuktól, hogy 
legalább a testület alakítását ejtse meg idejekorán. A 
budapesti kádár slb. testület biztosát tisztelettel felkér­
jük, hogy jövőre legalább járuljon hozzá, hogy a fővá­
ros területén a testületi ügyek lehetőleg rendes kerékvá­
gásba (erőltessenek és egyes testületek működésének 
megkezdése ne tetessék függővé az iparhalósági biztos 
önkényétől. Az iparosok hálával tartózhatnak oly férfiak­
nak, kik — bár az elölt semmit sem foglalkoztak ipari 
szakügyekkel — most készek ez ügyeket tanulmányozni 
és szolgálni. De tiltakoznunk kell az ellen, hogy egye­
sek, főleg nem szakemberek, úgy szólván monopóliumot 
űzzenek az iparhatósági biztosságból s magukat 3—4 
testülethez nevezhessék ki. Reméljük, hogy e hivatal 
senki sem tekinti jövedelmező hivatalnak, mert az ipar 
hatósági biztosoknak bármi tiszteletdijat vagy 
honoráriumot elfogadni tilos. S mihelyt egyszer 
kizárólag tiszteletbeli hivatalnak fogják löl ez állást, 
nincs ok rá, hogy túlságosan .elfoglalt hivatalnokokat 
háromszorosan terheljenek meg ez állással. De ha egy­
szer már e megterhelés bekövetkezett, akkor az illető biz­
tos ur tartsa kötelességének az üléséi; pontos egybehi- 
vásál, mert a mostani eset, midőn három-négy hóig kel­
lett várni, mig az alakuló ülés egybehivatik, valóságos 
botrány, mely nem fog az iparosok körében rokonszen- 
vet kelteni a tripla-biztosság iránt. Maradtunk, slb. Több 
iparos.

mérsékelt forgalom melleit a maga­
sabb new-yorki és londoni gabonaárfolyamok következ­
tében szilárd irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.83,8.84 

8.85, 8.80 és 8.87 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.54 és 8.55 

frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és az irány a 
contremine eladásaira elgyengült. — Köttetett:

Szokványbuga tavaszra mintegy 10,000 mm. 887 
8.80 és 8.85 frton.

Tengeri május—júniusra 1000 mm. 0.03 frton.’
Szokványzab tavaszra 2000 mm. 0.40 és 0.47 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza tavaszra ...................... frl 8.84 — 8.85
Szokványbuza őszre ............................ « 8.54_ 8.50
Tengeri május—júniusra .................... » 0.02 _ 6.04
Szokványzab tavaszra ....................... » 6.45 — 6.47

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom majdnem üzletleien voll, és az 

irány ki nem elégítő berlini gabonaárfolyamok következ­
tében nyugodtabb. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 2000 mm. 8.84 frt.
Tengeri május—júniusra 1000 mm. 0.04 frton.

Délután 5 órakor zárulnak:
Szokványbuza tavaszra.............. . . . frl 8.83 — 8.85
Szokványbuza 1887. őszre .... . . . « 8.53 — 8.55
Tengeri május-juniusra.............. . . . « 6.03 — 6.05
Szokványzab tavaszra................. . - . « G.Í5 — 0.47

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva nyugodt, boszniai zsákéra kész szállításra 

100 darabos 7^ frton, 90 darabos 9 frton, 85 darabos 
10 frton köttetett 50 kilúkint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 534 frton vá­
sároltatott.

Hivatalosan Jclmondatott c hónap 19-dikére 900 
mm. szilva.

Értéktőzsde.
A lanyhaság, mely tegnap délután a kedvezőtlen pO' 

litikai hírek miatt a tőzsdén beállt, ma nem tett ugyan 
újabb haladást, de javulás sem mutatkozott, mert a 
spekulácziú meglehetősen tartózkodó volt. Az üzérkedés! 
értékek és a járadékok a déli tőzsde zárlatáig keveset 
változtak. Az utó- és az esti tőzsdén szilárdabb irány 
mellett mérsékelt forgalom volt.

KÖZGAZDASÁG.
• noVi **-'• (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Bleichröder társa Schwabaeh Pétervárra utazott 
hogy az arany-kölcsön ügyében tárgyaljon.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
u Óbuda-szentendrel vasút, a budannsii köv.nii

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Gabonaüzleti alkuszdijak, A budapesti malmok 

a tegnap óla közösen hozott határozat alapján 2 kraj- 
czár alkuszdijat tizeinek métermázsánkint. Tegnap már 
ily dij mellett kötötték az üzleteket a nélkül, liogy va­
lami fennakadás történt, volna.

Őrlés-csökkentés. A budapesti malomigazgatók 
tegnap tartott értekezletükön az őrlcscsökkentés kérdé­
sében megállapodásra nem jutván, a legközelebbi na­
pokban újabb tanácskozást tartanak.

A budapesti kereskedelmi és Iparkamara 
újjáalakítása ügyében alakult központi választmányba 
az iparlestiilctck a következő képviselőket küldték: 1.
a férfi- és nöruha-készitö ipartestület: Török Györgyöt, 
Grebner Károlyt és Némcthy Ignáczot. 2. A czipész 
iparlestület: Lipthay Alajost, Wcisz Ágostont, Radios

Elötőzsde.
u_.x Meglehetősen szilárd irány mellett az olőtőzsdén ősz- 

hivatalt I *rilk k'lrírészvény 285.30-tól 285.00-ig, magyar aranyjára 
zinar- (lékl03.274-tül 103.374-ig, magyar leszámítoló- és pénz 

váltóban!; 104.40-töl 104.60-ig köttetett.
U órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 285.40— 

285.50, magyar aranyjáradék 103.35—103.37^.
Déli tőzsdo.

A déli tőzsdén, mivel a berlini jelentések nem buzdí­
tottak, tartózkodó magatartás uralkodott. — Osztrák In 
telrészvény 285.25-töl 285.10-ig vétetett, magyar hitel 
bankért maradt 295.25 pénz, magyar leszámítoló és pénz­
váltóbank 104.10-től 104.25-ig vétetett. Magyar jelzálog- 
hitelbankért 144.50 pénz. Befektetési értékel; közül köt- 
teltei;: magyar aranyjáradék 103.37^-101103.32£-ig, ma­
gyar papirjáradék 92.85-töl 92.90 ig, más értékek közül: 
magyar általános takarékpénztár 91-en, Drasche-félo 
téglagyár 250-tül 250.25-ig, rima-murányi vasmű 91.25-tö'. 
91.50-ig, újlaki téglagyár 185-től 187.50-ig vétetett. .Va­
lutái; és váltói; jelentékenyen szilárdabbak.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
285—285.10, magyar hitelbank 295.25—295.50. ma­
gyar aranyjáradék 103.30—103.35, magyar papirjáradék 
92.85—92.90.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény 2—2.50 fi t, 
nyolez napra 5.50—G forint, egy hóra 9—10 forint.

UtóSőzade
Szilárdabb irány melleit az utótőzsdén osztrák hitel- 

részvény 285.40-161 285.30-ig, magyar aranyjáradék 
103.35-töl 103.45-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank

közlekedésügyi m. kir. miniszter 
mint már jelentettük — n tervezett vasút közigazga­

tási bejárását e hó 22 és 23-ik napjaira elrendelte. A 
bejárásnál Vörös László miniszteri titkár veze ésc »latt 
részt vesznek a műszaki tanács, a m. kir. vasúti főfel­
ügyelőség, a cs. és kir. közös hadügyminisztérium, a 
pest-pilis-soll-kiskunmegyci m. kir. államépilészeti hiva 
•M. a fővárosi közmunkák tanácsa, Budapest főváios 
közönsége, Pest-Pilis-Soll-Kiskunmegyo közönsége és 
közigazgatási bizottságának s az engedélytkérő vaspálya­
társaságnak képviselői, valamint az érdekelt községek 
és birtokosok. A bejárandó vasul, mint egyvágányú 
szabványos nyomtávú vasút terveztetik, a folyó pá­
lya hossza 17 km., a kitérők, állomási és ke­
zdési vágányok hossza 2-G km., összes építési 
hossz 19 0 km. A vasút kiindulási pontja a főváros 
HL kerületében a közúti vaspálya folytatásául az óbudai 
főtéren vétetett fel, s innen tovább vezetve, érinti a 
vonal Békás-Megyer, Kaláz és Pomáz községeket, s a 
Szent-Endrén létesítendő á* násban végződik. Közben- 
esü állomások terveztetnek u-Budán, Békás-Megyeren és 
Kalázon. Miután a szóban forgó vonal úgy a° vidékre 
mint a fővárosra nézve igen nagy fontossággal bir’ 
Földvári/ Mihály pestmegyei alispán e hó 21-őre érte­
kezletet hivott egybe, hogy megállapittassék, mily eljá­
rás és módozat követessék a bejárás után, továbbá 
hogy a szükséges intézkedések a kellő időben foganato- 

s Itassanak. Ez értekezletre az érdekelt községek elöljá-

i. t.: Puchcr Józsefet, Kauser Jakabot, Schestauer .1. 
Tamást. 0. Könyvkötő, keztyüs stb. i. t. Dulcz Antalt, 
Porst Gyula Ferenczet, Molnár Mihályt. 7. Kémény­
seprő, palafedö stb. i. t. Devecis del Vecchio Gyulái, 
Umbacii Rezsőt, Stöckl Antalt. 8. Szobafestők, má­
solók stb. ipartestület: Scholz Róbertét, Steelier Ká­
rolyt. 9. Borbély, fodrász stb. i. I. Joszt Péteri, Gáb- 
rits P.-t. 10. Csizmadia ipartársulat: Panák Ferenczet, 
Wagner Károlyt. 11. Arany- és eziistmüvesek i. t.: Zit- 
terbarth Károlyt, Reich A.-t. 12. Lakatos, puskamüves 
slb. ipartestület: Korompay Ágoston!, Kuglor Jakabot, 
Jungfer Gyulát. 13. Bádogos, rézöntő, stb. i. t.: Kutschern 
Györgyöt, Ileimann Ferenczet, Scgcsváry Balázst. 14. 
Vendéglősök, korcsmárosok, stb. i. t.: Gumid Jánost, 
Walter Ferenczet, Wirth F. A.-t. — A m. kereskedelmi 
csarnok iparos képviselői: Falle Zsigmond, Grünbaum 
Miksa, Ricsz Sándor, Krámer Sámuel, Adier Károly, 
Megyeri Krausz Lajos és Hatvani Deutsch Sándor, utóbbi 
mint póttag.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Nov. 16. —

Gabona-tőasdo.
A Stoza-üzlet ma is határozottan szilárd irányt köve­

tett. Mérsékelt kínálat és kedvező vételkedv mellett a

101-től 103.70-ig kell.
2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­

vény 285 30—285.10, magyar aranyjáradék 42J—45.

Esti tőzsde.
A hangulat meglehetősen szilárd irány mellett nyu­

godt volt. osztrák hitelrészvény 285.20-tól 285.60-i«r, 
magyar aranyjáradék 103.47£-on, magyar leszámítoló” 
és pénzváltó-bank 104-en, magyar általános takarék- 
pénztár 91-en vétetett.

5 óra 45 parczkor zárulnak : Osztrák hitelrész­
vény 285.50—285.00, magyar aranyjáradék 103.474_
103.50. ’ 3

Sertéskereskedelmi csarnoké
„ Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, november 10. Az üzlet változatlan. 
— Magyar urasági öreg nehéz 40—41 forin- 
Ug, fiatal nehéz 43—.— forintig, fiatal közép 
43—4ui forintig, fiatal könnyű 42 —43 forintig, kö­
zönséges (szedett) nehéz 39—11 frt, közép 41—42 frt, 
könnyű 38—40 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti
nehez - forint, átmeneti közép--------- ío-
rint, utmeneli könnyű ——— forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. — 
bzcrbiai nehéz 41—414 frt, közép 40-41 frt, köny-
nvii *-tS___m " 11 J 1....... ri

rint, liizo két éves 
forint, 1 éves liizó a

makkos
vasútról

élősúlyban 4o/0 
mázsáivá —. AZ

arak hizlalt serléseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilograimnonkint értendők. Makkos sertés, élősuly- 
van 4°,o-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.
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EGYETÉRTÉS, SZERDÁÉ NOVEMBER 17. 1886
BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

El6t3nida.
S66S, nov. Ifi. (Az Egyetértés táviratai Daozára 

f/ kiilfákli tőzsdék lanyha zárlati árfolyamainak, a mai 
plötözstlén mégis meglehetÖsen szilárd volt az irány. Az 
üzlet a külföldi jegyzéseknek megfelelően alacsonyabb 
árfolyamokkal indult, de csakhamar ismét javult; a for­
galom azonban szűk korlátok között mozgott. Valuták 
az arbitrage nagy vásárlásai következtében rohamosan 
rosszabbodtak.

11 órakor zárolnak: Osztrák hitelréazvény 285.10, 
magyar hitelbank 295.75, osztrák tartományi bank 
2:11.75, uniébank 223.40, bankegyesiilet 10R.G0, osztrák­
ul gyár államvasut 213.30, Károly-Lajos vasút 198.75, 
t umwav 214.75, májusi járadék 83.82, magyar arany- 
jliadé'c-103.32, magyar papirjáradék 92.75, látsz fran- 
|:03 arany 9.95, német birodalmi márka G1.G0.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde valamivel gyengébb árfolyamokkal in­
dult. — .legyeznek: Osztrák hitelrészvény 284.80, 
magyar hitelbank 295, osztrák tartományi bank 232, 
tmiúbnnk 223.25, bankegyesiilet 108.50, angol-osztrák 
bank 115, osztrák-magyar államvasut 242.75, déli 
vasul 105, Károly Lajos vasul 198.50, tramway
314.75, májusi járadék 83.80, magyar aranyjáradék 
103.27, magyar papirjáradék 92.77, húsz frankos arany 
9.94, német birodalmi márka 61.60.

Később a gyenge irány következtében a forgalom 
élénksége is csökkent. Váltók és valuták változatlanul 
drágák.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 285, 
angol-osztrák bank 115, unió-bank 224.50, bankcgyesülel
108.50, magyar hitelbank 295, osztrák-magyar állam­
vasut 242.30, Károly Lajos-vasut 198, duna-güzlia- 
józási részvény 374, Lloyd-részvénv 574, északnyu­
gati vasút 1G9.75, elbavölgyi vasul 170.50, tramway
213.75, déli vasút 104.50, májusi járadék 83.85, 
osztrák aranyjáradék 113.70, magyar aranyjáradék 103.42, 
osztrák 1864-diki sorsjegy 171.75, bécsi községi sorsjegy
124.50, húsz frankos arany 9.95, német birodalmi 
márka 01.60, magyar papirjáradék 92.87, osztrák tarto­
mányi bank 234.25. Szilárd.

Sáo9, nov. líi. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar löldtehermentesitési kötvények 105.—, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.75 51/a°/o-08 
magyar földhilelintózeti záloglevél —.—. Erdélyi vasút
185.25. Magyar keleti vasul 115.50, Magyar ny. sors­
jegy 122.50. SzülÖdézsinaváltsági kötvények 99.- 
4°/o*08 aranyjáradék 103.42. Tiszavölgyi sorsjegy 125.- 
Magyar 4%-os aranyjáradék —.—. Magyar vasúti köl­
csön 151.30. Magyar hitelbank 295.—. Alföldi vasul 
189.—. Magyar északkeleti vasút 172.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.50. Tiszavidóki vasut-részvény 251.25, 
Magyar leszámítoló- és pónzváltóbank részvény 103.75, 
Kasse-oderbergi vasút részvény 151.—. Magyar papír- 
járadék 92.90. Dohány-részvények —.—. Leszámitoló- 
hank —.—. 'femes tiéga —.

Stea, nov. 1G. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 285.10. Déli vasút 104.50 
4°7o-os aranyjáradők 113.70. Váltó Londonra 125.75. Ká- 
róly-Lajoa vasút 198.—. 1864-es sorsj. 171.50. 1860-as 
sorsjegy 138.80. Török sorsjegy 17.25. Angol-osztrák 
.bankrészvény 118.—. 4‘2%-os ezüstjáradék 84.85, Osz­
trák államvasut 212.20, 20 frankos 9.95, 4-2o/0-os pa- 
pigáradék részv. 83.85. Osztrák hitelsorsjegy 177.50. 
Osztrák-magyar bankrészvény 873.—. Csász. kir. arany 
5.93. Német bankváltók Gt.GO. Elbavölgyi vasút részv.
170.50, Wiener Bankverein részvény 108.50. Dunagőz- 
üiajúzási részv.-társ. 373.— Szilárd.

Esti tőzsde.
3ács, nov. 15. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

A e=j tőzsdén kielégítő külföldi jelentésekre barátságos 
vdl a hangulat. — .legyeznek: Osztrák hitelrészvóny 
285—285.55, magyar hitelbank 295—295.25, unio-bank 
224.70—225.25, bankcgyesülel 108.50—109, osztrák tar­
tományi bank 233.75—235.25, magyar jelzáloghitelbank
145.25, o: ztrák-magvar államvasut 242.90—243.70, déli 
vasút 104.80—105.25, májusi járadék 83.87—83.90, ma­
gyar aranyjáradék 103.35—103.45.

6 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
ríny 285.40, angol-osztrák bank 114.75, nniobank 224.50, 
bankegyesiilet 108.90, osztrák tartományi bank 234.75, 
osztrák-magyar államvasut 243.30, májusi járadék
83.87, magyar aranyjáradék 103.42, magyar papirjá­
radék 92.90, busz frankos arany 9.944, német birodalmi 
m|rka G1.G0—G1.G2.

Sárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 285.30 
után 285.40, osztrák-magyar államvasut 243.40, magyar 
aranyjáradék 103.37 után 103.42.

As esti magánforgalomban maradt osztrák hitel- 
részvény 285.75, magyar aranyjáradék 103.65. Párisi 
jelentésekre szilárd.

Praemlomüzlot a bécsi értéktőzsdén.
Bice, nov. 1G. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek kissé drágullak. Osztrák hitelrész- 
vény holnapra 2.}—2;} frl, nyolez napra 54—ü frt, egy 
hónapra 9}—104 írt, < három hónapra '17—18 frt; 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11—12 frt, 
Károly-Lajos vasul egy hónapra 9—10 frt; déli vasul 
egy hónapra 8—9 frt, magyar aranyjáradék egy hó­
napra 3j—3j százalék, három hónapra 5}—5} szá­
zalék.

Magánkamátláb: Első váltóra 3.}—3J százalék, távo­
labbi látra és telepitett váltóra 4—4.4 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Beos, nov. 1G. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A hangulat ma valamivel szilárdabb volt, mert az an­
gol piaczokról kedvezőbb jelentések érkeztek és New- 
yorkból is kis javulást jelenteitek. Köttetett: Búza ta­
vaszra 9.12—9.14, őszre 8.86—8.87, zab tavaszra G.72 
—6.73, uj tengeri 6.34—6.39.

Délután az üzérkedés tartózkodó volt, miért Is vál­
tozatlanul nyugodt irány mellett üzletiden volt a tőzsde. 
Végül jegyeznek: Buza tavaszra 9.13—9.14, őszre 8.8G 
—8.87, rozs tavaszra 6.85— G.87, zab tavaszra G.72— 
G.74, uj tengeri G.38—6.40 frt.

Készáru teljesen üzleltelen.
Szesz üzleltelen és ára név leg 251 frL

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Párisi jelentésekre szilárdabb az irány. —Jegyez­
nek : Váltó Londonra 125.70, olasz bankpiaczokra
49.50, busz frankos arany 9.941, májusi járadék 83.75, 
magyar aranyjáradék 103.40, magyar papirjáradék 92.85, 
osztrák hitelrészvény 285.25, olasz járadék 991, olasz 
bankjegy 49.50.

Berlin, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Eleintén meglehetősen szilárd volt az irány, az­
után gyengébb. Zárlat szilárd. Magánkamatláb 3 szá­
zalék.

Boriin, nov. 1G. (Tőzsdei tudósítás.) Az üzlet nyu­
godt volt, de később a politikai helyzet következtében 
nyomasztó volt a hangulat, csak bányaértékekben volt 
élénk forgalom emelkedett árak mellett.

Berlin, nov. 1G. (lltótözsde). Magyar aranyjáradék 
83.40, osztrák hitelrészvény 462, osztrák-magyar állam- 
vasút 3944, osztrák déli vasút 172, Károly Lajos-vasut 
80.90. Gyenge.

Frankfurt, nov. 1G. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 83.90, osztrák bitelrészvény 230}, osztrák-magyar 
államvasut 1961, Károly Lajos-vasut 161}, osztrák déli 
vasul 84J. Szilárd.
• ?ári?>llov,' •ll!" (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A liquuláczió könnyű volt, a report 2}—3 szá­
zalék. 1 órakor jegyeznek: 3<70-os járadék 82.80, 
440/o-os járadék 109.70, olasz járadék 101.35, osztrák 
aranyjáradék 84.37, egyiptomi 381.82, spanyol járadék 
^•'5, török vasúti kölcsön 14.25, oltomán bank 521.25, 
Rio 309, Szuez-részvény 2095, Panama 42G, osztrák­
magyar államvasul 498.25, osztrák déli vasul 221.25.

3 óra 4O perczkor zárulnak: 3®/0-os járadék
82.87, 4}°/0-os járadék 109.77, törleszthető járadék 
85.70, magyar aranyjáradék 84-j, osztrák-magyar állam- 
Vftsut 497, osztrák déli vasút 222, otlomán bank 524.

London, nov. 15. Magyar aranyjáradék 82J, osztrák 
aronyjáradék 91, osztrák ezüstjáiadék G8, angol conao- 
lok lÖBVio, ezüst 46}. Lanyha.

Wew-Yorlr, nov. 15, (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
03 márkáról (30 napi látra; 94}, váltó Londonra 
.dö}, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 127» 
tio-vasut 35}, váltó Párisra 5.255. ,

Külföldi értéktBiidék «delate.
Ai ftrfolyimok at 111*18 helyt «okrinjrok «»«hai ku* láaeben, nullát* 
vary ultlmöMi értendSk, e nutnt * mottók*« parttá* 1* kS*»piav* «If 
mejidrailletöleg ultiméra értendd. A k6^as.lrtOl«*ok «ist, a medlita 
ti-ii'el, oz ultiméra ff-vel vannak meMUf*. WrtSdlk, hon a
fcntiatazámltieokhoz még a traneaktió-költtáMfc tolihhi a a»alo- eii 
ultlmo-írtolyamokhoz azonkívül még a mindenkori bsdsposU ptotongácztó 
tételek Jsazámitáeba vetnddk. A ••gal Jelölt értékek abu Jape* Hllözedén 
nem (egyeztetnek. Atizámitósi árfolyam 100 marka Tilt* • 61 irt el) *r 

100 frank viit* = 49 írt »• kr.
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Osztrák-magyar államvasut . ... V
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. 15. Czukor 21 frt. Változatlan.
Trieszt, nov. ló. A czukorpiacz nyugodt; centrifu- 

gál-piló 17}—17$ frt. — Kávé igen szilárd. — Petró­
leum 9.15 frt.

Berlin, nov. 16. Buza, rozs és zab csendes, olaj 
szilárd, szesz bágyadt.

Hamburg, nov. lő. Petroleum üzleltelen, helyben 
7.40, deczemberre 6.90 márka, január—márcziusra 6} 
márka.

Pária, nov. 16. Búza és liszt szilárd, szesz és olaj 
nyugodt.

Párls, nov. 15. Nyers czukor 26}—26} frank, nyu­
godt. Fehér czukor folyó hónapra 32} frank, deczem- 
berro 33 frank, szilárd; az első négy hónapra 33} 
frank, márcziustól négy hónapra 83. ÍO Irank. Rallinado 
89-90 frank.

London, nov. 15. Gabona nyugodt; tengeri szűkén 
van és drágább. Buza liszt szilárd 4, bab, „borsó és 
legfinomabb malátaárpa 1 shillinggel javult. Őrölni való 
árpa renyhe. Zab }—} shillinggel olcsóbb. Városi liszt 
23—34. Repczeolaj helyben 20}. Havanna-czukor névleg 
12. — Felhozatal: Buza 29,712, árpa 22,321, zab 
117,707 imperial-quarter. — Az időjárás enyhe.

Antwerpen, nov. 15. Petroleum emelkedő, 16} frank.
Bréma, nov. 15. Petroleum helyben G.75 márka. 

Magasabb.
Hewyork, nov. 15. (Kabel-aürgöny.) Gyapot Newyork- 

ban 93/ic, Neworleansban 8[i, februárra 9.84, már­
cziusra 9.44. — Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban novemberre 7'/a. Filadelfiúban novemberre 
7. — Nyers petroleum G3/8. — United pipe line cer­
tificates 74[j. — Liszt 2.85. — Piros őszi buza hely­
ben 84} cent (=- 7.99 frt), novemberre 884 cent (- 
7.93 frt), januárra 84} cent (= 8.03 frt), júniusra 
92} cent (= 8.73 frt) 100 ldlokint. — Tengeri 45}.

Czukor (Fair rafining Muscovados) 4^- — Rio- 
kávó 13. — Zsir Wilcox jegyű) G.tiő. (Fairbank je­
gyű) 6.65. — Gabona-fuvardij imperial-quarterenkint 
Eszak-Amorikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 4} cent 
(= (1.36 frt 100 kilonkint.) — Napi felhozatal gya­
potból 57,000 bál.

Kttlfbldl AmMiadék «Arial «J
Leszlmltáel árfolyama német pUozokr* loomáika vist* 01.60 frt. 100 Irt,

«9.50 frt.
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— április-májusra . . .
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— április-májusra . . •
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— április-májusra . . ................................ i
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— májusra...................
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Bécii (St.-Mnrx), nov. Ifi. (Távirat.) Felhajlatott 2205 

tlarab marha és pedig 9G6 db magyar, 574 db galicziai 
e-i 665 db német fajta. A felhajtás jóval nagyobb volt n 
hat napi szükségletnél, a vevők tartózkodók voltak, mi­
nélfogva az irány ellanyhult. Fizettek: magyar ökrökért 
Í*2T1’.3 frtot’ Balicziui ökrükért 48—60 forintot, német 
Ökrökért 50—63 frtot, legelői ökrökért 45—51 irtot 100 
kilogrammonkint.

Pozaony,^ nov. 16. (Távirat.) A mai szarvasmarlia- 
v^ra 1637 db hízott marhát hajtottak fel, köztük 
1206 db magyar ökröt, 38 db német ökröt, 75 db ma­
gyar tehenet, 18 db német tehenet, 26 db magyar bi­
kát, 60 db német bikát, 58 bivalyt. Lanyha irányzat 
mellett a következő árak jegyeztettek: magyar ökör 52 
—62.50 frt, német ökör 56—63 frton, kivételesen 64 
frton, legelő-ökör jobb minőségit 40—51 frton.

Sertéaváeár.
Béoe (St.-Marx), nov. 16. (Távirat.) Feüiajtatott 8237 

db series, e közt volt 1478 db bakonyi nehéz, 2514 db 
bakonyi könnyű, 4245 db süldő. Az irány lanyha volt. 
Fizettek: bakonyi nehézért 37—39 frtot, könnyebbért 
34—36 frtot, süldőkért 26—38 frtot, szalonnáért 44—45 
frtot, disznózsírért 50—61 frtot 100 kilogrammonkint.

Bndp^osii Lípót-nupi országos vásár.
— A magyar keresk. csarnok jelentése. —

A Lijiót-napi vásár lefolyása |a)kalmából ugyan alig 
lehet sz - fulajdouképi vásári forgalomról, de minden­
esetre mint örvendetes tény említhető, hogy az üzleti 
forgalom a vásár kezdete óta meglehetősen élénk, az 
áruforgalom pedig kielégítő volt és az idegenek látoga­
tása a várakozásoknak megfelelt. Az ősz rendkívüli 
enyhesége következtében a vidéki és helybeli üzlet csak 
későn kezdett élénkülni és ennek következtében léli 
árukra való újabb szükséglet nem igen mutatkozhatott, 
a mi a vásár folyamán kerestetett és el is kelt, az több­
nyire a raktári készletek kiegészítéséül szolgált és e ha­
tárok között maradt is az egész áruforgalom.

A vásár eredményének megítélésénél minden cselre le. 
kintetbe veendő, hogy egy része azoknak, kik a vá_ 
sávra máskor el szoktak jönni, abban a hiszemben volt, 
hogy a vásár olhalasztatolt, mig egy másik részük az 
uralkodott kolera-járványtól való félelem által tartatott 
vissza.

A kurrens-árudéban való forgalom többnyire kö­
zönséges czikkekre szorítkozott és pedig mindennemű 
kalmükökre, zevittani barchcntekre, szövött és nyomta­
tott barchentekre és nehéz téli nadrágszövetekre. Min­
den egyéb czikkek egészen elhanyagoltattak.

Ha az üzlet más esztendőkkel szemben mindamellett 
hátrányban nem maradt, úgy ez ama körülménynek kö­
szönhető, hogy az itteni piacz évadezikkek tekintetében 
sokkal jobban volt ellátva, mint minden egyéb kézmü- 
áru-piaezok.

A helybeli piacz ennek folytán részint utazók, részint 
levelezés utján oly vevőktől is nyert megrendeléseket, kik 
különben soha sem fedezték szükségleütket a helybeli 
piaczon.

Gottoii-árukban az üzlet nem vehetett még nagyobb 
lendületeit, lmbár már jelentékeny készletek vannak a 
piaczon.

Rövid-árukban a kereslet csak a raktári készletek 
kiegészítésére terjedt ki, ellenben téli szövött áruk jól 
elkeltek, úgy hogy a választékokban nemsokára hiánylat 
vált érezhetővé. A főképeni kereslet ezérnára, sima és 
mintázott szalagokra, valamint fehérárukra irányult.

(Norinbergi és díszműáruk. Az utolsó három hét 
ez üzleti ágra nézve nem mutatkozott kedvezőtlennek; 
az utazók utján számos megrendelés érkezett, kivált 
karácsonyi és újévi czikkekre, evöszerekre, esernyőkre, 
lámpákra, gomb- és tüárukra, úgyszintén dohányzó- 
szerekre és téli keztyükre.

Férfiruhákra nézve az üzlet októbertől kezdve mos­
tanáig élénk volt, úgy, hogy a nem épen jelentéktelen 
raktári készletek forgalomba hozattak, különösen kész 
prémes öltönyökre a kereslet jóval nagyobb mérvben 
jelentkezett, mint a múlt esztendő megfelelő szakában.

Az incasso némi kívánni valót hagyott hátra, mert 
korántsem volt oly jó, minő az előző években őszszel 
szokott lenni. A régi hátralékok csak részben egyenlit- 
tettek ki. Fizetésképtelenségek igen csekély számban 
fordultak elő és ezek sem voltak jelentékenyek. Ez al­
kalommal nem hagyhatjuk említés nélkül két helybeli 
ügynök-ezég fizetésbeszüntetését, egyszersmind megje­
gyezvén, hogy ez esetekben leginkább gyárosok és bécsi 
ezégek vannak érdekelve.

NAPIREND « November 17-ón.
Kaptár i Szerda. — Róm. kath.: Csodatevő Gergely. — 

Prot.: Hugó. — Görög-orosz : (november 5.) Galaktion, 
— Zsidó: (march. 19.) — Nap kél 7 ó. 9 p., nyug. 4 
ó. 20 p. — Hold kél 9 ó, 54 p. este, nyug. délben. 

Mlnieiterelnölt (belügyminiszter) fogad d. u. 5—G. 
Honvédelmi miniszter fogad d. u. 2—3.
Közmunka- és közlekedésügyi miniszter fogad d. u. 

5-G-ig.
Horvát miniszter fogad d. e. 10—d. u, 2.
Az irói kör értekezlete az opernház kérdésében d, u. 3

órakor.
A természettudományi társulat s7.akülése d. u. 6 óra­

kor a vegytani intézetben. Előadó Fruniss György. 
Kamarai hangverseny este fél 8 órakor a vigadó kis 

termében.
A budapesti népszerű felolvasásokat rendező társulat

felolvasása este G órakor a budai körben.
Szavalé-eetély az egyetemi olvasókörben 0 órakor.
A magyar mérnök- és ópitósz-egyestllet ut-, vasut- 

és hidépilési szakosztályának ülése este G órakor.
A képzőművészei ti társulat jubiláris kiállítása a műcsar­

nokban (Andrássy-ut 69. sz.) d. e. 9 d. u. 4 és villamos 
világítás mellett este 5—9. Belépti díj 50 kr.

Bourdon Mária kiállítása az iparművészeti múzeumban 
d. c. 9— d. ti. 1.

Árpa-, gyümölcs- és műtrágya kiállítás a Köztelken 
d. e. 10-12 és d. u. 2-4.

Országos képtár az akadémia palotájában <L e. 9-től 
d. u. 1-ig.

Vörös-keresst-egylet Erzsébet-kórhása (Buda, déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
11} Óra között.

Nemzeti museem i képtár d. e. 9 d. u. 1.
Mtiaaskl ipcrmuaeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3—5-ig és este 7—9-ig. 
Egyetemi fttvéaakert az üllői-utón d. e. 8—12 és d. u. 

2—G óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár cl. e. 10-12 és d. u. 3—8.
Mneenmi könyvtár d. e. 9 és d. ti. 1.
ÁUatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr

Kivonat a hív. lap nov. 16-iki számából.
Árverések n fő vár óéban. Nagel József 441 frt 50 

krra becs. ingóságai (Zoltán-utcza 7—-9.) nov. 19. Lei- 
kam Herman 2G57 írtra becs. ingóságai (Andrássy-ut 
28. és 30.) nov. 20. Pfeifer Mór 435 frlra becs. ingósá­
gai (ó-uleza 33.) nov. 18. Mayer Venczel 3244 frt 13 
krra becs. ingatl. (külsö-váczi ut 5G.) nov. 20. Sinaiber- 
ger Lipót 730 frt 90 krra becs. ingóságai. (Csengeri- 
utcza 56.) nov. 19. Kutaesy Géza 3711 frt 58 krra becs. 
ingatl. (váczi körút 56.) nov. 22.

Árverések a vidéken. Franczen Miklós 5041 írtra 
becs. ingatl. nov. G. Uj-Besenyö. (Temesvár.) Popovics 
János 511 írtra becs. ingatl. decz. 27. Jankaiad. (Nagy- 
Becskerek). Kiss Györgye decz. G. Magyarosd. (Déva). 
Tanazevics Jefia 3806 frtra becs. ingatl. 1887. jan. 10. 
N.-Beeskerek. Kohn Mór 1792 és 1069 írtra becs. 
ingatl. nov. 22. Szentes. Szabó Pál és neje 406 frtra 
becs. ingatl. nov. 29. B.-Kisfalud. (Tokaj.) Vogel István 
4000 frtra becs. ingóságai, nov. 24. Temesvár. Swetlik 
Nándor 3028 frlra becs. ingatl. nov. 29. Pozsony. Wie­
ner Fülöp 4532 frtra becs. ingatl. nov. 24. Sümeg. gr. 
Pojacsevich János 2922 frtra becs. ingatl. Váez. Reisz 
Ív 4804 frt 81 krra becs. nov. 25., 26., 27. Vág-Sellye. 
Toller Elias 5000 frtra becs. ingatl. Nyíregyház, tíyor- 
gyevits Isza 1804 és 1500 Írtra becs. ingatl. decz. 1. 
Módos. Fekete Antal 1354 frtra becs, ingatl. 1887. febr. 
.14. Győr. Lengyel János 2792 frtra becs. ingatl. 1887. 
febr. 19. Nyíregyház.

Oeödnyltás. Chaboda György zilahi lakos ellen, csőd- 
biztos : ilj. Kulin Imre törvényszéki jegyző, tömeggond­
nok : ifj. Dull László ügyvéd; bej. decz. 20. Holczer S. 
pozsonyi lakos ellen, csődbiztos Tóth Lajos törvényszéki 
jegyző, lömeggondnolt dr. Nemessányi Gyula ügyvéd; 
bej. decz. 24. Grün Lajos buda-pesli lakos ellen, csőd- 
biztos Anion Károly törvényszéki bíró, tömeggondnok 
dr. Sik Sándor ügyvéd; bej. 1887. jan. 22.

CB6dmeg«zünteté8. Latzko Adolf budapesti lakos 
ellen. Petemül József nagyszebeni lakos ellen.

Pályázatok. A szászsebes! kir. járásbíróságnál al­
jegyzői, — a kalocsai kir. törvényszéknél törvényszéki 
biró, — a királyhelmeczi kir. játásbiróságnál irnoki ál­
lomásra.

Feleiős szerkesztő: Osávolszky Lajos.

IDMNÍrNEVSÍRA™

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Coronini gr. GOrcz.
Chlumalzky J. lovag Becs.

aaus E. 1>. Szilézia.
«var R. Been.

Woickl J. Salzburg.
Kliséén C. Bice.
Horn R. Bóc».
Uoelinuck G. Béos.
Waibot E. Kuchen.
Dr. Sturm K. Morvaország,
Dr. Jagueg H. Bécs.
Hauenor S. Bice.
GerharJu* A. Bice.
Braimlnger C. Kroaten.
Bemeik / G. F.-Füldvár. 
tv t. Oberleutenidorf.
«*.« k I'. Kanltz.

S M 1 MülHillj,

Kohustam L. Fürié.
Ebenspanget L. Kanizsa.

Tigris szálloda.
Vylt Q. Temesvár.
Kirinyi L. Sárfalvi.
Ktasz J. Daliau.

Holzwarth-Frohner száll.
Rosenzweig báró Béce.
Karger J. Arad.
Biza F. Arad.
Wendllandt K. Lábatlan.
Jácz J. M.-Ovur.
Eliáa S. á* lla Szolnok.
Edelstein I. Kenéz.
Rosenberg F. Fiume.
Engel M. Fiume.
Poliak L. Arad. 
hlhlder J. Nürnberg. 
l'Löroenetsin A. Bice.

Abelee M. Bics.
Müller A. Bécs.
I.ühel G. Troppau.
Hilber E. Grácz.

Hungária szálloda.
Vay S. bérónü Oolop.
Horthy t. Kenderes.
Pulizky G. Eperjes.
Kraszney M. Pécs.
Glhorszky T. Pécs.
Lesse! 0. Ma-czall.
Gyura A. Ipolyság.
Dr. Déry U. Marczali.
SUss K. Bécs.
Freund J. Bécs.
Roil Z. Béos.
Lorenz R. Bécs.
Sclincebcrgcr M. Béca.
Urban L. Réce.
Hirsch K. Bécs.
Horváth M. Vinkftvczo. 
Wirisniliky L. Paris.
Schlocsecr E. Paris.
Pollik E. Póri».
Grllnwald A. Párkány.
Neumann I. Sziszek.
Schollen S. Zupanje.

Vadászkürt szálloda.
Csáky A. gróf Lőcse.
Bun U. ná Paks.
Sefcsik 1. Szolnok.
Lichtenstein J. Miskolci.
Szucsu B. Csaba.
Goldschmied J. Béce.
Emerich L. Hambur;.
Marcuet A. Béce.
Flscliel A. Bécs.
Sandler J. Bécs.
Stricker M. Bice.
Spitzer A. Bécs.
Bcrnfold A. Becs.
Jarchov A. Bécs.
Sevile R. Bécs.
Meder M. Schluckcnau.
Nagy K. Miskolci.
Gyurkovile A. Veszprém,'
Arnold S. Szabadka.
Karasznay M. S:t.-Lőrinci. 
Edinger b . Zircz.
Stojánovici A. Kimpina.

Pannónia szálloda.
Komjáthy M. Sopron. 
Nehreheczky Gy. Ungvár. 
tycgl S. Sz.-Kiraly.
Ozv. Kozóné Szirák.
Steriler M. Komárom.
Sztanger J. Eger.
Kuknez J. Kolozsvár.
Szuncsek F. Kolozsvár.
Dr. Rlicen L. Mária-Nosztraj 
Pcringi J. Szolnok.
Komjáthy Gy. Erdőkllrth.
Paczay C. Romhány.
Morványi A. Léva.
Hann J. St.Veith.
Stclnfold D. D..Füld vár.
Fabritucs H. Segesvár.
Rah Z. Budapest.
Molnár V. Fclogyliáza.
Harsányi A. Bitsau.
Cservcnik K. Szirák.
Ackumar R. Uj Blanka.
Sklcsák K. Klir.
Weinborger F. P.-Lok.
Diamant S. Segesvár.
Popovics B Hátszeg.
LUwy M. B. Csaba.
Schmidt Orient szálloda.

Kiss M. Miskolci.
Növik J. Kanizsa.
Aranyosy J* JoUva.
Klrldn F. Jolsva.
Schulze M. TliUiingen.
Schindler V. Kolozsvár.
Neuser J. Dombóvár.
Fischer F. Szabadka.
Deutsch M. Veszprém.
Eeibenitz. S. Kaposvár.
Deulsoh M. Szegszárd.
Forges S. Lesoncz.
Finkt Ü. Szabadka.
Hay S. Kisköre.

London szálloda.
Riizner T. Kirchberg.
Baar N. Brassó.
Friederike J. Puszlaszer.
Rotel J. Holits.
Doroszlowszky O-Becse.
Schott S. Berlin.
Schlegel I. CzegléJ.

Erzsébet szálloda
Bizek K. Anlalfalva.
Lakács F. Rimaszombat.
Lováky A. Szolnok.
Hankue F. Ráczkove.
Mikola F. Komárom.
Salamon K. K.-Harla.

Zsobaky F. Nyílra.
Fülöp ni. Dobás.
Lakatos. R. Harcsa.
Kristot (). F.-Abony.

Magyar király szálloda.
Javorszky A. Skwatczava.
Slrauiz L. Tapolcza.
Handke K. Becskerek.
Brandi J. Bécs.
Bárány S. S.-Szö.
Sichermann A. Ermihilyfalva. 
MUller J. N. K»niz-a.
Amoslinu A. Újvidék.
Hauser A. Béce".
Mayer S. Bécs.
Deutscli V. Glatt.
Rotbart A. Siklós.

Nemzeti szálloda.
Oott A. Reims.
I.'oivét M. Pátié.
Oberländer J. Szolnok.
Lux C. Eperjes.
Stürmann Gy. Csermely.
Lázár M. Kis Kér.
Dupuy J. Bécs.
Fischer L. Konstantinápoly. 
Schindler B. Marienbad.
Kovács S. Losonci.
Bökne J. Dorozh.
Linswatter J. Bécs.
Graf J. Bécs.
Leopold S. Bécs.
Neu M. Lyon.
Weyersberger H. Solingen. 
Wodtaner S. H.-M.-Vásárhely. 
Bordán K. Bukarest.
Tauszig J. Mohács.

Széchenyi szálloda
Raielil P. Apalln.
Sinczkey H. Oravicza.
Kohn D. Pápa.
Leier A. M.-Szt.-Miklós.
Balázs R. Kaposvár.
Walter Fehérló szálloda.

Ilamcrsberg L. Kassa.
Br. Lax J. Pásztó.
Dr. Rcinke M. Bócs.
Kugyelka F. Tuza.
Dr. .Misziui Paris.
Vcleszofszky V. Prága.
Feigel F. Bécs.
Steianidcsz V. Bécs.
Potóczky I. Szolnok.
Kreiler M. Mainz.
Károly M. Pécs.
Nadeja M. Beszterczebánya. 
Kümyti B. Monot.
Lang 11, Szarajevó.
Bürget K. Laibach.
Folget J. Bécs.
'ferner M. Lyon.
Schwarz A. Pozsony.

Fehérhattyu szálloda.
Beer M. Béce.
Berger M. Eger.
Schwartz E. Eger.
Sonnenschein Becs.

Két korona szálloda,
Raics M. Belgrád.
Haies Zs. Belgrád.
Petrovics S Belgrád.
Zsulfa A. Dümslid.
Boda M. Veszprém.
Vélsz J Becs.
Braun L Bécs.
Varga J. Debrcezen.
Mayer N. Pozsony.
Berger J. Bécs.
Beucte J. Solt.
Mészáros L. Tata.
Sehljnwald .1. Szeged.
Varga K. Somogy.
Horváth H. Szolnok.
Werker G. K.-Kőrös.
Wagner A. Mámoros.
Gero L. Hatvan.
Fischer J. Ba a.
Szabó J. Kecskemét.

Aranysas szálloda,
MártonITy Ze. Szilágy.
Németh A. T.-Szt -Stiklós.
Mikolay J. Orosháza.
Kuncze J. T.-Szt -Miklús. 
Radutneczky F. Topolya.
Rajla M. Zimánd.
Krieger 0 Ercsi.
Magyaty K. BánEy-Hunyad. 
TrandlholTer M. Reichenau.

M. Allamvasut-szálloda.
Kunst F. Roichenbcrg.
Philipp F. Budapest.
Schlesinger M. Pozsony.
.lobban E. Sopron.
Kormos A. Zámoly.
Kacikovits Zs. Donrhovár.

NYILT-TÉR.
Feketeselyem faille frangaise, surah, satin, 

mervelllenx, satin lnxor, atlasz, damaszt, rips 
és tafotta méterje 1.10-tiíl 2,15^54^^5?
vágekban Aámmenteson házhoz ezdlllt HENNEBERG Q. (cs. és Ir. I 
udv. ezállitó) ZUBIOH selycmgyárl raktára. Minta postafordultával. I 
Lovclekro lü kros bélyeg kell. uv I

Az orotlmóny minden megtámadás ellen mogvédtélí.
Ácsa, Pestmcgyc. Tekintetes itv! Irtóztató gyomorgörvsökben 
szenvedtem (szélszúráa idézte elő) a melyek roppant nagy 
fájdalmakat okoztak; minden kigondolható!, a mit csak or­
vosok s magánemberek nyújthatnak, megpróbáltam, de leg­
csekélyebb könnyebbülés nélkül, mig végre Brandt R. gyógy­
szerész svájezi labdacsait ajánlották, s ezek használata után 
jobb egészségem lett, mint valaha volt. A svájezi labdacso­
kat azóta másoknak is, a kik hasonló bajokban* szenvedtek, 
ajánlottam, s mindig meglepő eredménynyel. Fogadja legszí­
vesebb köszönetéin s annak őszinte kijelentését, hogy én és

.. _ gyógyszerész svájezi
dácsáinak sokféle utánzatai léteznek, gondosan meg kell 
figyelni, liogy minden dobozon megvan-e a védőjegy: egy fe­
hér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névaláírása. 2427

Dr. WAGNER DÁNIEL, Alköll-özüuaszcrvi,:i-térre ^rendel hétköznap 2—4-ig, 4026

Járványos betegségeknél
a legjobban ajánlat egészség ital.

V i»stlaií!»"<6T*'yw

SMmu-m
legjobb asztali- és üdítő ital, 

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.
Henrik, Karlsbad és Budapest

.1984

1i Ä TiT& ^ ,franczia főváros látogatóinak jóakaró figyel* 
rfl K mébe liátorkodunk ajánlani Wledermann 
* »HAU. R, bécsi vendéglőjét 5. rne d'Hauteville, 
a nagy boulevnrdok közelében, és a kereskedelem és forga- 
lom központjában. A kitűnő konyhánál, a jeles italok (valódi 
sörök, franczia, osztrák, magyar és rajnai borok) nagy vá­
lasztékánál és a nagyon mérsékelt áraknál fogva, mindenki­
nek ajánlható. A vendéglő egészen uj, elegáns és tetszetős 
stílusban van helyreállítva, s a tágas helyiségek, rendkívül 
kényelmes tartózkodási helyül kínálkoznak' honfitársainknak, 
déli és estebédre, kik e vendégszerető hajlékot, mindig nagy 
számmal szokták látogatni. 4087

ÚJDONSÁGOK nyakkendőkben, legfino­
mabb prágai keztyük

D’ELIA FERENCZ
rövid-, szövött- es úri divatáru-kereskedésében, a t-Lovász- 

liőhözo V„ Dorottya-ntcza 8., olasó árakon. 4272

Az őszi és téli idényre
ajánljuk dúsan feleeerelt raktárunkat mindennemű női
divatkelniében, flanel és cliéwotieban a legolcsóbb 
minőségektől kezdve kHlönféle genret franczia és angol 
újdonságban a legjntányosabb lessállitott árak mellett.

Különösen felemlítjük a legkitűnőbb gyártmányú 
fekete gyepjuenyagok nagy választékát.

l°/4 Himalaya-kondők minden színben és mintában, frt 
8Vs, 4V„ 6'/., 6-7 stb.

teljes tisztelettel

Poll János és Fia,
*274 V„ bálvány- és fűrdö-vteza sarkán.

Bevásárlásoknál 86 írtig 3o/0, 26 frton felül 6o/0-ot 
számitunk le mint külön engedményt szabott árainkból.

Telepem bebútorozásokra és dtailtésekre mától] 
fogva
csak Ferencz-József-tér 8. sz.|

(nz akadémia palotával szemben)
„.«léteik, Bamberger Fr.
4275 díszítő.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 214. Havi b. 17. 

Budapest, november 17-én.
A művész neje.

Színmű 2 felv., irta Seribe, 
fordította Csiky Gergely. 

Személyei:
Clermont Nagy 1.
Hermance Hegyest M. 
Réthel Gyenes
Gusztáv Mihályi]
Victorine Nagy !•

F.zt követi:
PHAEDRA.
Szomorujáték 5 felv. Irta Ra­

cine, fordította Farkas A. 
Személyek:

Hélgombu zsidó Füredi J. 
Paraszt legény Fodor 
Usibnk Balázs Földvári
Erős Pista 
Siska Orbán 
Topor inasa 
Panni 
Juczi 
Erzsi
Vénasszony 
Vén leány 
Fiatal leány

Szabó 
Narczisz 
Marton 
Szilágy iné 
Narcziszné 
Erődiné 
Szőcs K. 
Béni 1. 
Gyön; ősi L. »gyeBajusz káplár Benedek 

Öreg paraszt V. Kovács 
A müezzim Nagy 1. 
Orosz ügynök Füredi K. 
A liasa Horváth
Egy littszár Tirnovai 
Megy. újságíró Narczisz 
üreg bosnvák V. Kovács

Theseus Szacsvay 2-ik » » Fodor
Pliaedra Jászay Ál. 3-ik » » Marton
llyppolyt Horváth Bosnvák vezér Izsó
Aricia Fái Sz. Török kávés Varga
Theramen Pintér Török kdő Halász
Oenone lletényiné Abdallah Ferenczi
Panop Ahőnyi Tarcsevics Németh
lsmene Luhinszkyné Egy finúnez Enyvári

Kezdete 7 órakor.
Holnap, november 18-án. 

Bérletfolyamban:
Serge Pani ne.

M.KIR. OPERAHÁZ,1
Budapest, november 17-én.

Ab operahás eárva. 
Holnap, november 18-án. 

Perotii Gyula ur vendégjáté­
kául:

Bérletfolyamban:
Meßstof tles.

NÉP-SZÍNHÁZ,
Budapest, november 17-éni

A DEZENTOR
Népies látványosság, dalok­
kal és tánczczal 3 felv., 8 
képben. Franczia alapeszme 

után irta Rákosi Viktor. 
Személyek:

Özv. Sarkadiné Pártényiné 
Mihály Tamássy
János Eőry
Mari Fodor F.
Csillag K. F. Hegyi A.
Mali Pál Újvári
Pák Peti Kassai
Topor Samu Szilágyi
A plécános Horváth
Gölöncséri biró Szathmári 
A kisbiró Izsó

Ezredes Baranyai
Őrnagy Pap
Kapitány .lakus
Horváth Csepregbv 
Oláh Kósa
Cseh Kopácsi
Szeri) Enyvárt
Bolgár Szigeti
Lengyel Egri
Tót Tirnovai
Magyar Földvári
Kikiáltó Füredi J.
Tündér szel-nm Viola I.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november IS-átV 

Blaha Luiza asszony mint 
vendég.

Királyfogás.

VÁR-SZINHÁZ.
Nagy-b. 19. Havi-b. 7 

Budapest, november 17-én.
E R N A N I

Opera 4 felv. Irta Piave. Ze­
néjét szerzetté Verdi. Ford. 

Egressy B.
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 17-én. 

Először:
Die Bternaohnuppe.

Bohózat 3 fel 
Kezdete 17 órakor.

Somossy-féie Orpheum.
Nagymező-utcza 17. sz. 4089

GINC1ERO eredeti japáni 7 személyből állő társasán nagyszerű mutat-

Ma következő tagokkal, egv tökéletes uj műsor kerül előadásra. Első fel 
lépte a franczia duetto-párnak: »Ille Cni>|>el <=* Me. HANTIN. »le. 
Ilrnaii (-H »nie Itotln-r. Friebnrir II. női komikus, Schenk »I, 
II.. továbbá fellépése a nyújtó- és partírre-gymnasztikusnak I.cgler 
I.l|»<tliiiilt, továbbá »Ir. Ulteelieii ée Onbourne, »lies. Htizu 
t'lnlr (az orömüvesznii), Hun llurlekii magyar énekesnő fellepte, 

ll. m. ltom, Koern.

IDŐJÁRÁS, nov. 16. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati Jelentése,

Allomliofc

Arad...................
Biisztercze..............
Beszterczebánya. . .
Budapest.................
Csáktornya.............. ..
Debreczeu................
Eger...................... ..
Eszék....................... .
Fiume................. !.,
Késmárk .. ... ,.
Keszthely................
Kolozsvár................ .
Magyar-Ővár...........
Mármaros-Sziget. . .
Nagy-Enyed............
Nagy-Szcben.............
Nagyvárad...............
Orsóvá ........
Puncsévá................
Selmeczbáuya ....
Sopron ...................
Szatmár-Németi . .. 
Szeged................... ..

irgy-.

Lég-nyomáB
7U0

Szél
iránya 61
(l-°ii)

A h$- 
métsiklot
fokban

Csapa­
dék %.

Fel­
hő-
rét

61.8 DK 2 + 7.1 — =
61.7 NY 1 + 4.0 5 e
58.9 NY 2 + 0.8 2 3
CIO @ + 7.0 — o
GO 6 NY 1 + 44 — 3

— DNY 3 + 4.0 — 3
G2.3 EK 4 + U.5 — 3

—
60 8 K 2 + 11.1 — •
59.3 E 2 + 1.6 — 3
61.8 Ü 1 + 6 8 — 3
62.1 NY 1 + 4.2 3 *
61.0 ENY 1 + 6 2 1 e
59,8 ENY 1 + 6 2 1 e
62.1 K 1 -L 6.0 — e
(10.9 NY 1 + 2.4 1 e
615 © + 61 — 3
62.1 DNY 2 + 5 2 — 3
62.4 D 1 + 3.5 > o
62.5 NY 1 + 0 0 —
61.5 E 1 + 4.0 —
61.3 NY 2 + 3.4 — 3
59.0 ® ll + 6 5 — V
61.6 © + 3.5 2 •

62 5 ENY 2 + 7.4 — 3
60.7 © + 4.4 — <3
59.4 K 1 -1- 3.1 <3 3
61.2 EK 2 -1- 6.1 — 3
61.0 © + 6.0 —
60.6 D 1 + 13 2 0
60.9 K 6 + 14.5 4 u
60.2 K 1 + 10.8 __ a
60.2 U 2 + 66 — e

Szép
Szolnok. .
Temesvár 
Trencsén .
Ungvár .
Zágráb . ,
Bécs .. ,
Bregenz 
Lesma . ,
Pola. . . ,
Prága. .

Jelek magyarázata: ©= szélcsend, tiszta, derült, 
®— 1 felhős, O- * ,1 felhős, . felhős, •borult,

cső, X=hó, jégeső, == köd, oo=guz, <= zi­
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depresszió (755—756) a kontinens 

északi, a nagy légnyomás (7G2—763) annak déli részében 
van. Az idő változó felkőzelil, helyenkint esővel, kisebbedéi 
hőmérséklettel.

Hazánkban: Nyugotias, részben északi- és keleties 
mérsékelt szelek méltóit, a hőmérséklet kisebb, a légnyomás 
mindenütt jóval nagyobb lelt. Az idő változó, közben na­
pos, enyhe Esők helyenkint, inkább délkeleten voltak, lég­
váron égihábortivnl s jégesővel.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Napos, felhőssel váltakozó, csendes időt 

várhatni, ilt-ott kevés esővel, kisebbedö hőmérséklet mellett.

VÍZÁLLÁS 1886. november 16.
M « or

Névuerint 0
1 fölött |alit

Dana
Po’sony . . 0.87
Komárom . 0.54
Rudapeat . out
Mohává . . 1.14
Vukovár. .
Ujridék. . . 1.07
l'ancsova.. 0.39
Orsóvá. . . 1.13 —

Vág
Komárom . 0.60 —

Dráva
Barcs. . . . 1.37
Eszék . . 1.95 —

BsAva
Szl.zek. . . 
Mltrovioza .

0,10
2.50 —

M c t e r
VáltozikVáltozik Kívezerint u

lülött alatt

áradó
TUia

M.-Sziget.. 0 7« áradó
V.-Naménr 0.50 — áradó
Tokaj. . . . 0.44 áradó

aradi Szolnok. .. Udi7 ár»do
Szeged . .. 0 18 áradó

áradó
áradó

Bodrog
Sárospatak. o.oe - áradó

Szamos
áradé

áradó
Szatmir. .

Kőröa
0.38

áradóB.-üyula. . 0.24 —
apadó llyorns. . . 0.08 — apad»
áradó Maros íradóArad .... 0.9*
áradó 
áradó |

Bégé
Te m ee rár . 0.90 — japadó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb aa Egyetértés október 2-iki

»lámában.
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Isi L

Inens
ében

íbedű

időt
bllett.

»44

Ulti

1886

litzaviieki

peitvideki.

frjérmegíei

Utolsó árié« Outillk
1885-re Utolsó árkcletértékpapírok Utolsó árkeletÉRTÉKPAPÍROK

pénz I áru
ELSŐBBSÉGEK.

v. II. (v.-csziki v.) 200
rlví

Pesll közúti vaspálya rft‘"““".".sxaia ■ •Budapest 111. keriit.tf. . . . ; ; «

..............M
toi.-
100.-
loo.

01.—
101.-

10125
12R

egyetértés, szerda, november n.
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései artakp apiboz

__  I II <A«i 1 n ■̂
F aj Irányzat Minős.

sut

Búza

ÍOO kilogramm 
euly ára

hektolil.!-,-.,,------7~.i—
írtig

magyar északvldéki

Gabona ó vagy uj

köles .

Minős
hektoíil

P.io
«.tin

8 35 
8.55

8.40
«.till

8.45 
8 tiö

8.45
h.tiá

8 40 
8.110

100 ki'ngramm
Különféle

termények Irányzat

Hotemag

F aj

caendos Incrcma magyar. , . 

olasz. * ! " '. *

8 30 
8 50

3 50 
8.70

8.35
8.55

Irányzat Faj

lanyha

lanyha
lanyha

! takarmány 
I cgolni való 

siirfBzdei

Minőségi

hektoliterk.

I hansági 
músnemil

til-fifi
30-41

S-i-5 
8 50 
8.65

8.30
8.45
8.Ü3

8*25 
8 50 
863

8 30 
8 55 
8.70

8 15 
8.40 
8 55

8.35
8 65 
8.70

finomiHt°nnSl* ““**'*' 
őszi, kétszer finomiiott

ItKffiSÄSr: :S
ljjamad.,kieori.l85*.250 frtp.p, *o/0

„..."illamad.,klTOr«.i880.600 frto.e, 5% 
Ofi(r.álj«mad.,kf«or».1880.100too.4 mÍ 
Uolr.ni|amad.,kl«or«.ias«. lOOfrlí a * 
0»ztr.aIhmad.,kisor*. 1861. SOfrto.ó.

szilárd
csendes

csendes

f^STÚ. ífzlSrt

8.10
S.fiO
8.75

8,25 
.8 43 
8.110

100 kilogramm 
ára

óltól frllg

* I 0.50 111.50

Ili 

£ 3

búza

káp. repeza

j
lovászra

máj.—jun.-ra

tavaszra
aug.-szopt.

In 884
8.54
6.U3
fi.'íá

J»-g

8.85
8 511 
6.0i

6.47

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet
pénz I A»

Határidő 
Szilva . , . szilárd

Szilva-iz

Határidő 
Szilva-iz . ,

Dió . . 

Gubává.

Borkő terra.

Méz .

lanyha

vidéki"
m. la. l/gcnsz. áru m. sz. 
városi legensz. . . .
fUstült .........................
olvaezlolt ....................
boszniai hordóban 1835.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . , 
•zerbiai, Mákokban. .

40__
44.50 
40 50

5.25
53.50

7.-

A lemes-bégaviilgyl vizszah. társulat 
Peel város kő osgno 1870-ből adómls. 
Fest varos kölcsöne 1871-ből adómts. tf-zi 
Budapest fővaros 1880-iki köles, adóm 5»/, 
Szerbiai nyeremeny-kölesön 100 frank 3»/. 
Bécs város nyeremeny-kőlcs. 1874-ből

Részvények.

a) Bankok.
Angol-osztrák bank. 

idapesti bar

85 10 
85.10 

113.75 
101,30
132.50
130.50 
140.— 
173—
171.50

101.75
106.50
108.50 
101.75

125—

10.75

boszniai, h. oki—nov. 
zsákokban , 
szerbiai hordó •

szlavóniai új . . .
bánajflj új , , , ,

ao'frc. 
15 frc.

1—

II.- 11.25

10.50
13.50 
13.-

10.75
14.—
13.51

I Budapesti binkezvcs. r. Hrs. . ! . 
.Horvat leazAmitold bank . ... . 
Mamr Altajinoe hitelbank . . . .

I Magyar léUiiog-hitolbank . . . . 
btanar elsalog-hitelb. II. kib. id. e.

I Magyar leezimitoló és pénzváitóbauk 
?Jag.T?í SÍF&0* tank r. társ.. . . 
Osztrák hitelintézet. ......
Osztrák-magyar bank..........................
L Magyar iparbank...............................
sXsagteikeMmibank' $

•Unió--bank ..**'"*!*

szilárd

lanyha

ezlavnniai szent—okt. 
bánsági t
magyar min. szerint .
szlavóniai.....................
magyar la.......................
szerbiai ..........................
boszniai......
fehér la. .....
fehér lla. .....

sárga, csurgutott.
világos szinü 
rozsnyói. . 
ezlavoniai .

ezcez-clesztö

21.50

... y.B'ztonl. társulatok.
' gees biztosító társaság . . . ;
- Bécsi elet- es járadék-bizt. társaság 
' Bleó magyar általános bizt. társ..
- Fonciéto pesti biztositó Intézőt
- Magyar-francxia biztositó társaság"
- Pannónia viszontbiztosító társaság
- Concordia gő,e^ri.,m0k; - -

bleo budapoeti . • •
" Erzsébet-malom , *.....................
' Hengermalom. , • • • • •
" Lujza-malom . .................... .*
■ Molnárok éa aütök ’'*'*•*
" Pannónia , . " * ; • •
-Viktória. .;!••••••

too__
295Í25

114 50 
101.20

285— 
870.— 
149.- 
674.-

223-.

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.

Man- Mr. aranyjáradék adómentes 100, 600, tooo ; • • • *sh 'i mj an 
Megy kir. aranyjáradék adómentes 10,000 . . 7% ii 10 ,3n
Magyar papirjáradék adómentes ..................... * * * 1 ÍZ* i
Magyar vasúti kölcsön 5 120 frt o "* innn • • • •

[[Utolsó árkelet

Magyar papi,j».euc* auvmumca , ,
Magyar vasúti kölcsön 5 120 frt o.'é. (800‘franki
r'IEÍJÍÍ"“ k6lf*8?,1Z.° W egyes darabokban . . . . 
Gumöri illamvasuti záloglevelek
Magyar 1869. keleti vasnt államkötv." (élsS'bb’s.) "adóra". ." *
v!Esr ?!-!' ícK- Vnsu.t f,?nr, v- aattatb. (elsőbb.) adóm. 
Magyar 18,6. keleti vmut államkötvény aranyban 
Magy. kir. nyeremeny-kölesön ÍOO frt .
Magy. kir. nyeremény-kölcsön 50 frt . "!!,**" 
Tiszai es szegedi kölcsön. * * *

103.60

93.15
152 —
152-

jzJíiidam-.n.r.imitrárn^ iWdik'a feléni*.

1U 50 
127.— 
115.— 
122.50 
122.— 
125—

100.—
127.50 
116—
123.50
122.
125.50

ÍSít í ma87ar á am-kölcsönkClvény font sf -hon " 
MnffvnJ ?|‘Fír “Ham-köIcsŐnkötTÓny font ét-hon. .' ' 
Magyar fo dfchermenlesllési kötvények . 1
MSI főid éhCeímC,nniS SSÄ!* !8”- .^dékkal"Síi SF=ss tsurrr.Mag», StÄ ÍSSIffí »67. záradékkal

Magyar fö/dlehermeniesitésl kötvények erdélyi .8 
Magyar orsz.. jelzálog úrbéri váHsijk^vények d_00_ frt)Magyar oraz. jelzálog úrbéri villaigkötvénvek (100 frt")piődér.^B:,!^g»énídmsfeatvénr (,o° frt>.

Magy. kir. kam».ózó kincst. utalvány 6 hóra (ioo’fri)

104.50
101.50
104.50 
104.50

110__
; 104 60 

08.—

98-75

f5IÍ!iI!«h f![aDla4ósság papírban máj.-nov. 
Egj^altelt állainadóMag papirban febr.—ang.

. . .43/.,e/,|| 84 10 
•; JViz,Vejl jt !0

105.50 
105.50 
105 50 
105.50 
108.— 
105 50 
99.—

81.50
84.50

Gyomor
vér, f°í I Legjobb szer

—r—I minden kellemetlen érzés, gyomor­

száj, fo- 
Igák, bőr

. . ■ »1MIU611 nuiicuicucii erzüs, gyomor- r—■—*■
emélygés, gyomorfájdalom, hasmenés, fogfájás stb. ellen. 

rECit-Oziő g-ST-ora-orszer!
G-örcs-csilla-pitó!

Fogszesz és száj-vis!
Toilette-szer!

1252 XJcütő ital!
Egy üveg ára 60 hr. Postai szállítás melleit.

Hatarozollan Neustem Mcnthinjét kell kérni s tessék 
arra ügyelni, hogy minden üveg védjegyünkkel 
legyen ellátva. 3206

Főraktár Osztrák-Magyarország részére:
Bécs gyógyszertár a „Szent Leopoldhoz“
Stadt, Spiegel- és Plankengasse sarkán.

Raktár Budapesten: Török József gyógyszerésznél.

1886. nov. 119. sz. 1886. nov

*1 Közlekedési vállalatok.
mMa.fium,íMger,haj:r"l‘ • * ;
Arad-csanddi vaent;..........................

™ut" • '• • * •

Bndapeat-pécfl vaaat r. f./ ' l

• •
Északkeleti vasút" ! " * * : * 1
Erdélyi vasút......................... * * "
Györ-sopron ebenfurti vasul. * ,* 
hassa-oderbergi vasút ......
Magyar-galiczlai vasút. . ... . 
M. ny. V. (székeefehérvár-győr-gráoti) 
Mttrmarosi eóvasut r.-t. cl.. r. . , 
Oszlrak-magyar állaravaaut. . . . 
Pécs-barcei vasul
Szamosvőigyi vasút ‘t. "els". r! ‘ *
T?.n m 15;nL^TbánTai vasút els. rkb.. 
riezavidéki vasút .
Osztok diinagözhajózá’si iáróasis*

472.-
1120.—
«15.—
590.—
291—
176.—

790.—
2-5.—

100.50
895Í75

145— 
104 40

«93.20

221 —

509.-
220.-

1100-
69.-

200.-
870-

480.
1140.-
280.
600.-
293.-
390.-
810.-
230-

187J0 188.50

ISO—
175.50

181—
170.50

Pesti első hazai . . .
Egyesült Budapest fövárori! . 
Magyar alt. (akarékpén.-lár r. t. 
Alagút Ái HlHönféla vállalatok.

Allalános waggon-kblcsönző társaiig" 
Eszakmamror-.-. kőszénb. r-t. . 
Franklin-Tarsulat könyvnyomda . . 
^"TV.Tomda .Athenaeum. . . 
Pesti könyvnyomda részvény-társ. 
Pallas irodalmi és nyomdai r.-l. 
Fiumei I. ra. riszhánt. és riszkemény.
Gschwinitofólo ” 6ÓPifár

biz. első I

90.—
4M.—

7750—
460—

OO'fíO

301,
7800,

Gyapjumösó és biz. első magy. 
Kcroskcdolmi lestalet épülete

Gőzteglagyár, kőbányai .... 
Tégla ee mészégető, újlaki . . . 
íf™ftk5‘i waegon-k. részv.-társ. 
Bimamurány-salgolarjáni vasmű .

? -va,flntäd6 8 Eépgyár .
borlözde olso magyar ... . 
berteshizlaló ....
Spodium és csontliszlgyár . . . 
Szálloda részvény-társaság .... 
Szegedi szeszgyár és finom, r.-társ. .Szegedi szeszgyár és finom.
Török bír. dahány-ogyodárua . 
Uj-An tál völgyi üveggyár r.-t .

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fóldhitelint. papirórlék . 
Magyar Mdhitnlinl. papirórlék . 
Magyar fóldhitelint. papirórlék . 
Magyar földhitelint. ar. v. nz. . 
Magyar jelzálogbank, . . . 
Magva, iolzálngbank.

250 1

j - igyar jolzálogl 
Kisbirtokosok oi

. 5 n/o 

.4 >/,»/# 
. 4 n/e 
. 5 ”/o 
. 5Van/o

orsz. fóldhilelintézolo" 5i/,o/e
. magyar bank o. „. . . . „ -/0 
:-migyar bank o. é. ... 4V,o/e 

--•magyar bank o. ó. . . .4 o/0 
magyar kereskedelmi bank . 11 % 
magyar kereskedelmi bank . s'/iVo 

. —magyar kereskedolmi bank . 5 0/. 
Festi magy. kereskedelmi bank . 4'Á 
• Albina, takarék- s hltolintózot. . 6 o/„ 
Nagyszebeni fdidhitelintézet . , . 5'/,"/« 
Nagyszebeni földhitolintózot ... 6 «% 
Budapesti közüli vasp. társ. részlet ö'/.i/o 
Magyar jolzálog-hitolbank ny. kél. . 4 o/0 
Magyar jelzálogbank nyeremény-jegy 
Oszlr. fölilli. int. dij kölcsön kötv. .T1/,, 
Pesti hazai !. takp. 0. kib. kötv.. 50/„

210.—
565—

1100.—
185—

370.—

114».
Id7.

59.— 60.
512— 515.

101.25 
99 2,i 
93.50

127.50
102.50 
101.- 
101 75 
100.60 
101.64
98 511

lv2.—
101.50 
101.—
98.- 

101.— 101.—
103.50
102.25 
104.30

14 -
100.50 
100.50

101.75100— 
94.- 

128— 
103—
101 50
102 25 
131 — 101 90
98 70

102.50 
102—
101.50 
98.50

102—
102—

i vasul l874CSkih! ' 

mbovár-zákinyi v. . 201 5fi 
Kklélli mi.ka 5>/n 
' :

M-iti »'in

"113 5 Vb 
290 5Vo

Ku 
Ka v. (operjos-tam. 

v. (osztr. vonal

100 5Ve 
liD 60/,

BsgyáSí,,:"e.0«lí-.. 

«Kr
1’alOy sorsjegy.........................

I ‘ E N Z N E M K K.

SSKS3SS5Ö ;
Osztrák-magyar 8 forintos arany 
2» frankos arany ... -

106.—
99.50

ös kereszt egylet" 
'tv. har.il. letép.

otv nyerem, jegy

Töröl
Oszlr—
Német 103 márkányi"

Gálra) k.^láh 
márka . .31/0/,
formiert 2

Irankert

106.50
100.

5.89

9.93
12.28

61.15

61 50 
103.5U

49.45 
19 43 

125.31)

I115—
172.50
185—

105.50
173.50 
186—

5 93 
6.911 
9.9« 
11.96 

12.32

61.60

61.60
104—

49.65

49.55
49.55

186—

Felei&mltolásl árfolyamok

150.50
175.50 
171—
93.50

812.50

15150 
176,59 
173— 
94.- 

243.-

861-- 252- 
380 —

Magyar 4"/„ aranyjáradék .
• b% papirjiradék . , .
• általános hitelbank . .
• pénzv. és leszám. bank , 

Tisza és szevedi kölcsön. . . .
"zálogbank.....................
:«lmtézet.....................
•ik bank .....

............................................... .....
Doh vasút. ....................................
Török birodalmi dohány. 
Rima-Murányi .......

-Jelzájog nyerőm.

295.

285—

A mai déli tözedén 

eladatott 

• ■zállltáara.

Am 15. November beginnt cin neues Abonnement auf das

3Bubűpe|ier ^agßfcifi

A PALL,*8 irodalmi és nyomdai részvénytársaság ki­
adásában megjelent és ugyanott (Budapest, Kecskeméti 
utcza 6. sz.), valamint minden könyvárusnál kapható •

Szab. osztr. magy. aUamvasnt-tarsasag.
51,21-3 szám.

4% magyar aranyjáradék . ; 
5% » papirjáradók . .
Magyar hitelbank . . . 
Osztrák « • ... ,
Oszlrák magyír államvasut’ ! 
Deli vasnt-részvény .... 
Leszámítoló.részvenv .... 

.“fMIggjülöIhanh;részvény II."

Határidők
Utolsó arkelct 

pénz áru

103 30 
93.55

103.35
92.99

Előfordult kötés 
legmsg. I legalae».

á r k 0 I 0 t

M3.37' 103.32»
92.85 —__

PETELEI ISTVÁN

ÁZ ÉN UTCZÁM

Keletnémet-magyar vasúti kötelék.
Hirdetmény.

elbeszélések egy kötetben
17 iv 280 oldal.

Ara, fűzve 1 frt 80 kr.

und wir laden deshalb die deutsch lesende Bevölkerung 
Ungarns zur Pränumeration auf unser Blatt ein.

EUr die Vortrefflichkeit unserer Zeitung spricht nicht 
mir der Umstand, das unter der redaktionellen Leitun" 
des gewesenen Reichstagsabgeordnetcn Karl Orecsäk 
die hervorragendsten Politiker und Schriftsteller unseres 
Vaterlandes zu den Mitarbeitern des

TA^TAXaOOikiC
1. Őszi napsugár. ív. Sugár a buba.

Folyó In") lö-töl kezdve a kelet német-magyar kötelék 
uj ^ díjszabás megjelenéséig teljes kocsirakományokban 
való üveghomok .szállítására Hohenbockáról (Krfurti 
kir. vasút igazgatóságának állomása) Bossány, N.-Ta- 
polesan- és Nyilra-Zsámbokrétig, egy 2.08 márka 
íillernyi díjtétel 100 kgkent, valamint Hohenbockáról 
(berlini kir. vasnt igazgatóságnak állomása) az utóbb 

™a8yav állomásokig egy 2.09 márka fillérnyi 
díjtétel 100 klgként rovatalás utján kerül alkalmazásra.

•ilispESSEajs
i. Az eladandó fák erdészeti elölegcs becslés szerint tesznek' 

1» cemtm,étertől 20 centimeter," (1751 drl, 137:i km 
ve " " <703 u 1457 ,<5 ; :Í9 « -il.V) « I860 ,,

35 ! % " 40Í2 « S3B1 «
4(i ! - " -73!) « 2537 «
45 -fi “ 979 « J-1S7 ,40 “ 00 « 41 il ,, 601 rr

2. Szeret.
3. Szomszédaim:

t. Patakiók és a néni.
II. A rácz Boglánról.

III. Klára az anya.

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti •

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

Pázmány Péter. (I.) — Pulszky Ágosttól.
Az 1849 julius 2-iki komáromi ceata. (II.) — Idősb Görgey 

Istvántól.
A mezőgazdasági válság és a földjáradék. (I.) Békcsy Ká- 

rolytól.
A Dabóczy-család. Regény. (V.) — Pálffy Alberttól.
Költemények: Vikta. Hámori idyll. Lévay Józseftől. — Diós- 

győri népdalok. (I—III.) Gyulai Páltól.
A természettudományi megismerésnek végső határai. Sza- 

niszló Alberttól.
A magyar dalmű. (188-1-1886.) - Schütz Miksától.
Értesítő: Salamon Ferencz: Magyarország a török hódítás 

korában, d. — Majláth Béla: Budapest történetének irodalma 
Hellebrant Árpádtól.

A BUDAPESTI SZEMLE megjolen évenként tizenkétszer 120 
ívnyi tartalommal.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön- 
reget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetítő kíván lenni egyfelől a szaktudo 

many és miveit közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda! 
lom közi. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt. félévre ti frt

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Becsben, Szelinszki 
György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stefansplatz Nr. ti.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalába kiil- 
dendok be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szinten föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. joői

FRANKLIN- TÁRS ÜL A T,
-________ magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

Sköapefk liujíifaff
zählen sondern auch die Thalsache, dass unser Blatt 
\on Monat zu Monat an Ausbreitung gewinnt und heute 
zu den vcrbrcilcslcn Journalen der Hauptstadt gehört. 

Besondere Aufmerksamkeit widmet das

3$uötij)e|Iet' ^citjßfaff
den „Togoenouiekeiten", der „Geriohtahalle" „nd
den Vorgängen m der Hauptstadt überhaupt und die. 
zahlreichen erprobten Bcricbtcrsatter setzen unser Blatt 
m den bland, über jedes interessante Ereiguiss die aus-

Arm i ni',"K VCihr,ldlslcn Berichte zu publizircn. 
Am 1. Oktober haben wir mit der Veröffentlichung 

eines interessanten und geistvollen Romans
„Die Theaterpriuzessin“ von Robert Byr
begonnen welchem Werke ein spannender franz. Roman

„Paula“ von Hector Malot
folgen wird, ln rascher Folge werden sich diesen Werken 
anschliessen:

„Die Sünden der Väter“ von Léon Sloet
und ein im besten Sinne des Wortes sensationeller Roman

„Zug Nr. 17“ von Jules Claretic.
Im Laufe des nächsten Jahres folgt dann:

„Die Seelenfängerin“ von Saclter-Masocli.
Die Ahonncmentsprcisc betragen:

für ein Jahr ......................................... n 14 -
für ein halhoa Jahr . ........................... fl" >y'_
für drei Monate fl.'3.50
für einen Monat............................................. j gQ

Um Jedermann von der Vorzüglichkeit des «Buda. 
pester '1 agblalt» zu überzeugen, sind wir bereit, 
trunuo und gratis rroliemimmern zuzusenden.

6. Rósz vásár.

^ P?r^orum ihy?ekt°r.

VII. Két gyermekről.
4. A kapu be van zárva.
5. Máli.

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Kolozsvárit.
15,43í. szám.

Pályázati hirdetmény
sósav szállítása iránt.

6 évi kínos szenvedé-
! ------------------ ------

I gyomorhurut, mell- és

nagyváradi tatpfatelitő-tclcp részére, 1886. év dcczcmber 
1-jétol, jovo évi szeptember hó vó.rrz,„ 90s non 1.1— ..

linisíralíon fles Buflajiesl
Pallas literarische und Druckerel-Aktien-Gcsellscbaft

Budapest, IV., Kecskemótergasse 6,

hó 1-jétől, jövő évi szeptember hó vécéig O95 0fln' VI„- ( 
savra lévén szükség ezeí mennyiség szálTi^sánaSizto! .|s0* 
czeljabol, ezennel nyilvános pályázat hirdettetik zl0Sltasa
ta.ldó: sosav‘nicnnyiséS. a következő feltételek* mellett szálli- 

kgdiíb mS/uty*™16 m=n' vasm®ntes, éa

Bä3; A m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezető«.:«» ««=5 
a sovav tiszta súlyát fizeti, az edényeket és göngyöleteket pe­
dig szaldónak bérmentve a feladási állomásra visszak ikfi 
A. kezelés alatt használhatlanná vált edények szállítónál.- j
ajánlatban kiteendő, illetve n.egállap.tand^egyS ^ ^e 

rmt fognak megtéríttetni. 0 szc
■í. Az ajánlati ár e szerint csupán tiszta súlyra vonatkoz­

ván, az ajánlatban, mint egység egy kilogramméra jelölendő

kSäniST1,5r *">levl,te5 -te'=™toi»yokba„!

1987 ílrczc.lllhcr h6ban 10000 klgr.
1887. január 

« február 
« márczius 
« április 
« május 
« junius 
« julius 
« augusztus 

szeptember

10000
10000
25000
30000
30000
30000
3000(1
25000
25000

már néhány palaczkkali hasz­
nálat után az ön Hofí János-, 
féle malátakivonati egészségi 
söréből és a malátaegészségi I 

csokoládéból
könnyebbülést éreztem, melyet soha sem I 
„yógj szerek használatúnál, sem ásvány vi­
zeknél nem tapasztaltam. Mo hogy a beteg­
ség gyökerestül mcggyógylttnssék és elpusz- 
tittnssék, szándékozom az ön csodálatra! 
méltó IIOFK JÁNOS-féle malátakivonati 
egészségi sörét ií—3 hónapig í'elhusználni, 
röviden addig, inig tökéletesen meg nem 
gyógyulok, ettől a szertől el nem tágítok. 

Bartkow, posta Krasnc, 1886. febr. II.

NOSS GVÖm.Y,
iskolalanitó.

Köszönetnyilvánítás
a feltalálónak az eredeli Hoff János-félc malálakivo-l 

nati cgyeszségi gyogytápszcr-gyiirtmányok,
Hoff JánOS rS" ki.r', tanácsos, a koronái

o , Összesen 23813 drl> 12566 ki"
fejezendő. C ai VaSy,‘160San dar:ibszál“ & köbméter szerint ki

történik Cla<l:ÍS Szóbe,i :irvcrís ós ,riisl,cli Ziirt ajánlatok uljáv

miJ1'!1!1“1' vcm.,i kívánó tartozik bánatpénzül az árverét 
ITemcllékelni °r "VSyU"Cr frlül ,clcnni’ i,,ctvc =árl ajánlaláho

.?:'rt aj,l|ilalok n szóbeli árverés berekesztése után foc- 
í.ak nyilvánosán rcllmnlatm s jegyzőkönyvbe vétetni s .1 tcu 
szubcli es írásbeli ajánlatok kiix.il mch'iknek elfogadása a 
városi kupviselőgyillés liatározalálól fügend. 6 9
.„••)• • I- nz.'1?1!1*»fa kihasználására vonatkozó s cycb szer-
kinUwlőí-,|R°ZSny,‘- Viir.os, .l'ójcgyzöi hivatalánál mcglc- 
kmt etok s minden venni szándékozóra nézve ezek cló'leecsenfci^Si0LíVéni ÍníS,:C!Í.Z:ÍVt ‘'j'üilatokban baüíoS k"

ÄtMSSÄf01 6 ”* rmm* muub*

selő°gyü'lésbőfi011 M ÜVÍ ,lovcml,cr l2'6n kirtolt képvi- 

Ti. o s t .v, főjegyző.

A FALUS
6. sum) megjelent: I

J ill UUVUUJllUjUH Ilik

Vezérfonalul
gyümölcstenyésztési előadások és önképzés számára. -

LUCAS E. és MEDICUS FR. kvomá«

TriT , Atdolgozla
. állási pai,

10» famctszvénynyel. 2 frt helyett 1 frt

minőn • • arai|yórdcmkoi'cszt tulajdonosa,
i'.,agas P°r°sz es nemet rendek lovagja Becsben, gyár: 

rahenbof Braunerstrasse 2. Iroda és gyári raktár: 
uraben, Braunerstrasse 8,

iSZE(jE1) SZABAD KIRÁLYI VÁROS TANÁCSÁTÓL.

119,605/86. szám.

Előfizetési felhívás
a*

0/

Közöl eredeti és fordított 
í közleményeket a tár- 

Ezenhioül yaxdaa és vál-
....................•. Év -ívenkint

czimü képes hetilapra.
Az Ország 
regényeli
lozníl1 KeP^rvüvésset, müipav stb. köréből. Ezenhiuül gazt

~ - ot> rovatokat ad, melyek a hét legérdekesebb eseményeit foglalják magukban
több sxáx eredeti képet közöl.

Előfizetési áraki Az Egyetértéssel együtt:
E°°ész évre ............ ....................  10 frt — kr. *
Fél évre ... ... w 6 frt - kr.
Negyed évre ... _ ._ ... 2 írt 50 kr.

Eg>- szám ára 20 kr., egy füzet (2 szám) 40 kr. — __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

mt ^hivatalnál * minden bel. és Külföld, KönyeKéresKedés.

Mutatványszámokkal kívánatra Ingyen és bérmentve szolgál a

ORSZÁG-VILÁG kiadóhivatala

Egész évre 
Fél évre ...
Negyed évre __
Egy hóra ...

Kaphat) a kiadóhivatalban és a legtöbb hírlapárusoknál.

28 frt — kr 
14 frt -- kr. 
7 frt — kr. 
2 frt 50 kr.

A«. április-szeptember havi részletek akként szállitandók be 
íogy hetenkent legalább egy, de viszont nem több mint két 

kocsirakomany urkezzék Nagy-Várad állomásra. ’
-.liSSí1" t“<5‘,k ulil' "«W* »“"■

érv7ónícSS247&7e7Sy«bek,?C!,,-a 'n ^ »"amvasulak részére,
' Ums ‘"Wdmw kW-

Ezen szállítási feltététele, az alulirott üzlclvezclfíség hivatalá­
ban megtekinthetők, vagy posta utján a m. kir. államvasutak 
budnpesli nyomtatvanytártól mcgszerez.Uelők
rnirinidEÍk ajiÍnlÓ-rÓ1 fcl,lő|ele7.tetik, hogy a'fonntebl, cmlitclt

a szállításai után erdembe hozott összegek egy tízed százalék-í 
val (vaevis minden Ifin m ..1.1.. m , a‘ ... , . mely

-üiali can-, 
jI) 61-szőr I 
:ia, angol í

-™ inamul Vgóyzsi'gi I
maláta cgcazsisi csokoládénak, |

Ajánlati verseny hirdetmény.

cno hiányoznia egy házTarlasbangom.'

40 év ót(i kipróbált. — Ncipoiitd 
áj yi/óyyjelentések.

Elővigyázat a bevásárlásnál.

Budanesí, kecsl

ya! (vagyis minden 100 frt után 10 Ö) SySfflto 
járulék a kifizetés alkalmával egyszeriieu levonalik ’

*!• A.? .°® kros bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok kö- 
^Jtkezó küllőimmel: .-Magyar kir. iHaznvasntak. Üzlet-
Í5434B68 K”Io”var‘t . Afónlat aóaar ezállitiaára a 
10434,86. számhoz» f. óvl november 30-án déli 12 óráié 
a kolozsvári uzletvezetőség általános osztálya főnökéhez be­
nyújtandók, vagy posta utján beküldendők."

II). Bánatpcnzképen az ajánlott mennyiség értékének 6o/„-l-n készpénzben vagy állami letétekre alkalma! eÄapirokban 
t. ovi november hó 29-én déli 12 óráig a koloz.svári üzlet. 
vezetőség gyiljtőpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő, az arról 
uyc t elismervény azonban nem csatolandó az ajánlathoz 

IL Az ajánlatot az egész karolt munnyiségrc va-y annak 
tclszos szerinti részletére lehet tenni. nah

12. A feimebbi feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olva- 
nők melyek nem a kitűzött határidőben érkeznek vagy i - 
iralilag tetetnek, és végre olv ajánlatok mnlveL™ „-8y tóvff W»‘ 1« .SSÄSS ±e r”

13. A m. kir. államvasutak részére határozottan fenntart«, 
ük a jog, hogy az ajánlatok között minden tekintet nélkül nz 
arra es feltételekre, szabadon választhasson, továbbá hoev az 
ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmennyiség szállftását

ÄÄIÄ“8 e,Wre “Ä

Kolozsvár, 1886. november 13.

. ^'/'jkodni kell a hamisítványok tói és után- 
fntoi-r'u $y°lni az eredeti védjegyre: A 
feltaláló Hoff Janos arczképére és aláírására.

VzVy forinton alul nem küldetik semmi. 
íáf Kapható minden gyógyszertárban és na­

gyobb üzletekben. 42611

Árak: * ,val6d| Hoff János-fóle malátakivonati egóazsógl 
1-cik 16 frt, SS^pafaczk Budapéstan^ifüveg 'Oó.etóííói

uf'll.!vű: M1» vé,e,en611
■ * rí,11"1

b= \r"- velelí1”,1 árengedmény.) — Halataozukorkák’- \zacskó 60 kr, 30 cs 15 kr. Maláta-kivonat 1 ilveccso 1 12 kienhí
&SWüf:'.'“,-,.* SS 6t

» «V ..., uw vj ixr. m<
, .. .... OyermoktápmaiétallSJt 1 irt. - to

60 kr. Az igazi HolT János féle mcllez.i.lcorL.......... ..
nak ez vásárlásnál csak ilyenek kérendő

malálafUrdó 
kék papírban vall­

ók.

“a.b" kír- .varos köztörvénybatósági bizottságának 
^188h. számú bab.mzata alapján á város tulajdortát levő

A bérbeadnndo jog gyakorlása kiterjed Sz-e-ed szab kir vi- 
rosbol, vagyis a körtöltésen belüli és i;j,WPd eSz vaV

title ér0rKeSr0k .a,ka,",ával ‘-1 baromvásár-téregész tc- 
mcc c ölt hiHrÄ '•CZV0 a ?zcí?ódési feltételekben közelebb 

j 1 határokkal, es a ncpkcrti vendéglős s a katonai lak*
-.nl-nb'i ,ka,,!ia.zanldo mnrkotányos (kantinos) ide vágó jo- 
tosénKköfrüíiSSaVa ’ '"C yCk a £zcrzöddsi feléidben részié- 

A verseny batáridejéül f. évi novembov hó 23.1b nan.
zelTka nd|)le|Ibr1 r0 Órdja az L ,illliíesi ügyosztályba kitü- 

Ih!-. ;ÍAI y ii1 i!n< mgi va”'yls il jelzett nan délelőtti 10 órái- 
l -totohl 8 va! a,lj0:í"l| klvá"ók zárt ajánlati leveleiket a tanácsi
ve"ccís o(S mf"|ní bCj AZ ajái!llnlÍ ,levp|pknek 50 kros hé- 

I«™ 4. é i°°- fV J’enalpénznek na cvlejtést. moKoltizti na«
órn0l3° -tVÍ novclnber hó 22-ibónek délutáni 
órájáig bezárólag, a városi tanácsi letétbe lett

|! Wé,ót
I vnr.ia ?.s"Zzi itiSzpenzbcn. helybeli takarékpénztári könyvben 
I vagy tőzsdei arfolvammal ícsvzeft ........ Y. ,°.n

HOFF JÁHOS
^a .MaSíar0V8zág részére: Budapesten Zsib-

Az üzletvezetőaég.

PALLAS SSto
NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAL.

Az égboltozat egyetemes leírása.
Irta

FLAMMARION CADm.r

Fordította
HOITSY PÁL.

“iUaeászah térképok111. kötet. - rtUve 8 frt. Dlsekötóabon 12 trU

vagyMőzsdci Arfolvammal jigyzcu’ÄwS nyújtható 
továbbá hogy az ajanlali levelekben a szerződési feltételek- s ’ 
mérése s kötelező elfogadása jelzendö a ezek \ f
vagyis úgy szerkosztendők, hogy vállalkozni kivénókmily 
óvl haszonherl összeget Ígérnek ha a •,3 évre, , mennyit ha 6 é!ro fogbórbeaaatni Ral0

IS'äi.dMÄss«fo,bow- —y ä

sä sEifognak f Vagy "toojániatok elfogadtatni nem

. 'SÜVnCgjC^,?,lk' h°5y Ajánlattevők anyagi viszonyai és 
t • 1 ^ "C,5-J,"ha!óüáRuk iti tekintetbe fog vétetni s hó-v
ra'Sk! Ók i0 napi° ajanlatukva ní‘zve kötelezettségben ml

dé^'feL'ifiiv k°Z kiv4nók azzal értcsittotuek, hogy a szerző- 
fcuötelok az I. tanácsi ügyosztályban a hivatalos órák

alatt eleve is megtekinthetők. K
taMcSböl1886" éV‘ DOvember bő 1S"án tul°tt rendkivflli

Szabados,
L. polgármester.



C

iW

8
F rovatban minden azó egyszeri beiktatása 2 krba kerül; hir­
detésekért, melyek a hirdető félnek lakczimcvel cl vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBERI?
IHDEteB

___________1886
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélben 
tudakozódásokra"pontosan válaszolunk, ha a szűkéig posta­
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám kezeltetik

Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaizra szükséges Iebélyeg^ekűjd^etijo ‘V?

Eladás. : Részletfizetésre
I inga-. 7 ebórák és éks/eick kaphatók 
j Criinbcrgcr Aimin lléla óia és ék- 
I -zergyati rak Iá rá ban Iliid.ipi-sl, 

111. Kit.. «lolulny-iitvza IS.. 
I. «•im li'l 13. ajtó. •- Vidéki meg­
rendelések [Hinlosan eszközöltetnek.

A rjegy zekék ingyen. 183

Gőzmalom eladás.
A Tiszavidéken 57,001) lakos­
ságot számláló, és avasul mel­
lett fekvő városban, 7 pár körn,
1 hengerrel, 5! hengcrszilával,
cabonalisztitó gépezeteikül he- ___
Tcndezctt. jókarban all" P"z_; ffl 1 fcfai
malom, melléképületekkel, inc-, Oiu&iSlM 
Ivek szilárd építésüknél és ma­
gasságuknál fogva, inüiiialoiu 
vagy szeszgyárnak alkalmasak, 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 711111

Budapesthez
közel. 2:!6 hold nemesi birtok, 
instrukezióval, szép urilakkal, 
isláló és csdéd-épülelckkel, 170 
pozsonyi mérő őszi vetéssel és 
kitűnő búzatermő földdel azon­
nal eladó, esetleg haszonbérbe 
is kiadó. Jlöv. a kiad. 4157

Egy használt,
és jó karban levő zongora. Í7 
octav) Becsbe való átköltözés 
miatt azonnal eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalba «S.» alatt. 8380

Egy közép­
nagyságú Meidinger kályha, ju­
tányos áron eladatik. Czim a 
kiadóhivatalban megtudható.

8436
Előnyős

tőkebefektetés, két bérház a 
VI. és VII. kerületben előnyös 
feltételek mellett és 7Vo-nyi 
tiszta jövedelemmel szabad kéz­
ből eladók. Bővebbet a kiadó­
hivatalban.

Egy teljes
jókarban levő, Clayton & Shtit- 

leworth-féle, 8 lóerejü

gozenozdjony
(lokomobil), és

cséplőgép,
nálam szabadkézből eladandó.

FRANK MÁRTON, 
l£.-Nyél< (vasúti állomás) Fe- 
jermegyc.__________ »266

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák
le«Hobb karban legolcsóbban 

kapkatók,

IV.. Kér. hatvani-uteza 15. sz.
' 1-bo em. l-so sz. alatt.

ugyanott javító, tisztitó és 
rubakölcsönzíi intézet is. 4007

Kgy egész halmaz uj, valamint 
keveset hasznúit bulor is 
hámulaniló olcsón azonnal 
eladatik, Deák Fcróncz-ntcn 
13. szám alatt, első eme­
leten. -i 137

Torma,
kitűnő minőségű, a múlt évi 
országos kiállításon nagyérem- 
inel. kitüntetett jeles faj, úgy­
mint az előző években, must 
is nagy mennyiségben eladó. 
Minőség szerint kilója 20—24 
30 kr, szála 2—4—10 krajezár- 
jával, az utóbbi főleg vendég­
lősök részére, 5 kilótól fölfelé 
megrendeléseket elfogad, cso­
magolási költséget nem számit, 
mázsaszámra történő megren­
deléseknél pedig 10 százaléknyi 
kedvezményt ad Debreczenben, 
Biró Pál. 7-154

Ki jó éa szolid

bútort
akar vásárolni, ti. in. él-, 
hálószoba- és szaloivberendc- 

! zésl, olajfestményt, szőnyeget, 
függönyt slb., fáradjon Deák 
Ferencz-ntcza 7. szám alá, 

j hol az összes .liij torok szabad 
megtekintésve állanak és mó­
lyen az áron alnl elaltat­
nak. naponként 8—12 és 2— 
6 óráig délután. 4438

Erdélyi
hosszuszőrü (iroda czélokra is 
alkalmas) pokrócától, nem­
különben minden fajta lóta­
karót, legdusabb választékban, 
minden nagyság és színben, 
gyári árak mellett lari MO­
GYORÓSA I,. F,V.. Béla- 
utcza és Fcrencz .ló/.sef- 
tév sarkán. Ismét eladók­
nak engedmény. Szállilás 
utánvét ellen. 4-77

Vétel.

A t. ez. -vendéglős és cse­
megekereskedő urakhoz .' 
Alulírott szétküld legpoulo.ab­
ban, utánvét mellett, legfino­

mabb

lírásai sátán.
Bátor vagyok t. vevőimet figyel­
meztetni. hogy én sódart nem 
vásárlóm össze, hanem magam 
füstöltetem. GERSTEL S., 
l'rága, Langegasse. 4223 

Az elismert legjobb

szélméréseket
(lngersoll-féle),

szalmára
is alkalmas, legolcsóbb áron 

raktáron tart: 4212
Deutsch Albert,
Budapest, váczi-körnt 22.

BRUMNI KELME
egy elegáns

őszi vagy téli
ÖLTÖNYRE
3.10 méter hosszú darabokban, tol- 
jiion elégséges egy férli iiltünyro 

a linóm frt 4.80 
a Icglinomobb frt 7.75

frt 10.50

valódi gyapjú kel me
Palmerston és lio.v f fii lm- 
hatokra, méterje Irt 2 6" -5 
Míg. I.o.len frt 2.2:1—3 felig. 
!Sől posztó méterje frt 1.23-101 
frt 2 30-ig küld bárhová posla- 
utánvéltel a következő linóm 

posztó gyári raktár

SIEGEL-IMHOF
RELAY,

l'cnli mi ml.i'juaae .». 1G.
Nyilatkozat. A fenti ezég 

kelméi tarlós és Ízléses készilcs 
által különösen kitűnnek. A ezég 
ismert lelkiismeretessége és tekin­
télyes v'renyképessége az iránt 
is kezeskedik, hogy vsak a legjobb 
áru a kiválasztott minta szerint 
szállitlalik. Kívánatra a fenti 
raktár küld mint Skat ingyen 
És liÉrmentvc. 3711

Ház-vétel.
Az Orczy-kerl mögött cgyupülő- 
félbcn levő liáz, esetleg egy 
tisztviselőnek, szabad kézből 
eladatik. Közelebbit V. V. alatt 
e lap utján. 7657

Egy 25 lóerejü,
4 pár köre, hengerekre, félig 
paraszt és finom őrlésre be­
rendezett gőzmalom, búzatermő 
vidéken eladó. Bővebbel a kiadó- 
hivatalban. 7645

Megvételre
kerestetik, egy teljesen beren­
dezett birtok, 50000—60000 fo­
rint értékben. Az ajánlatok ké­
retnek Marhás János, in. kir. 
vasúti hivatalnok Budapest, 
Józscf-városi pálya-udvar, kül­
deni. Közvetítők kizárvák. 7637
Egy kisebb birtok,
(8—12.000 írtig) a szükséges 
épületekkel és berendezéssel, 
kerestetik. 'Ajánlatok «L. 8457.» 
sz. alatt a kiadóhivatalhoz ké­
retnek.

Alkalmazást keres
Egy kitanult,

képzelt, s jó bizonyítványok­
kal bíró gépész, valamely me­
zőgazdaságnál alkalmazást ke­
res. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban «8470» sz. alatt.________
Egyjmagánosan álló 
középkorú özvegy nő, állást 
keres, mint háziasszony táma­
sza vagy özvegy emberhez mint 
házvezetőnő. Esetleg fizetés nél­
kül is cs :k jó bánásmódot és 
teljes ellátást óhajt. Levelek 
«M. L. 36.» posle-rcstante, Buda­
pest kéretnek. ____ 7640

Egy fiatal,
jó erkölcsi bizonyi lyányokkal 
biró technikus, órákat óhajt 
adni, igen jutányos feltételek 
mellett. Bővebbel a kiadóh. 8396

Takarítást elfogad,
egy tisztességes asszony. Czimc 
a kiadóhivatalban. 8456

Egy csinos
külsejű, középkorit asszony, 
mérsékelt igények mellett, báz- 
tarlúnöi ál hist keres, leginkább 
művelt urnái vagy papi házban. 
Kitűnő ajánlatok állanak ren­
delkezésére. Szives ajánlatok 
a kiadóhivatalhoz «G. J.» alatt 
kéretnek. 8462

Egy gyakorlott
és tapasztalt himzőnő, ajánlja 
magát mindenféle hímzések ké­
szítéséhez egyszerű és díszes 
kiálitáshan. Szives ajánlatok c 
lap kiadóhivatalához S. 8435.» 
sz. a. inlézendök.

Házfelügyelő­
vagy házigondnoknak, ajánl­
kozik egy budapesti születésű 
38, éves, keresztény és csalá­
dos, fcddhctlcn jellemű hiva­
talnok, ki délután szabad idő­
vel rendelkezik és a házfel­
ügyelői teendőket szerény fel­
tételek mellett," esetleg szabad 
lakásért pontosan a legnagyobb 
megelégedéssel teljesítené. Ered­
ményhez vezető közvetítés dí­
jaztatok. Levelek kéretnek «B. 
Jenő 7652.» alatt a kiadóhiva­
talhoz intézteim.

Egy ügyes
mosónő, ajánlkozik úri házak­
hoz. Czhne a kiadóhivatalban.

7656

Gazdasági
imoki alkalmazást keres, egy 
21 eves fiatal ember, ki a keszt­
helyi gazdasági tanintézetet jó 
sikerrel végezte; katonai szol­
gálatának, mint egyéves önkén­
tes eleget tett. További felvilá­
gosítást c lap kiadóhivatala ad ; 
hová a szives megkeresések 
inlézendök. 7647

Alkalmazást nyer
Vidékre

kerestetik, és egy keresztény 
tanítónő, ki a franczia nyelv­
ben és zongorában oktathat két 
kis leány mellé. Bővebbet a 
kiadóhivatalban megtudhatni.

_____ 8438
Egy jó házból

való fin, egy sütödébe azon­
nal fölvétetik.
kiadóhivatalban.

Bővebbet a 
8441

Előkelő vidéki
házba, egy magyar nevelőnő 
kerestetik, ki a német nyelv 
és zenében oktatást adhat. Bő­
vebbet «C. G.» alatt a kiadó- 
hivatalban. 84-40

Egy korcsmáros,
kinek nagy korcsmái berende­
zése és óvadéka van kerestetik. 
Értesítés a kiadóhivatalban.

7652

Oktatás.

Franczia és angol­
tanfolyam, müveitek számára,
IX. évfolyam, havonként 3 frt. ban. 
Urhölgyck: hétfő, szerda, pén­
tek. Urak: kedd, csütörtök, 
szombat. Kezdők: 4—5-ig, lia- 
ladottak: 6—7-ig. társalgás:
7—8 ig. Magánleczkék 8 forint. 
Czikkek külföldi lapokba, leve­
lezések, fordítások franczia-, 
angol-, nemet-, magyar-, latin- 
nyelvekbe és nyelvekből elvál 
Ialtatnak.'A tanár, ki hivatalos 
tolmács, lakik: IV. kecskeinéti- 
utcza 12. I. em. ajtó 11. 7646 
Üíevelö kerestetik 

vidékre, (keresztény) IV. gimná­
ziumaidhoz, magyar német és 
franczianyclv tanképzel lség és jó 
bizonyítványokkal. Bővebbet 

Szkór Anna Bndapcston, 
Kriszti naváros, Attila-ntcza 
101. szám. 7654

Franczia

Egy okleveles,
polgáriskolai tanítónő, mely 
szülőinél lakik, kitűnő bizonyit- 
vánnyokkal rendelkezik, a fran­
czia, német nyelvben és zongo­
rában is jártas, és a felsőbb 
tantárgyakban is oktathat nap­
pali oktatásra vagy egyes lecz- 
kékadására ajánlkozik. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban megtud­
hatni.   _ 8652
- Kisebb vidéki 

városba, ajánlkozik egy zene- 
és nyclvtanitónő. ki már évek 
óta e pályán működik. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. «J. T. 
7596.» szám alatt.

leveíőnők,
idegen nyelv és zeneismeretek- 
kel, kedvező alkalmazást talál­
nak, Gorson Anna iskola- 
iigynökségc állal, Budapest 
Nádor-utcza 15. sz. 4269

bonne,
egyenest Svájczból érkezeti, 
előnyös feltételek mellett, azon­
nal átvehető: Baresch Fe- 
roncz iskolai ügynökségé­
ben Bndapcston, Kigyó- 
oteza 5. sz. a. 4273

Lakás és bérlet.

Egy bútorozott
szoba, 9 írtért kiadó, a belváros- 

Czim a kiadóhivatalban.
7644

Budapest
közvetlen közelében, 100 —200 
hold kis birtok, jó szántóföld, 
kaszáló és legelővel; lakház és 
gazdasági épületekkel felsze­
relve, több évre bérbe keres­
tetik. A gazdaságnak alkalmas­
nak kell lenni, esetleg tejgaz­
daságra is. Ajánlatok részletes 
leírással és a feltételekkel, a 
kiadóhivatalba kéretnek «Kis 
bérlet» jelige alatt. 8471

Haszonbérbe
kiadó, egy 1000 hokiból álló 
Hont-mcgyébén fekvő, teljesen 
felszerelt birtok. Bővebbet 
Ion Zsigmondiul! Párkány.__
Csinosan bútorozott
udvari szoba a Teréz-küruton 
decz. 1-éro egy urnák kiadó. 
Bőv. c lap kiadóhivatalában.

8472
Egy vagy két

csinosan bútorozott szoba,
a kercpesi-uton azonnal jkiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 7653

Bieber Antal
tea-kereskedése

BUDAPEST,
Kerepesi-ut 6. sz.

Kcrcpcsi-bnzár.

teuil) kaphatók a balaton- 
henyei faiskolában, még

pedig:
100 darab 1 éves 1 frt 50 kr, 
100 darab 2 éves 2 frt — — 
100 darab 3 éves 3 fit — — 
A spárga-gyökorok tegezéi, 
szeriibb ültetési s uzétkül. 
dósi idénye, október hó ele­
jével kezdődik s tart no- 
vomber hó végéig. \ meg­
rendelések Teleki János fő- 
kcrtészhezBalnton-Honyóbe, 
u. p. Köves Kálla inlézendök. 
Szakszerű mivelési utasítás és 
a faiskola árjegyzéke a t. c;v 
vevőknek díjmentesen mcgkül- 
detik. 3401

Ajánl

Egészen külön-
bejáratu, csinosan bútorozott 
hónapos szoba, a Lipótváros­
ban, november 15-ikétöl szolid 
urnák bérbeadandó. 8453

Lakások.
Május elsejére hét na­
gyobb másodcmcleti nt-i 
ezai lakás, a belváros: 
legszebb helyén, bérbe-j 
adandó. Az egyik lakás :j 
5 utczai szoba, konyha, 
előszoba; a másik lakás:! 
3 utczai- és két udvari 
szoba, konyha, előszoba; 
és cselédlak, valamint a 
szükséges mellékhelyisé- 
gélt. A lakások évi bére 
ezer-ezer forint. BővebbetI 
a kiadóhivatalban. 8460‘

Különféle.
Teljes ellátásra

felvétetik egy tisztességes ház­
nál a belvárosban, felekezeti 
kiilömbség nélkül 2—3 fiatal

Orosz, karaván t 
fel kiló

fél kilója 2.50 
n, fél ko. 3.- 
:n Unom 

. . . 3.50 
I, 1 liter 1.— 

igen régi, 1 liter 1.50 
legfinomabb, 1 lit. 2.— 

Brazíliai rum, igen linóm minö- 
tégii, 1 eredeti üveg </„ lit. —.80

Jamaika’r

Kávé:
Mokka, valódi arabiai, 1 kilő 1.85 
Cuba, légiin, különlegesség í ko. t.7ő 
Arany java, igen linóm, 1 kiló 1-05 

A kávé 43/4 kilós póstazacs- 
kókban minden költség men- j 
lesen bárhová bérinentvc kül­
detik. Helyben megfelelők" ol­
csóbb. Két bout, rum és féli 
kiló thea megrendelésénél min­
den vevő, egy elegáns chinai

_______.... . ...... kiállítású thea ládikát (fából
ember, tanulók is. Bővebbet^a! vagy bádogból) kap ingyen, 
kiadóhivatalban. 8473 j Kimerítő képes árjegyzékek, kí­

vánatra ingyen és bérmentve
LauiferTi vadai*, Budapesten

IV.. liajö utcza o ez.

Fiókja:
rv.. vicéi utcza 10 sz. i

küldetnek. 4276

Stephan C. gyógyszerész

Gsca-bora
valódi

UZ'.ank az itt 
• ábrázolt
!

nyomban
’427/MJ-'iilut'giiziiu*

téti a
fejgörcsöt, ideg« fej-, fos- 
ős esilzoo r.V|<l:iImnl<al, a 
gyomor gj'iingcsécét, étvágy, 
hitínyl, rosszulletet ó- hányást, 
ős meglepő mórion rnyliitl 
a légzési nebézségekek, hurutot, 
kühiigési ingert -th sth. — 
STEPHAN COCA-ItORA 

kiválóan erüsitoleg ős éllolöleg 
hat az idege'.ve. tehát legbizto­
sabb szer az. ideggylngeség . őrs 
olbái-iui-ái.i. —' Sporlférllakra, 
katonatisztekre, tonrislákra, va­
dászokra nézve nőlkülozuetet- 
len. Ára •/- liter tartalmú üve­
genként o. ő. 3 frt. I'rébilivegen-
ként 73 krjával ős 1 frt 3 . krjaval 
c-akis gyógyszertárakban kap-

főraktár Ausztria-Magyarország

Fant a Miksa
(lyúgyszcrlár az. egyszinuboz.

Prigában. 38|2 
Valódi minő-i-gben kaphat . 
TÖRÖK JUZSF.F gyógyszertárá­
ban ős a «Nagy Krislóf.boz 

czimzelt gyógyszertárban.

Spárga-gyökerek.
(Spargel-Pflanzen.)

Elültetésre alkalmas, igen
szép, erőteljes spárga-gyö-!—-------------------------- --------- -
kerek, két legjelesebb válfaj-PÉTER 
ban: u. in.: argentcuili jobbi-j csinosan berendezett
tolt, késői és argentcuili jobbi-j __ -■ ._____
lőtt korai, (Griffes d’Asperges A ° S" ™111V" 1'e 1 m ei 
liútivcs ameliorées d’Argenteuil I /iCCSlcCíllctt-UtCZa 1. 
ct tardives ameliorées d’Argen-1 4173

Kanitz Ferencz,
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 3619
szepességi vászonraktárát.

Központi tejcsarnok.
Ezennel értesítjük a t. ez. közönséget, hogy telepünket, a VIII. 

kér. Karpfenstein utczából

VII. k., Rottenbiller-utcza 31. sz. a.
helyeztük át. Nem mulaszthatjuk cl ezen alkalommal, a t. ez. 
vevőinket ismételten figyelmeztetni, hogy csak azon tejnek, 
tiszta és hamisítatlan voltáról kezeskedünk, melynek edényén 
az ólompecsét sértetlen és a kiadás nap megnevezésével van 

ellátva. 4181

A központi tej csarnok
üzletvezetősége.

COGNAC
gróf Keglevich István

PROMONTOR.
Eredeti palaczkokban kapható csaknem I 
kivétel nélkül minden fővárosi és a leg-l 
több vidéki fűszer-, bor- és csemege-ke­

reskedésekben. 3855

Budapest, T., Náclor-utcza 4, szám,

Bécsi werseiif >-társaság
XT E* i z- gi. Sjl 5 8 fő K* aktá eb-

Műhelyek és divatáru üzlete ä la Pool Londonban.
Egyedül a maga nemeiben! Csak kétféle árak; 16 és 38

16 forintos kerekárban.
A legjobb, legdivatosabb és legtartósbb kelméből, ízléses kiállításban Pa­
letots, felöltők, szalonkabátok, Menchikoff, teljes sacco 

vagy Jaqnet-öltözetek, reggeli kabátok, frakkok stb.

Legnagyobb üzlet mérték szerinti rendelésre minden árban Budapesten és Bécsben. Tulkövetelés és szédelgés nem fordulhat elő.
4125 WELLIG és RESMKOPF.

28 forintos kerekárban.
A legfinomabb Palmerston-, Kammgarn-, Cheviott-, Homes- 
pomes-, Pernvien- stb. szövetből, angol, franczia és brünni gyárt­
mányok, chic és clegáncziával kiállított Paletots, felöltők, salon- 

kabátok, frakkok, teljes öltözetek, Menchikoffok stb.

Pályázati hirdetmény.
i Gömörvármegyóbcn fekvő Jólsva rendezel! tanácsú városban 
600 frt évi fizetéssel, busz szekér tűzifa illet meny nyel egybe- 
kölött s üresedéséé jött főorvosi állomásra ezennel pályázat 

j nyittatok.
! Az ezen állomást elnyerni óhajtók felbivatnak. miszerint 
az összes orvosi tudományukat felöltő tudori oklevéllel fel- 

I szerelt kérvényeiket a polgármesteri hivatalnak az c folyó évi 
deczember lió 31. napjáig nyújtsák be.

Kelt Jolsván, 1886. nov. 14,
Remenyik Ede,

polgármester.

Polzer €. és társa,
cs. kir. szab. pónzszekrónygyérosok

SSÖBÄPESTEM, GiseSla-téa« 5. szám,
ajánlják elismert kitűnő gyártmányú, újonnan javított, szabadalmazott, ulánozhatlan, pfirezél-

3072 MEIDINGEB

lakattal ellátott tűz cs betörés elleni

Sfflakk-eladás.
Bevccscrben (Veszprémtnegyc, vasútállomás) mintegy 1200 

hektoliter etetésre és ültetésre való csermakk van eladó, ára 
liektoliterenkint 2 frt (métermázsánkint 2 frt 60 kr), venni 
szándékozók forduljanak a devecseri főerdészi hivatalhoz, hol 
az eladás eszközöltetik. 4280

pénzszekrényeiket.
Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. -4-2791

Takarmánykészitő-gépek.

gyári rajtára,

lakások-, szalonok-, iskolák-, koródák-, kaszárnyákba stb. stb.

Szabadalmazott csepépkáí^hák
szútszcdlictő, clszri llitlmtó, 31cidingcr vasöiitetü 

töltő licng-evi'cl.

Központi kályhák '"ÍSSmÍIw”“
GEDEON JÁNOS-nál

Budapesten, VI., Andrássy-ut 31. «z.
Jelentékenyen mérsékelt árak. Árjegyzékek ingyen és kermentve.

Férfiruha
méi’télí itt tin.

Loup téli kabát.................. 28 frt.
Loup Mandarin . . . . , 24 frt.

(rövid bőrrel bélelt gavallér-kabát)
Salon-nadrág , . . . 8 frt.

„Honi“ féli nadrág . 8.50

1KRAUSZ LIPÓT FIA
férfi-szabó

BUDAPEST, 
kigyó-tér. 4278

Vidéki megrendeléseknél 
n mérlek beküldése kí­

vántatik.

Dr. Müller főtörzsorvos

Miraculo-inj ectiója
A PALLAS kiadóhivatalában Bála 

pest, kecskcmóti-utcza 6.) kipbiti

Előrehaladt idény cs a raktár tnllialmo- 
zása miatt mától fogva eladok

városi és utazóbundákat
egyáltalán az összes kész úri ruháikat 2O°/0-al a 

rendes eladási áron alnl.
== ki Eádiá árait minden egyes darabon láthatók. =

<3-E20SS3SZE-A-3ST3^r S.
úri ruha raktára 4180

Buflapcst, Doáh-Ferenoz- és Bécsi-ntcza sarkán.

daráló és őrlő
malmok,

zMzó-gép@k,
szecska-vágók,

répa- vágók
olajpogácsatörök,

kukoricza-morzsolok,
aj, könnyít szerkezet.

2és3

3 OOQ90QOQ60 0QOOOQO

|A legkínosabb fogfájást |
r> azonnal és biztosan megszünteti a o
p Dr. LEJOSSE által PARISBAN feltalált, a leghíresebb O 
g orvosok s a nagy közönségnél legnagyobb kitüntetésben g 
Q részesült |q

IRAVISSANTE SZÁJVÍZ,!
Q mely feleslegessé teszi a fájós fogak azonnali kihúzását. » 
2 Felülmúlhatatlan, ezerszeresen kipróbált :> legjobb birnevii $ 
o készítmény, valamint a beteg, úgy a inég egészséges fogak q 
i3 ápolására, épen tartására, teljes tisztítására és a foglius ó 
^erősítésére. Napontai használatnál a foglius vérzését, a ° 
'a fogak olvasodását. a logak romlását meggátolja és a leg- ^ 

I kínosabb fogfájást tökéletesen megszünteti. — Felnőttek o 
'és gyermekek egyaránt használják a legjobb sikerrel és P 
I ma holnap egy családnál sem fog u kitűnő szer hiányozni, g 

Egy eredeti üveg ára 1 forint. ©

:A RAVISSANTE FŐIM, H5SÄSI
i mallan; a fogakat gyönyörű szépen fehériti. — Egy do- q

hoz ára 50 ltrojczár. 0
Levélbe!! megrendelések utánvétel mellett póslafordul- o 

’ tavai eszközöltetnek. 9
iO Központi főraktár: SVARCZ F. U. illatszert«- y 
•9 rában, Városhás-tér 0. szám Budapesten, Valódi Q 

minőségben kaphatók még Török József nr gyógy- ® 
iZS szertárában és a legtöbb vidéki gyógy tárakban j) 
|Pée gyógyfükercskedésekben. 2868 o
co»9eondt>oóöoinooö;&B;ööOGöö'öcooooooz)(3d

Eredeti Sack-fóle egyetemes és Rajol-ekék
ugysziute minden egyéb gazdasági gépek ínuici-1 kitűnő és szilárd 

kiállításban a IegjHiányosabb árban szállitlatuak

CLAYTON ÉS SHUTTLEWORTH
mezőgazdasági gépraktára által

Budapest, ■^•áczi-lsör-a.t 33. szára.

Kávésok:, kaszinók, eg*yletek
cs egyáltalán mindenütt hol kártyáznak nélkülözhcllcn a

Tornson amerikai njouuau fcllaláU

tisztító és fényesitő-kártya-késziilék
melylycl minden fáradtság nélkül óránként 100 játék ksirlyá- 
uak mégoly elavult vagy bcpiszkolt állapotban is tisztaság,fény, sima­

ság és foghatóság kölcsönözhető.
Egy készülék ;í i-;i ÍE Ibviiit osztv. éi*t. 

Postautánvétcllcl vagy a pénz előlcges beküldése mellett kapható a 
főképviselőknél: 4267

ENGEL és Társa Budapest, Csányi-utcza 4.

I ó:; labdacsai veszély cs fájdalom |
1 nélkül gyógyítják a httgycsó mindon •
Ikifolyását, hurut (fehérfolyás) néhány i Q7DT A R
; nap alatt, idült esetekben is — ahol i I r\ 1 1.
!» ! Szójegyzék és nyelvtani
ÖSltÄÄ I megjegyzések a franczia 
IÄÄ-tLz . akadémia cs a legjelesebb
Iszertaráhun király-uleza 12. 3.82 | fnmczia sZÓtárirók Után,

: 3 nagy kötet, fűzve 10 frt 
kötve 12 frt.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.

Elgyengillt fcrfleríi, i Jegbetogségck, titkos ifjúkor! bűnök cs kicsapongások.

Br. WEUN peruin-pora
Epyes-egyedül a perttin-por alkalmas arra, hogy a nemző- és szülörészok gyenge­
ségét eltávolítsa s igy a férj tehetetlenségét (elgyengült férfierő) s a nő termóketlon- 

segét megszüntesse. Csalhatatlan hatású a peruin-por még savak 
és vérveszteség folytán beállott elerőtlenedéseknél, névszerint 
kicsapongások, önfertözés- és éjjeli magömlések (mint a tehe­
tetlenség egyedüli oka) által előidézett gyengeség! állapotok; 
továbbá minden idegbetegség ellen: mint elmegyengeség, a testi 
erő fogyatkozása, fájdalmak a keresztcsontban és bálgerinezben, 
mell- és főfájdalmak, migrain, bágyadtság, levert kedélyhangulat, 
makacs dugulás, a láb és kéz-idegek rángása, vérszegénység, stb.

Ártalmatlanságért kezesség vállaltaük. — Egy floloz ára utasítással együtt frt 1.80.
Budapesten : Török József gyógyszerésznél király-uteza 12. Barna Zs. udv. gyógyszerésznél V. kér., 
Erzáebet-tér és Magyarország minden jóhirll gyógyszertárában kapható. — Glselma- A. oki. gyógyszerész.

Becs, II. Kaiser Joscfatrasso ti. 3511

Mmm Sí!
A i'FRANKLIN-TÁRSULAT kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvkeres­
kedésben kapható — az oszlr. tart. számára Szclinszki György cs. kir. egyetemi 

könyvárusnál Bécsben, I., Stefansplatz 6. sz.

A MASSAGE.
Irta: DOLLmGER a-^’UrXj.A. tanár.

A testegyenészet magántanára a budapesti kir. magyar tudomány egyetemen.

Hat ábrával.

Második átdolgozott és magyarázó kórtörténeteltkel bővített kiadás.

Arii l’ikzvo 1 forint:. 4018

Elyyengültek,
I

I kaik ifjúkori bűnök, magömlés, Cehe- j 
tétlenség, fcrfigycn-cség az (vnfcrlö- | 
zés kövcikczménycr) tartós sikerrel s j 
kezesség melleti eyűgyittatnak a világ- 1
hitit Dr. Müller törzs-föor-! 
voa Miraculo készítményei 

által. Ara :i frt 10 kr.
óv re 5 frt.

Az „EGYETÉRTÉS“
előfizetési ára: egész évre 20 
frt, félévre 10 frt, egy negyed

Legolcsóbb bevásárlási forrás a tüzelő anyagokra.

X Klszén és coaks. X
Az árak 30 klgr.-kénl, azaz 1 
vámmázsa szerint, a házhoz 
hordással cs piuczébc rakás- 

cal értetődnek.

Salgó-Tarjáni szalon darabos ................... 60 hr.
« « koczka .................... 55 kr.
« « dió (töltő' kályhákhoz) 50 kr.

Porosz szalon szén darabos koczka és dió... 80 hr.
Coaks a légszeszgyár eredeti ára mellett ... 82 kr.

Egész kocsirakoraányok, azaz 20—30 métermázsa vételnél tetemesen oIgsóIjI).
TC1 A száraz és egészséges, a magyar királyi korona-uradalmak erdőségeiből, 

méterölckbeii, egészben és cldarabolva; hasonlókópen súly szerint 
zsákokban. Lcgkönyebb ellenőrzése az átvett mennyiségnek. A bevásárlásnak leg­
olcsóbb és legegyszerűbb módja.

ÉBER ANTAL GYULA
legrégibb budapesti tüzelő anyag üzlet.

Főiroda; TV. kei*., l^erenczick-teve -4L. szám.
. Legegyszerűbb megrendelési mód: levelezési lappal. 4257

Figyelembe ajánlom, hogy csak ama szállítmányért vállalok kezességet, 
mely az ón czégemmcl ellátott szállítólevéllel küldetik.

W'íi&g

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság Budapesten 
megjelent cs minden könyvkereskedésben kapható:

A'

MAGYAR NYELV ALAPOS ELSAJÁTIÍASARI.
IRTA

13 ZE3 ÜST T-.
TANÁR.

Az 1. rész, 2 füzetben a jO krajezar. 
A II. rész ára, 60 kr.

Kyomalik a kiadó tulajdonos: Pál tus irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-ulcza 6. szám.

I Van szerencsénk ezennel ismételten a t. gazdaközönségc*
I saját gyártmányú tiszta gyapjúból kószitott

LÓPOKROCZAINKRA
I figyelmeztetni, melyeket 136 cint. szélességű 6 darab lór* 
i való, valamint 155 cm. szélességű 5 drb. lóra való egész ' ■ 
gekben sima szürke és szürke-vörös, csíkos Sziliben gyártom ‘

1 melyek ára végenként 26 frt minden vasúti állomásra be­
mentve szállítva, úgyszintén linóm drapp-sziuü (ugynevez 
angol lovagló takarók) 9 frt darabonként, kék vagy vo - 
posztóval szegélyezve 10 frt. ... , ..

Egyszersmint szives tudomására hozzuk a t. közönség < 
hogy sima csüláritott cs csillárilatian posztó nemüeket inma 
féle kelendő színben készletben tartunk, ellenben diyalszo ^ 
tok gyártását igen csekély forgalmánál fogva felhagyjuk <■' 
készletet mérsékelt árakon végeladjuk.

Gácsi posztógyár*
3829 Budapest, fürdő-utca 1Q^_


